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ΠΡΟΛΟΓΟΣ 

 

 

 

 παρούσα µελέτη αποτελεί την πτυχιακή µας εργασία στο τµήµα της 

Λογιστικής του ΤΕΙ Μεσολογγίου. Ο γεωργικός τοµέας στην Ελλάδα 

παρουσιάζει ιδιαίτερο ενδιαφέρον γιατί ο αριθµός των γεωργών στην χώρα 

είναι µεγάλος. Επίσης τα γεωργικά προϊόντα συµβάλλουν σηµαντικά στο ύψος του 

Ακαθάριστου Εγχώριου Προϊόντος (ΑΕΠ) και επιπλέον συµβάλλουν θετικά στην 

αξία των εξαγωγικών επιδόσεων της Ελλάδας.  

          Η καλλιέργεια της ελιάς συναντάται από αρχαιοτάτων χρόνων στην Ελλάδα και 

συνεχίζει να καλλιεργείται σε µεγάλο βαθµό έως και σήµερα. Το ελαιόλαδο, προϊόν 

της ελιάς, αποτελεί ένα από τα κυρίαρχα ελληνικά προϊόντα το οποίο πρωταγωνιστεί 

και στο εξωτερικό εµπόριο. 

          Στην εργασία αυτή µελετήθηκε η ανάλυση κόστους ποιότητας – βελτίωση 

µέσω συστήµατος ∆ιοίκησης Ολικής Ποιότητας της λειτουργίας επιχείρησης 

µεταποίησης γεωργικών προϊόντων. Πιο συγκεκριµένα µελετήθηκε η παραδοσιακή 

λειτουργία ενός τυπικού ελαιοτριβείου και ο έλεγχος εφαρµογής της ∆ιοίκησης 

Ολικής Ποιότητας. 

          Καταγράφοντας τυχόν προβλήµατα που παρεµποδίζουν την σωστή λειτουργία 

του ελαιοτριβείου, αστοχίες και παραλείψεις καθώς και τις αιτίες που τις 

δηµιούργησαν. Απαραίτητο είναι να µην ξεχάσουµε ότι εάν δεν καταφέρουµε να 

αλλάξουµε τη νοοτροπία στη ∆ιοίκηση του ελαιοτριβείου τότε οι προσπάθειες µας θα 

είναι άσκοπες.  

          Σε κάθε περίπτωση µας ενδιαφέρει να προσπαθήσουµε να αλλάξουµε 

νοοτροπίες ετών και τρόπους λειτουργίας αποδεικνύοντας µέσω µετρήσιµων µεγεθών 

(αύξηση πωλήσεων, άνοιγµα πελατολογίου, µείωση κόστους) ότι αξίζει να 

προσπαθήσει το ελαιοτριβείο να επιτύχει την καλύτερη εφαρµογή της ∆ΟΠ. 

 

 

 

Καντεράκη ∆έσποινα, Σολωµού Γεωργία, Μπρεντάνος Ιωάννης  

 

 

Η
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Σεπτέµβριος 2012 

ΕΙΣΑΓΩΓΗ 

 

          Στο ολοένα αυξανόµενο ανταγωνιστικό περιβάλλον, το οποίο επιβαρύνεται 

ακόµη περισσότερο από την οικονοµική κρίση, οι επιχειρηµατικοί οργανισµοί 

καλούνται να βρουν µεθόδους, οι οποίες θα ενισχύσουν το ανταγωνιστικό τους 

προφίλ και θα συµβάλουν στην αποδοτικότερη λειτουργία τους. Η φιλοσοφία της 

∆ιοίκησης Ολικής Ποιότητας (Total Quality Management) παρέχει όλα τα εχέγγυα 

στους οργανισµούς, ώστε να λειτουργήσουν υπό καθεστώς συνεχούς βελτίωσης, να 

αξιοποιήσουν τις εσωτερικές δυνάµεις τους και να αυξήσουν την απόδοσή τους σε 

όλους τους τοµείς.  

          Ο σκοπός της πτυχιακής διπλωµατικής εργασίας είναι διττός, καθώς από τη µία 

επιδιώκεται να εξαχθούν συµπεράσµατα από βιβλιογραφικές αναλύσεις και από την 

άλλη διαµέσου του πρακτικού µέρους επιχειρείται να συνδυαστεί το θεωρητικό 

υπόβαθρο µε αντίστοιχη εφαρµογή σε πρακτική κλίµακα.  

          ∆ηλαδή, στόχος είναι να εντοπιστούν και να αναλυθούν µέσα από τη 

βιβλιογραφική ανασκόπηση µελέτες και έρευνες, οι οποίες σχετίζονται µε τους 

κρίσιµους παράγοντες που επηρεάζουν την εφαρµογή της Ολικής Ποιότητας στο 

ελαιοτριβείο της Terra Creta .  

          Επιδίωξη είναι να ανιχνευτούν τα δυνατά και αδύνατα σηµεία του 

ελαιοτριβείου και να προταθούν δράσεις που θα οδηγήσουν στη βελτίωση της 

απόδοσης των Βαφείων.   

          Πιο αναλυτικά, στο Πρώτο Κεφάλαιο αναλύεται η  Εννοιολογική Προσέγγιση 

της  ∆.Ο.Π προκειµένου να γίνουν κατανοητές έννοιες συνυφασµένες µε την 

ποιότητα. 

          Στο 2
ο
 Κεφάλαιο παρουσιάζεται η περιγραφή λειτουργίας µιας επιχείρησης 

ελαιοτριβείου καθώς και ο παραδοσιακός τρόπος λειτουργίας του.  

          Στη συνέχεια, στο Τρίτο Κεφάλαιο γίνεται περιγραφή της συγκεκριµένης 

επιχείρησης µε τη οποία θα ασχοληθούµε εκτενέστερα στα επόµενα κεφάλαια καθώς 

και περιγραφή των χαρακτηριστικών της.  

          Έπειτα, στο 4
ο
 Κεφάλαιο γίνεται σύγκριση της ∆.Ο.Π µε τον παραδοσιακό 

τρόπο ∆ιοίκησης, καθώς και ο υπολογισµός του Κόστους Ποιότητας. 
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          Στο 5
ο
 Κεφάλαιο γίνεται καταγραφή των αστοχιών και των παραλείψεων του 

ελαιοτριβείου και των αιτιών που τις δηµιούργησαν. 

 

          Τέλος, στο 6
ο 
Κεφάλαιο αφού έχει γίνει η καταγραφή των λαθών που έχουν 

δηµιουργήσει προβλήµατα στο ελαιοτριβείο, µε την βοήθεια των εργαλείων 

βελτίωσης της ποιότητας βρίσκουµε τις λύσεις και έπειτα εξηγούµε πως µπορούν 

αυτές να εφαρµοστούν και σε πιο τµήµα της επιχείρησης συγκεκριµένα. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



4 | Σ ε λ ί δ α  

 

 

 

 

 

 

 

ΕΠΙΣΗΜΑΝΣΗ 

Οι διαπιστώσεις, τα αποτελέσµατα, τα συµπεράσµατα και οι πιθανές προτάσεις 

της παρούσας πτυχιακής εργασίας –εκτός των αναφορών που σηµαίνονται ως 

λήµµατα- αποτελούν προσωπικές θεωρητικές ή εµπειρικές διαπιστώσεις του 

σπουδαστή  (σπουδάστριας) ή της οµάδας των σπουδαστών που την 

επιµελήθηκαν και δεν απηχούν κατ’ ανάγκη τη γνώµη του εισηγητή 

εκπαιδευτικού, του Εκπαιδευτικού Προσωπικού του Τµήµατος Λογιστικής ή του 

Α.Τ.Ε.Ι. Μεσολογγίου. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 1 

 

Εννοιολογική προσέγγιση της ∆.Ο.Π. 

 

1.1 Η έννοια του µοντέλου ποιότητας 

 

          Κάθε επιχείρηση έχει διαφορετικές ανάγκες, στόχους, περιβάλλον και 

δυνατότητες. Τόσο η διαµόρφωση ενός Προγράµµατος Ολικής Ποιότητας (Π.Ο.Π) 

όσο και η καθιέρωση ενός οργανωτικού Συστήµατος ∆ιασφάλισης Ποιότητας (Σ.∆.Π) 

στην κάθε επιχείρηση ξεχωριστά, θα προσδιοριστούν µε βάση τις ιδιαιτερότητες κάθε 

επιχειρηµατικής µονάδος. 

          Ωστόσο όλες οι επιχειρήσεις έχουν κοινά στοιχεία. Όλες έχουν έµψυχο 

δυναµικό, προϊόντα (ή υπηρεσίες), πελάτες, προµηθευτές. Η επιστήµη του 

management µε την συµβολή των ειδηµόνων, δηµιούργησε από το 1950 µέχρι 

σήµερα διάφορα µοντέλα, δηλαδή ένα ιδιαίτερο τρόπο σκέψεων, αρχών, κανόνων, 

µεθόδων και οργανωτικών διαδικασιών, που βρήκαν εφαρµογή σε εταιρείες, κλάδους 

επιχειρήσεων, οργανισµούς  ή ακόµα και σε χώρες όπως η Ιαπωνία. 

          Οι διαφορές ωστόσο των µοντέλων Ολικής Ποιότητας που διαµορφώθηκαν 

διεθνώς αιτιολογούνται από: 

� Τις διαφορετικές εµπειρίες και εξειδικεύσεις των λεγοµένων «γκουρού» της 

ποιότητας. 

� Το χώρο εφαρµογής τους (π.χ. εταιρείες κατασκευών, υπηρεσίες, βιοµηχανίες 

κλπ). 

� Τη χώρα όπου πρωτοεφαρµόστηκαν ή τους Οργανισµούς Ποιότητας που 

διαµορφώνουν τα διάφορα µοντέλα ποιότητας. 
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� Την συντελούµενη πρόοδο για καλύτερη ποιότητα σε κάθε τοµέα (στο 

Κράτος, στη διατροφική αλυσίδα, στην διασφάλιση της υγείας, στις 

µεταφορές, στις υπηρεσίες κ.ά.). 

          Έτσι διακρίνουµε αρχικά διάφορες προσεγγίσεις της ∆.Ο.Π., επηρεασµένες είτε 

από την τοπική κουλτούρα των βιοµηχανικών επιχειρήσεων, είτε από την προσωπική 

θεώρηση του κάθε ειδικού-ιδρυτή του µοντέλου. 

 

 

 

          Πάντως δεν πρέπει να εκληφθεί ότι τα διάφορα µοντέλα επιχειρούν να 

καθιερώσουν κάτι διαφορετικό µεταξύ τους που θα καταλήγει σε τελείως ξεχωριστές 

αντιλήψεις για την ∆ιοίκηση Ολικής Ποιότητας. ∆εν υπάρχει ουσιαστικά ιαπωνική, 

αµερικανική ή ευρωπαϊκή ∆ιοίκηση Ολικής Ποιότητας. Όπως και αν την ονοµάσουµε 

µε κριτήριο τον τόπο ή τις συνθήκες όπου πρωτοεµφανίστηκε, στην ουσία οι βασικές 

αρχές της ∆.Ο.Π. παραµένουν σε όλα τα µοντέλα ίδιες. 
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∆ιάγραµµα 1: Η σηµασία της 

ποιότητας
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Πηγή: Λογοθέτης Μιχ. Λιαµαρκόπουλος 2003 «∆ιοίκηση Ολικής Ποιότητας», σελ.28 

 

1.2 Οι αποδέκτες της ποιότητας 

ΣΗΜΑΣΙΑ ΤΗΣ ΠΟΙΟΤΗΤΑΣ 

ΕΣΩΤΕΡΙΚΗ ΕΞΩΤΕΡΙΚΗ 

ΜΕΙΩΣΗ 

ΠΟΣΟΣΤΟΥ 

ΕΛΑΤΤΩ-

ΜΑΤΙΚΩΝ 

ΜΕΙΩΣΗ 

ΚΟΣΤΟΥΣ 

ΑΠΟ 

ΕΛΑΤΤΩ-

ΜΑΤΙΚΑ 

ΜΕΙΩΣΗ 

ΚΟΣΤΟΥΣ 

ΠΟΙΟΤΙΚΟΥ 

ΕΛΕΓΧΟΥ 

 

ΒΕΛΤΙΩΣΗ 

ΑΝΤΑΓΩΝΙΣΤΙΚΗΣ

ΘΕΣΗΣ 

ΑΥΞΗΣΗ 

ΠΑΡΑΓΩ-

ΓΙΚΟΤΗΤΑΣ ΜΕΙΩΣΗ 

ΚΟΣΤΟΥΣ 

ΠΑΡΑΓΩΓΗΣ 

ΑΥΞΗΣΗ 

ΜΕΡΙ∆ΙΟΥ 

ΑΓΟΡΑΣ ΥΨΗΛΟΤΕΡΕΣ

ΤΙΜΕΣ 

ΑΥΞΗΣΗ ΕΣΟ∆ΩΝ - ΚΕΡ∆ΩΝ 

ΑΥΞΗΣΗ 

ΕΣΟ∆ΩΝ 
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          Η Ολική Ποιότητα δεν ελέγχεται αλλά διοικείται. Το τελικό ποιοτικό 

αποτέλεσµα, µπορεί να επιτευχθεί µέσα από το σχεδιασµό και οργάνωση όλων των 

µερών της επιχείρησης καθώς από την συµπεριφορά και ενεργό συµµετοχή της 

ανώτατης ηγεσίας µέχρι και του τελευταίου ιεραρχικά εργαζόµενου. Είναι υπόθεση 

πρόληψης της ποιότητας µέσω διαδικασιών που ακολουθούνται σε όλη την 

επιχείρηση και όχι ανακλαστικής διοίκησης που στηρίζεται στον τελικό έλεγχο και τη 

διόρθωση. 

          Η Ολική Ποιότητα, γίνεται εποµένως για την επιχείρηση µια δυναµική (δηλαδή 

καθηµερινή και συνεχής) διαδικασία αναδιοργάνωσης, προσαρµογής, βελτίωσης, 

εκσυγχρονισµού, όχι µόνο των στενά παραγωγικών διαδικασιών, αλλά και των 

διαδικασιών των αποφάσεων, του προγραµµατισµού, των γραφειοκρατικών 

λειτουργιών, των πληροφοριακών συστηµάτων, του χειρισµού των ανθρώπων, της 

πολιτικής της εταιρείας, των στρατηγικών κ.α. Αλλά, µια τέτοια διοικητική 

µεταρρύθµιση, θα στοχεύει πάντα στην ικανοποίηση των «πελατών» µε τη διττή ή 

την πολλαπλή ακόµη σηµασία του όρου. 

          ∆ιευρύνοντας τον όρο της Ολικής Ποιότητας σε επίπεδο Ολικής Ποιότητας, 

διοικούµε συνολικά την επιχείρηση µε κριτήριο τις συνέπειες που έχουν όλες 

ανεξαιρέτως οι λειτουργίες της σε όλους τους «αποδέκτες» που εµπλέκονται άµεσα ή 

έµµεσα µε αυτές. Αυτό σηµαίνει ότι η διοίκηση της εταιρείας, επιδιώκει να 

ανταποκριθεί στις απαιτήσεις και προσδοκίες των προµηθευτών πρώτων υλών ή 

εµπορευµάτων, των εργαζοµένων της, των πωλητών, των συµβούλων της, των 

πελατών – αγοραστών, των µετόχων/κεφαλαιούχων, των δανειστών της πολιτείας, 

κ.α. Θεωρώντας άµεσα ή έµµεσα αποδεκτές ή πελάτες της εταιρείας όλους τους 

παραπάνω εµπλεκόµενους, µπορούµε, στο σηµείο αυτό να αναφέρουµε ορισµένα 

κριτήρια που διαθέτει η ∆.Ο.Π για την ικανοποίηση των προσδοκιών τους. 

 

Πίνακας 1: Κριτήρια της ∆.Ο.Π για την ικανοποίηση των αποδεκτών ποιότητας 

Άµεσοι ή έµµεσοι 

αποδέκτες της 

ποιότητας 

Κριτήρια της ∆ιοίκησης για την ικανοποίηση των 

αποδεκτών της ποιότητας 

Προµηθευτές Έγκαιρη εξόφληση τιµολογίων, καλές παρτίδες, απάλειψη 

επιστροφών, τήρηση συµφωνιών, συνέχεια συνεργασίας 

κ.ά. 

Εργαζόµενοι Ασφαλείς συνθήκες εργασίας, αξιοπρεπή συµπεριφορά, 

νόηµα και αξία στη δουλειά τους, ανάλογες αποδοχές, 

εκπαίδευση, συµµετοχή. 

Κοινωνία-Πολιτεία Σεβασµός του περιβάλλοντος, συµµετοχή στην τοπική 

ανάπτυξη, στήριξη κοινωνικών δραστηριοτήτων, συνέπεια 

στις φορολογικές υποχρεώσεις, συµµόρφωση στην 

νοµιµότητα και τους κανονισµούς. 
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Ιδιοκτήτες, Μέτοχοι, 
Κεφαλαιούχοι  

∆ιασφάλιση των κεφαλαίων τους, αποδοτικότητα των 

κεφαλαίων της εταιρείας, ανάπτυξη της εταιρείας, 

ικανοποιητικό ατοµικό εισόδηµα από τις αποδόσεις. 

∆ανειστές, Τράπεζες Εξασφάλιση των κεφαλαίων , απόδοση τόκων, συνέπεια 

στην συµφωνία επιστροφής ή εξόφλησης των δανειακών 

κεφαλαίων. 

Πελατεία Συνέπεια στις συµφωνίες αγορών, σεβασµός και 

εξυπηρέτηση, τήρηση προθεσµιών παράδοσης, τιµές 

ανάλογες της ποιότητας, υποστήριξη και µετά την πώληση, 

αξιοπιστία προϊόντος ή υπηρεσίας κ.ά. 
Πηγή: Γεώργιος Α. Πάχος-Κων/νος Ζ.Πλουµίδης (2008) «∆ιοίκηση Ολικής Ποιότητας», 

εκδόσεις ¨ΕΧΕ∆ΩΡΟΣ¨, Αθήνα, σελ.47-48 

 

1.3 ∆ιοίκηση µε αρχές ποιότητας 

 

          Ο Crosby, o Juran, o Deming και άλλοι γκουρού της νέας θεωρίας διοίκησης µε 

ποιότητα, θεωρούν υπεύθυνους κατά 80% για όλα τα στοιχεία µη ποιότητας, τα 

στελέχη και όχι τους απλούς χειριστές, τεχνίτες, εργάτες και υπαλλήλους. Γι’ αυτό 

και όλοι τους υποστηρίζουν την ανάγκη δέσµευσης της ηγεσίας στην υπόθεση 

βελτίωσης της ποιότητας. Ο Ιστός της ∆ιοίκησης Ολικής Ποιότητας, (Ι.∆ΟΠ) 

συνοψίζει τις Βασικές Αρχές του νέου τύπου Μάνατζµεντ. 

Σχήµα 1: Ο ιστός των βασικών αρχών ∆.Ο.Π. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

          Τις βασικές γενικές αρχές που δείξαµε στον ιστό της ∆ΟΠ, µπορούµε να 

περιγράψουµε συνοπτικά για καλύτερη κατανόηση στο σχήµα που ακολουθεί. 

Χειρισμός των 

εργαζομένων 

Οργάνωση και 

μέθοδοι 

Μέτρηση και έλεγχος 

της ποιότητας 

Σχεδίαση και 

προγραμματισμός 

Εστίαση στον πελάτη 

Επικοινωνία 

Διαρκής βελτίωση Τρόπος διοίκησης 

∆ΙΟΙΚΗΣΗ 

ΟΛΙΚΗΣ 

ΠΟΙΟΤΗΤΑΣ 
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Πίνακας 2: Σύντοµη περιγραφή των αρχών της ∆.Ο.Π. 

Χαρακτηριστικό Σύντοµη περιγραφή 

Τρόπος διοίκησης Αλλαγή νοοτροπίας διοίκησης µε δέσµευση στην 

ποιότητα παντού. Καθορισµός γενικών στόχων 

ποιότητας. Ένα όραµα ποιότητας για όλη την 

επιχείρηση. Στρατηγική και πολιτική. Συµµετοχή της 

ανώτατης διοίκησης και όχι απαίτηση. 

Συνεχής βελτίωση Η ποιότητα δεν είναι ένας στόχος, αλλά µια συνεχείς 

διαδικασία βελτίωσης. 

Οργάνωση και µέθοδοι Νέο Οργανόγραµµα. ∆ηµιουργία υπευθύνου, οµάδων 

ακόµη και διεύθυνσης ποιότητας. Καθορισµός 

αρµοδιοτήτων για την ποιότητα. Επιστηµονική και 

τεχνική µεθοδολογία. Στατιστικός έλεγχος ποιότητας. 

∆ιαγράµµατα ροής και διαδικασιών. Εφαρµογή 

συστήµατος διασφάλισης ποιότητας. Γραπτές 

προδιαγραφές και γραπτές οδηγίες εργασίας. Έλεγχος 

και τεκµηρίωση. 

Επικοινωνία  Τακτική ενηµέρωση όλων για για τα επιτεύγµατα 

προόδου στην ποιότητα. Ανακοινώσεις, επιστολές και 

έγγραφα. Συναντήσεις και εκδηλώσεις µε τους 

εργαζοµένους µε θέµατα την ποιότητα. Έρευνες 

ικανοποίησης των πελατών, προµηθευτών, µετόχων, 

κοινωνίας. 

Χειρισµός των 

εργαζοµένων 

Η ποιότητα είναι ευθύνη των στελεχών κυρίως, αλλά και 

υπόθεση συµµετοχής όλων. Αλλαγή του ρόλου εργασίας 

των ανθρώπων της εταιρείας. ∆ηµιουργία οµάδων ή 

κύκλων ποιότητας. Κίνητρα συµµετοχής και 

επιβράβευση. Αξιολόγηση µε κριτήρια συµβολής στην 

ποιοτική βελτίωση. ∆ιαρκής εκπαίδευση. Αξιοποίηση 

των ικανοτήτων τους.  

Εστίαση στον πελάτη Εντοπισµός και διάκριση σε εσωτερικούς και 

εξωτερικούς πελάτες. Ο πελάτης καθορίζει τα επίπεδα 

ποιότητας µε βάση τις ανάγκες του. Λαµβάνουµε υπόψη 

στον σχεδιασµό και την παραγωγή αυτό που χρειάζεται 

ο πελάτης. Η επιχείρηση θέτει ποιοτικούς στόχους 

ικανοποίησης του πελάτη. 

Μέτρηση  και έλεγχος 

ποιότητας 

Η ποιότητα γίνεται κατανόηση όταν µετριέται. Είναι 

ποσοτικό µέγεθος. Ελέγχουµε και µετρούµε τα 

επιτεύγµατα ποιότητας παντού αλλά και τις αποκλίσεις. 

Γράφουµε και τεκµηριώνουµε κάθε στοιχείο ποιότητα 

και µη ποιότητας 

Κατάρτιση προγράµµατος 

ποιότητας 

Στόχοι, ενέργειες, προτεραιότητα, χρονοδιάγραµµα, 

προϋπολογισµός κόστους. 
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1.4 Ανάλυση ορισµένων βασικών εννοιών της ∆.Ο.Π 

 

1.4.1 Στόχοι ποιότητας  

 

          Ανάλογα µε το είδος της επιχείρησης, το µέγεθος, το αντικείµενο 

δραστηριότητας, την οργάνωση, την ηλικία στον κύκλο ζωής της, την πίεση του 

ανταγωνισµού κ.α, οι στόχοι ποιότητας αποκτούν συγκεκριµένο, γενικό και ειδικό 

περιεχόµενο. Μπορεί να αφορούν, στον περιορισµό των ελαττωµατικών κοµµατιών 

στη σειρά παραγωγής, στη µείωση των επιστροφών, στη µείωση των τελικών και 

στην αύξηση των προληπτικών ελέγχων, στην εκπαίδευση του προσωπικού, στην 

πιστοποίηση των διαδικασιών. Μπορεί επίσης να είναι, οι ακριβείς παραδόσεις, οι 

σωστές παραγγελίες, η εµφάνιση του προσωπικού, η καθαριότητα των χώρων, η 

µηχανογράφηση, η γρήγορη απάντηση στις εισερχόµενες τηλεφωνικές κλήσεις, 

καλύτερες υπηρεσίες στους πελάτες. 

          Οι στόχοι, δεν µπορεί να είναι αφηρηµένοι αλλά ποσοτικά προσδιορισµένοι, 

εφικτοί και να έχουν ένα χρονικό ορίζοντα πραγµατοποίησής τους. Η ∆ΟΠ, είναι 

διαδικασία διοίκησης µε στόχους. Ωστόσο ο Deming σηµειώνει ότι οι ποσοτικοί 

στόχοι εφησυχάζουν τα στελέχη µετά την κατάκτησή τους. Γι’ αυτό συµπληρώνει ότι 

στη ∆ΟΠ χρειάζονται ποιοτικοί στόχοι και διαρκής βελτίωση. 

 

1.4.2 Αποστολή και όραµα ποιότητας 

 

          Κάθε οργανισµός, ανεξάρτητα από τις δραστηριότητες ή το µέγεθός του, 

πρέπει να διαθέτει ένα όραµα (vision). Η περιγραφή των ιδανικών και των 

µακροπρόθεσµων επιδιώξεων, ακόµη και οι ειδικοί στόχοι που εξηγούν πού θέλει να 

φθάσει η εταιρεία, στοιχειοθετούν το όραµά της. Η αποστολή (mission), απαντά στο 

γιατί εργαζόµαστε, εργαζόµαστε δηλαδή εξηγεί µε σαφήνεια το λόγο της 

επιχειρηµατικής δραστηριότητας, πέρα από την επιδίωξη του κέρδους. Η αποστολή 

της εταιρείας καθορίζει τον σκοπό και επικεντρώνεται στο σκοπό και όχι στα µέσα. 

Ένα όραµα για όλη την εταιρεία και µια σηµαντική συγκεκριµένη αποστολή, πρέπει 

να είναι γνωστά σε όλους τους εργαζόµενους και να διαποτίζουν την καθηµερινή 

τους εργασία. 

 

 

1.4.3 Στρατηγική για την επίτευξη της ποιότητας 



16 | Σ ε λ ί δ α  

 

 

          Η κατάκτηση ενός ποιοτικού ελέγχου, δεν είναι ζήτηµα ανάλωσης µόνο 

δυνάµεων και πόρων αλλά και ζήτηµα στρατηγικής. ∆ηλαδή πώς θα αυτοοργανωθεί 

και θα δράση η εταιρεία. Η στρατηγική και η ποιότητα για τη µετάβαση στην ∆.Ο.Π. 

συνοψίζονται σε τέσσερις πράξεις: Έρευνα, Οργάνωση, ∆έσµευση και Επικοινωνία. 

 

 

 

Συλλογή στοιχείων χαµηλής ποιότητας. Κατάλογος µη συµµορφώσεων, επισήµανση 

κρίσιµων αδυναµιών, έρευνες αγοράς, απαιτήσεων πελατών, ανταγωνισµού, τεχνολογίας. 

 

 

Νέο οργανόγραµµα, ορισµός υπευθύνου ποιότητας, συγκρότηση οµάδων ή κύκλων 

ποιότητας, προετοιµασία ενηµερωτικού  υλικού, καθορισµό ρόλων, σύστηµα ποιότητας. 

 

 

Αποφάσεις της διοίκησης, συνεδριάσεις οµάδων, προσδιορισµός της ανάγκης, καθορισµός 

στόχων ποιότητας, καθορισµός προτεραιοτήτων, διαδικασίες ελέγχων, κατάρτιση 

προγράµµατος δράσης, προϋπολογισµός κόστους και χρονοδιαγράµµατα. 

 

 

∆ράσεις ενηµέρωσης για την ποιότητα, έντυπα, και διαγράµµατα τακτικές συναντήσεις και 

ενηµερώσεις προσωπικού τµηµάτων, εκπαίδευση για την ποιότητα, επικοινωνία εταιρείας και 

πελάτη, επικοινωνία µεταξύ των εσωτερικών πελατών. 

 

 

 

 

 

 

1.4.4 Πολιτική ποιότητας  

1.ΕΡΕΥΝΑ 

2.ΟΡΓΑΝΩΣΗ 

 

3.∆ΕΣΜΕΥΣΗ 

 

4.ΕΠΙΚΟΙΝΩΝΙΑ 
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          Με βάση το όραµα και την αποστολή της εταιρείας, καθορίζονται από διοίκηση 

οι πολιτικές µε τις οποίες θα µπορέσουν να επιτευχθούν και τα δύο. Επιδίωξή της 

είναι να αλλάξει νοοτροπίες, να κάνει συνείδηση κάποιου σκοπού ποιότητας σε 

όλους, να βελτιώσει συµπεριφορές και να δηµιουργήσει ένα κλίµα κατάλληλο για την 

ποιότητα παντού. «Πολιτική ποιότητας είναι το σύνολο των προθέσεων και γενικώς 

των κατευθύνσεων που θέτει ο οργανισµός όσο αφορά την ποιότητα, όπως επισήµως 

εκφράζεται από τα υψηλά κλιµάκια διοίκησης» (ISO 10013 : 1995).  Μέσω αυτής, 

περνούν άµεσα ή έµµεσα στον οργανισµό µηνύµατα που θα βοηθήσουν στην 

επίτευξη των στόχων ποιότητας . 

          Οι πιο δηµοφιλείς µέθοδοι, για την γνωστοποίηση της πολιτικής της εταιρείας 

στο προσωπικό κυρίως είναι : Οι κανονισµοί λειτουργίας, η συνεχής εκπαίδευση των 

εργαζοµένων, η ειδική ενηµέρωση των νεοεισερχοµένων στον οργανισµό, οι πίνακες 

ανακοινώσεων, οι επιστολές και τα έγγραφα, το εγχειρίδιο ποιότητας, οι συναντήσεις 

και εκδηλώσεις µε το προσωπικό, ο εορτασµός µια επιτυχίας της εταιρείας, η 

βράβευση εργαζοµένων ή πελατών κ.α. 

 

1.4.5 Σύστηµα διασφάλισης και πιστοποίησης ποιότητας  

 

          Μια ακόµη έννοια της ∆ΟΠ σχετίζεται µε την εφαρµογή πιστοποιηµένου 

συστήµατος που θα διασφαλίσει την ποιότητα. ∆εν αρκεί µόνο ο παραδοσιακός 

έλεγχος, για να διασφαλιστεί η ποιότητα. Απαιτείται η εφαρµογή ενός 

ολοκληρωµένου συστήµατος, µε προκαθορισµένες και προγραµµατισµένες 

διαδικασίες που χαρακτηρίζονται από τυποποίηση και πρότυπα εργασίας, σύµφωνα 

µε ορισµένες προδιαγραφές (ΕΛ.Ο.Τ. Απρίλιος 1990).  

          Το σύστηµα αυτό, καλύπτει όλο το φάσµα των επιχειρηµατικών 

δραστηριοτήτων, εµπλέκει άτοµα, οµάδες και τµήµατα, απαιτεί συστηµατική 

καταγραφή των αποκλίσεων και µέτρα διόρθωσης, καθιερώνει ενέργειες προληπτικού 

ελέγχου, παρακολουθεί την πρόοδο και διασφαλίζει την παγιοποίηση των ενεργειών, 

ώστε να επιτυγχάνεται συνέχεια και αποφυγή της διολίσθησης σε παλιές πρακτικές 

που ήταν υπεύθυνες για την κακή ποιότητα. Το όλο σύστηµα, πιστοποιείται από 

κατάλληλους διαπιστευµένους φορείς, ικανούς να ελέγξουν και να διαπιστώσουν την 

ποιοτική λειτουργία της επιχείρησης, σύµφωνα µα τα εθνικά ή τα διεθνή πρότυπα. 

 

 

          Ο Έλεγχος Ποιότητας, βασίζεται σε επιθεωρήσεις, δοκιµές, µετρήσεις του 

προϊόντος, συνήθως µετά την παραγωγή, εντοπίζει ελαττώµατα, και συµβάλει στην 
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επανόρθωση των αστοχιών από τις αρχικές προδιαγραφές. Είναι τεχνικές διαδικασίες 

που επιβεβαιώνουν και διασφαλίζουν έως ένα σηµείο, ότι το προϊόν πληροί τις 

συγκεκριµένες προδιαγραφές. Αλλά το κόστος του ελέγχου είναι υψηλό, ιδίως όταν 

αυτός ασκείται στην τελική φάση και αφορά όλες τις µονάδες. Τεχνικοί κυρίως λόγοι 

και το υψηλό κόστος, περιορίζουν την αξία του ελέγχου. Ενώ εντοπίζονται οι 

ελαττωµατικές µονάδες, δεν µας διασφαλίζει ότι τα ελαττώµατα δεν θα 

επαναληφθούν. Την αδυναµία αυτή καλύπτει το σύστηµα διασφάλισης ποιότητας. 

          Το Σύστηµα ∆ιασφάλισης Ποιότητας (QA-Quality Assurance), είναι 

εκτενέστερο του ελέγχου ποιότητας. Στηρίζεται, όπως ήδη αναφέραµε πιο πάνω, σε 

προγραµµατισµένες ενέργειες και πρακτικές, σύµφωνα µε τα τα διεθνώς 

αναγνωρισµένα Πρότυπα. 

          Τα Πρότυπα. Εθνικά ή διεθνή, αποτελούν γενικά πλαίσια οδηγών ή φόρµες 

λειτουργίας των οργανισµών, που καθιερώνουν τυποποιηµένες διαδικασίες οι οποίες 

βοηθούν στον προληπτικό έλεγχο, στη θεραπεία των ελαττωµατικών εκεί οπού 

δηµιουργούνται, στην τεκµηρίωση της ποιότητας και στην διασφάλιση στης 

συµφωνηµένης ποιότητας . Τα πιο γνωστά και ευρέως εφαρµοζόµενα πρότυπα είναι: 

ISO -9000, HACCP, ISO 14001, EMAS, EcoLabel, BS 8800, OHSAS 18001, BS 

7799, EN 45000, ISO17025 και η σήµανση CE. 

          Πιστοποίηση Συστηµάτων ∆ιασφάλισης Ποιότητας: Μια επιχείρηση για να 

πείσει την πελατεία της ότι διαθέτει ικανό σύστηµα που επιτυγχάνει σταθερή 

ποιότητα, προλαµβάνει τις αποκλίσεις και ελέγχει ότι παράγει, πρέπει να συνεργαστεί 

έναν κατάλληλο διαπιστευµένο φορέα, (γραφείο, εταιρεία, οργανισµό, Υπηρεσία), ο 

οποίος αφού ελέγξει τη λειτουργία του συστήµατος µε βάσει τις οδηγίες του 

αντίστοιχου προτύπου που έχει επιλεγεί, χορηγεί το ανάλογο πιστοποιητικό. 

          Ως πιστοποίηση, θεωρούνται όλες οι ενέργειες που κάνει ένας ανεξάρτητος 

(τρίτος) διαπιστευµένος φορέας εκτός επιχείρησης, για να διαβεβαιώσει ότι οι 

δραστηριότητες (παραγωγής ή άλλες) µιας επιχείρησης, διεξάγονται µε βάση όσα 

προβλέπει ένα εθνικό, ευρωπαϊκό ή διεθνές πρότυπο. Τεκµήριο της διαβεβαίωσης 

αποτελεί το Πιστοποιητικό, που χορηγεί ο διαπιστευµένος εξωτερικός φορέας στην 

πιστοποιηµένη επιχείρηση. Η πιστοποίηση µπορεί να αφορά στο σύστηµα τις 

διενέργειες, στο προϊόν, στην καταλληλότητα του προσωπικού, στις υπηρεσίες και 

χορηγούνται ανάλογες έγγραφες πιστοποιήσεις:  

• Registration: πιστοποίηση συστήµατος για την ποιότητα 

• Certification: πιστοποίηση προϊόντος 

• Special process certification: πιστοποίηση κατάλληλου προσωπικού 

• Process certification: πιστοποίηση υπηρεσίας ή διεργασίας 

 

          Η πιστοποίηση αυτή, έγινε απαραίτητη σε πολλές συνεργασίες µεταξύ 

επιχειρήσεων και βιοµηχανιών κυρίως πελατών, στην ανάληψη από εταιρείες έργων 
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και προµηθειών του Κράτους, αλλά και απαίτηση κάθε πελάτη, καταναλωτή, 

προκειµένου να είναι πιο βέβαιος και πιο ασφαλής για το προϊόν ή την υπηρεσία που 

αγοράζει. 

Σχήµα 2: Η πιστοποίηση ποιότητας σε όλο το εµπορικό κύκλωµα 

                                            

                                                                                                                                                           

 

          Το παραπάνω κύκλωµα έχει ασφαλώς και τις παραλλαγές του. Όταν κάθε 

στάδιο συναλλαγών στην κοινωνία, διασφαλίζει πιστοποιηµένη ποιότητα, για το 

επόµενο στάδιο, τότε ο τελικός καταναλωτής και χρήστης των προϊόντων και 

υπηρεσιών µπορεί να είναι περισσότερο προστατευµένος, ασφαλής και σίγουρος. 

Αυτό γίνεται καλύτερα αντιληπτό στο κύκλωµα του τοµέα της Υγείας, της 

διακίνησης των τροφίµων, των µεταφορών. Τα στάδια που µεσολαβούν, πρέπει όλα 

να συµβάλλουν στην πιστοποιηµένη ποιότητα µέσω αποδεκτών συστηµάτων 

διασφάλισής της, για να απολαµβάνουν όλοι   οι συναλλασσόµενοι την ποιότητα.           

 

1.5 Πρόγραµµα δράσης για µετάβαση στην Ολική Ποιότητα  

 

          Μετά την κατανόηση των αρχών περί ποιότητας, τη λήψη των δεσµευτικών 

αποφάσεων από τη διοίκηση για µετασχηµατισµό του οργανισµού, τον καθορισµό της 

στρατηγικής και τέλος τη διαµόρφωση των πολιτικών ποιότητας, η µετάβαση στην 

∆ΟΠ προϋποθέτει την κατάρτιση ενός προγράµµατος συγκεκριµένων ενεργειών µε 

χρονοδιάγραµµα και προϋπολογισµό κόστους οφέλους.  

          Η διάρκεια, οι ενέργειες και το κόστος, είναι συνάρτηση της υπάρχουσας ήδη 

κατάστασης ποιοτικής οργάνωσης σε µια επιχείρηση ή Υπηρεσία. Μπορεί να 

διαρκέσει 5,8 ή 10 χρόνια. Υπάρχουν επιχειρήσεις που δουλεύουν οργανωµένα, είναι 

ήδη πιστοποιηµένες σύµφωνα µε κάποιο πρότυπο και χαρακτηρίζονται για την 

ποιοτική διάσταση τους. Η µετάβασή τους όµως στην ∆ΟΠ, θα απαιτήσει 

µακροχρόνια προσπάθεια. 

 

 

 

 

1.6 Από την επιθεώρηση στην ∆.Ο.Π. 

Καταναλωτές 

Κράτος 

Οργανισµοί 

Λιανοπωλητές 

Χονδρέµποροι 

∆ιανοµείς 

Παραγωγοί 

Μεταποιητές  

Υπηρεσίες 

Εισαγωγείς 

Προµηθευτές 
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Τα αξιώµατα της ∆ΟΠ είναι τρία και είναι τα εξής: 

1. ∆έσµευση: Όλο το δυναµικό µιας επιχείρησης, από τα ανώτερα στελέχη µέχρι τους 

εργαζόµενους, δεσµεύεται για τη διαρκή βελτίωση της ποιότητας των προϊόντων και 

υπηρεσιών. Οι ολοένα και αυξανόµενες απαιτήσεις των πελατών απαιτούν από την 

πλευρά των επιχειρήσεων διαρκή βελτίωση των παρεχόµενων υπηρεσιών και 

προϊόντων. Αυτό οδηγεί τις επιχειρήσεις σε µια ολοκληρωµένη µεταστροφή, από την 

κλασική διοίκηση στη ∆ιοίκηση Ολικής Ποιότητας. Η δέσµευση λοιπόν, πρέπει να 

αποδεικνύεται από πολύ νωρίς µε πράξεις. Σηµαντική είναι η συµµετοχή της 

διοίκησης όπου µε παραδειγµατική συµπεριφορά και ειλικρίνεια θα πείσει το 

εργατικό δυναµικό για τη νέα πορεία προς την ποιότητα. 

 

2. Γνώση: Η επιστηµονική γνώση βοηθά στη δηµιουργία κατάλληλων συνθηκών έτσι 

ώστε εργαζόµενοι και διοίκηση να είναι υπεύθυνοι τόσο για την ποιότητα, όσο και 

για συγκεκριµένα προβλήµατα που ενδεχοµένως να προκύψουν. Έτσι όταν κάποιος 

έχει τα απαραίτητα επιστηµονικά εργαλεία (γνώση), µπορεί να εντοπίσει το 

γρηγορότερο δυνατόν µια δυσλειτουργία και να επέµβει άµεσα προλαµβάνοντας ένα 

πιθανόν µεγαλύτερο πρόβληµα. Επιπλέον, ένα από τα σηµαντικότερα πλεονεκτήµατα 

της επιστηµονικής γνώσης, είναι ότι προσφέρει µια κοινή γλώσσα µεταξύ των 

διαφόρων τµηµάτων µιας επιχείρησης. Καθίσταται λοιπόν επιτακτική η ανάγκη για 

εκπαίδευση, γνώση, συνεχή έρευνα και ανάπτυξη καινοτόµων µεθόδων, προκειµένου 

η πρόληψη και όχι η θεραπεία να είναι η φιλοσοφία µιας επιχείρησης που µάχεται να 

είναι πλήρως ανταγωνιστική και αποδοτική. 

 

3. Συµµετοχή: Το τρίτο αξίωµα ασχολείται µε την κοινωνική πλευρά του θέµατος. 

Γιατί η ολική ποιότητα δεν σχετίζεται µε ένα συγκεκριµένο τµήµα µιας επιχείρησης, 

αλλά αφορά όλους που εργάζονται σε αυτή, από τη διοίκηση µέχρι τους 

εργαζόµενους. Η συµµετοχή όλων σε µια κοινή αναζήτηση ολικής ποιότητας, 

πνεύµα, θα οδηγήσει αναµφισβήτητα σε αυξηµένη δυνατότητα προβληµάτων. 

Βασική προϋπόθεση είναι η απουσία του φόβου, της επικοινωνίας, του ανταγωνισµού 

και η προτροπή για απελευθέρωση δυναµικότητας του εργατικού δυναµικού προς 

όφελος του εργαζόµενου επιχείρησης ως σύνολο. Παρακάτω παρουσιάζεται το 

τρίγωνο της ∆ιοίκησης Ολικής Ποιότητας: 

 

 

 

Σχήµα 3: Η τριλογία της ∆ΟΠ 
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Πηγή: Γεώργιος Α. Πάσχος-Κων/νος Ζ.Πλουµίδης (2008) «∆ιοίκηση Ολικής Ποιότητας», 

εκδόσεις ¨ΕΧΕ∆ΩΡΟΣ¨, Αθήνα, σελ. 58 

 

 

 

 

 

 

 

 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ 2 

ΑΞΙΩΜΑ 1: 

∆ΕΣΜΕΥΣΗ ∆ΙΟΙΚΗΣΗΣ 

ΔΙΟΙΚΗΣΗΣ 

ΑΞΙΩΜΑ 2: 

 ΕΠΙΣΤΗΜΟΝΙΚΗ ΓΝΩΣΗ 

ΑΞΙΩΜΑ 3: 

ΣΥΜΜΕΤΟΧΗ 

TQM 
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 Μελέτη λειτουργίας επιχείρησης – «Ελαιοτριβείου» 

 

 

2.1 Περιγραφή λειτουργίας µιας επιχείρησης 

 

2.1.1 Στόχοι 

 

          Κάθε επιχείρηση κατευθύνεται ή προσανατολίζεται προς την υλοποίηση 

ορισµένων στόχων. Εάν µία επιχείρηση ή γενικότερα µια οικονοµική µονάδα δεν έχει 

στόχους, δεν υπάρχει λόγος ύπαρξης. Τα συγκεκριµένα αποτελέσµατα τα οποία αυτή 

επιδιώκει να πετύχει, τα εκφράζουν οι λειτουργικοί στόχοι. Μερικοί από αυτούς είναι 

οι εξής: 

→ Τα κέρδη, ταχύτεροι ρυθµοί αύξησης και ανάπτυξης, αποδοτικότητα των 

επενδυτικών κεφαλαίων, φήµη και δύναµη 

→ Η δηµιουργία δικτύων πωλήσεων, η δηµιουργία εµποδίων εισόδου 

ανταγωνιστών 

→ Παραγωγικότητα της εργασίας, ποιότητα των προϊόντων 

→ Ικανότητα των εργαζοµένων, εκπαίδευση 

→ Καινοτοµίες που αφορούν την ανάπτυξη νέων προϊόντων 

 

          Έτσι, η ιεραρχία των στόχων, ο αριθµός, το είδος και η σπουδαιότητά τους 

διαφέρει από επιχείρηση σε επιχείρηση. Ακόµη, σε ότι αφορά τις κερδοσκοπικές 

επιχειρήσεις, τα κέρδη ή καλύτερα η αποδοτικότητα των κεφαλαίων σε 

µακροπρόθεσµη βάση απλά αποτελεί, αν όχι τον σπουδαιότερο, έναν από τους πιο 

σηµαντικούς στόχους, που όµως δεν είναι ο µοναδικός. 

 

 

 

 

 

 2.1.2 ∆ιοίκηση 
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Η διαδικασία της διοίκησης χωρίζεται σε τέσσερις διαφορετικές λειτουργίες: 

1) Προγραµµατισµός: καθορίζονται στόχοι και σχεδιάζεται η δράση 

2) Οργάνωση: διαµορφώνονται οι δοµές 

3) Έλεγχος: µετρά επιτεύγµατα και κατευθύνει την προσπάθεια πάνω σε 

επιλεγµένη πορεία 

4) Συντονισµός: συντονισµός εργασιών για επίτευξη στόχων 

 

2.1.3 Ανθρώπινο ∆υναµικό 

 

          Το ανθρώπινο δυναµικό είναι ένας από τους βασικότερους παράγοντες για την 

σωστή λειτουργία ενός ελαιοτριβείου. Τα άτοµα που το απαρτίζουν είναι ο 

διαχειριστής του ελαιοτριβείου, ο υπεύθυνος παραλαβής του ελαιοκάρπου, οι εργάτες 

και ο υπεύθυνος του ποιοτικού ελέγχου. Πιο αναλυτικά: 

• Ο διαχειριστής του ελαιοκάρπου είναι υπεύθυνος για την οµαλή λειτουργία 

του ελαιοτριβείου, τη σωστή λειτουργία των µηχανηµάτων και τον έλεγχό 

τους. 

• Ο υπεύθυνος παραλαβής του ελαιοκάρπου δέχεται τους παραγωγούς στον 

χώρο του ελαιοτριβείου και καθορίζει τη σειρά προτεραιότητας. Είναι 

υπεύθυνος για την καταγραφή των παρτίδων και των στοιχείων του κάθε 

παραγωγού σε αυτές και σε συνεργασία µε τον διαχειριστή ορίζει πότε θα 

προχωρήσει η κάθε παρτίδα στην επεξεργασία του ελαιοκάρπου. 

• Οι εργάτες ασχολούνται µε την παραλαβή και την µεταφορά του ελαιοκάρπου 

από την αποθήκη στο χώρο του ελαιοτριβείου και µε την τροφοδοσία της 

γραµµής. 

• Ο υπεύθυνος του ποιοτικού ελέγχου βρίσκεται στο εργαστήριο του 

ελαιοτριβείου και είναι υπεύθυνος  για την ανάλυση του παραγόµενου 

ελαιολάδου και την καταγραφή των ποιοτικών χαρακτηριστικών του. 

 

 

 

 

 

 

2.1.4 Προµηθευτές πρώτων υλών 
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          Οι παραγωγοί φέρνουν την συγκοµιδή τους στο ελαιοτριβείο. Η συγκοµιδή 

αυτή µπορεί να είναι ηµερήσια είτε συγκοµιδή περισσότερων ηµερών, καθώς επίσης 

µπορεί να είναι η µοναδική που θα φέρει ο παραγωγός ή να προστίθεται σε 

παλαιότερη. 

          Η πληρωµή τους µπορεί να γίνει µε δύο τρόπους, είτε µε χρήµατα, είτε 

δίνοντάς τους ένα ποσοστό από την παραγωγή του λαδιού. Αυτό καθορίζεται από την 

ποσότητα της πρώτης ύλης που προσφέρουν οι προµηθευτές στα ελαιοτριβεία και 

µετά από συµφωνία µεταξύ του. 

 

 

2.1.5 Πελάτες 

 

          Ο πελάτης είναι σηµαντικός για τις επιχειρήσεις. Οι άνθρωποι επισκέπτονται 

µόνο τα εστιατόρια που τους ικανοποιούν πλήρως και ψωνίζουν τακτικά από τα 

καταστήµατα που καλύπτουν τις ανάγκες τους. Πετούν µόνο µε εταιρίες που 

προσφέρουν φιλική και αποτελεσµατική εξυπηρέτηση. Οι πελάτες της βιοµηχανίας 

αντίστοιχα έχουν ένα σύνολο προσδοκιών και απαιτήσεων που πρέπει να 

ικανοποιηθούν από τον προµηθευτή για να εξασφαλίσει την µόνιµη συνεργασία. Ο 

πελάτης της βιοµηχανίας έχει τις ίδιες αντιδράσεις µε έναν πελάτη της λιανικής όταν 

απογοητεύεται ή εξαπατάται. Η αντίδραση του πελάτη της βιοµηχανίας στην κακή 

εξυπηρέτηση είναι ίδια: φεύγει και αγοράζει από αλλού. 

 

          Η έµφαση σχετικά µε τις απαιτήσεις του πελάτη πρέπει να δίνεται στο τι 

απαιτεί ο πελάτης και όχι στο τι η εκάστοτε επιχείρηση θέλει να του πλασάρει. Όπως 

αναφέρθηκε παραπάνω, οι απαιτήσεις του πελάτη περιλαµβάνουν την προδιαγραφή, 

τη συµµόρφωση, την αξιοπιστία, τη σχέση αξίας-τιµής και την έγκαιρη παράδοση. Η 

βιοµηχανία των ασφαλίσεων άρχισε πρόσφατα να ανταποκρίνεται στην γνήσια 

κάλυψη των απαιτήσεων των πελατών, σε αντίθεση µε το παρελθόν, όπου 

δηµιουργούσε καινούρια προϊόντα και τα προωθούσε στην αγορά χωρίς να λαµβάνει 

υπόψη τον πελάτη. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

2.2  Παραδοσιακός τρόπος λειτουργίας ελαιοτριβείου 
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2.2.1 Παραλαβή προϊόντων και υλικών 

 

 

- Παραλαβή ελαιοκάρπου 

 

Σε χύµα µορφή σε συµπαγές ή αεριζόµενους κλωβούς διάφορης 

χωρητικότητας, κατασκευασµένους από πλαστικό ή άλλο εγκεκριµένο για 

τρόφιµα υλικό. 

 

- Λειτουργίες 

 

Έλεγχος των µεταφορικών µέσων για τη µεταφορά του ελαιοκάρπου στο 

ελαιοτριβείο: Καταγραφή της καθαριότητας του περιέκτη, του πιστοποιητικού 

που αναφέρει το προηγούµενου φορτίου και του συστήµατος καθαρισµού σε 

περίπτωση χύµα µεταφοράς. 

 

Ανάλυση και καταγραφή: Της ηµεροµηνίας παραλαβής, του ιδιοκτήτη 

(παραγωγού), της ποικιλίας, της παρτίδας, του βάρους, της κατάστασης και 

του τύπου του καρπού, της παρουσίας επιµολυντών και παρασίτων, της 

ελαιοπεριεκτικότητας. 

 

- Παραλαβή άλλων προϊόντων 

  

Νερό που προορίζεται για χρήση στις άλλες φάσεις της επεξεργασίας και για 

εργασίες καθαρισµού, καθώς και στους υγειονοµικούς χώρους και το χηµικό 

εργαστήριο. 

Απορρυπαντικά, λιπαντικά, βοηθητικές ύλες για την παραγωγική διαδικασία 

και περιέκτες για το παραγόµενο ελαιόλαδο: καταγραφή της ηµεροµηνίας 

παραλαβής, του προµηθευτή, των ποσοτήτων, της συµµόρφωσης των 

παραδιδόµενων µε τις προδιαγραφές της παραγγελίας και του πιστοποιητικού 

καταλληλότητας για χρήση από τη βιοµηχανία τροφίµων. 

 

- Σύστηµα µεταφοράς του ελαιοκάρπου εντός του ελαιοτριβείου 

  

Μεταφορικές ταινίες (τύπος και κατάσταση των ταινιών), σκάφες (υλικό 

κατασκευής), φυγοκεντρική αντλία νερού. 

 

 

2.2.2 Εναπόθεση και αποθήκευση ελαιοκάρπου 
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          Εκφόρτωση του ελαιοκάρπου σε κατάλληλους περιέκτες ή αποθηκευτικούς 

χώρους για έκθλιψη όσο γίνεται πιο γρήγορα. 

          Εναπόθεση του ελαιοκάρπου σε λεπτές στρώσεις πάνω σε επιφάνειες που 

εξασφαλίζουν τον απαραίτητο αερισµό, σε συµπαγείς ή αεριζόµενους κλωβούς ή 

πάνω σε λείο, πλενόµενο δάπεδο. 

 

2.2.3 Αποφύλλωση και πλύσιµο ελαιοκάρπου 

 

          Αποµάκρυνση των φύλλων, των κλαδιών, άλλων φυτικών και ορυκτών 

αντικειµένων όπως χώµα, σκόνη, πετραδάκια και πέτρες, µε τη χρήση µηχανισµού 

που διαθέτει ρεύµα αέρος, δόνηση και οθόνη. 

          Πλύσιµο του ελαιοκάρπου µε συστήµατα που περιλαµβάνουν πιεσµένη 

κυκλοφορία πόσιµου, καθαρού νερού για την αποµάκρυνση των υδατο-διαλυτών 

ουσιών, της λάσπης, του χώµατος και των πετρών. 

 

2.2.4 Σπάσιµο του ελαιοκάρπου 

 

          Η εν λόγω διαδικασία είναι σχεδιασµένη να διασπάσει τη φυτική δοµή τοθ 

ελαιοκάρπου και να απελευθερώσει τα σταγονίδια του ελαιολάδου από τις κυψέλες. 

          Πραγµατοποιείται σε µυλόπετρες από γρανίτη ή µεταλλικούς σπαστήρες 

εξοπλισµένους µε οθόνες για τη ρύθµιση του µεγέθους των κόκκων της ελαιόπαστας 

ή για την αποµάκρυνση των πυρήνων του καρπού. 

 

2.2.5 Μάλαξη της ελαιόπαστας  

 

          Η εν λόγω διαδικασία είναι σχεδιασµένη να ενώνει τα σταγονίδια του 

ελαιολάδου που είναι διασπαρµένα στη σπασµένη ελαιόπαστα σε µεγαλύτερου 

µεγέθους σταγόνες και να τις διαχωρίσει από τις υπόλοιπες στερεές και υδάτινες 

υγρές φάσεις. 

          Πραγµατοποιείται σε αναµείκτες γνωστούς επίσης και σαν µαλακτήρες, 

εξοπλισµένους µε σύστηµα το οποίο επιτρέπει τη κατάλληλη, ρυθµιζόµενη θέρµανση 

της ελαιόπαστας, καθώς αυτή υπόκειται σε αργή, συνεχή ζύµωση για ορισµένο 

χρονικό διάστηµα. 
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2.2.6 Στέρεος-υγρός διαχωρισµός των φάσεων: ελαιόλαδο, ελαιοπυρήνας και 

υδάτινη φάση 

   

Η εν λόγω διαδικασία µπορεί να πραγµατοποιηθεί µε τα κάτωθι συστήµατα : 

- ∆ιήθηση: διαδικασία µέσω της οποίας το ελαιόλαδο διαχωρίζεται από τη 

ζυµωµένη ελαιόπαστα σαν αποτέλεσµα της επίδρασης που ασκείται από τη 

διεπιφανειακή τάση  του ελαιολάδου πάνω σε µια ανοξείδωτη λεπίδα ή 

πλέγµα. 

- Πίεση: διαδικασία µέσω της οποίας ο ελαιώδης χυµός (ελαιόλαδο και φυτικά 

υγρά) διαχωρίζεται από το στερεό µέρος, σαν αποτέλεσµα της δύναµης που 

ασκείται από µια υδραυλική πίεση επί των ελαιοδιαφραγµάτων εντός των 

οποίων έχει απλωθεί προηγουµένως η ζυµωµένη ελαιόπαστα µε τα χέρια ή 

µηχανικά. 

- Φυγοκέντριση: διαδικασία µέσω της οποίας τα συστατικά µέρη της 

ελαιοζύµης διαχωρίζονται µε βάση τη πυκνότητά τους, σαν αποτέλεσµα της 

φυγόκεντρης δύναµης που δηµιουργείται από την οριζόντια φυγοκέντριση 

(decanter). Τα decanters είναι δύο ειδών, ανάλογα µε τα προϊόντα που 

προκύπτουν κατά τη φυγοκέντριση. Είναι γνωστά σαν τριφασικά decanter, 

όταν ο διαχωρισµός είναι περιοδικός και προκύπτουν τα τρία συστατικά µέρη-

ελαιόλαδο, πυρήνας και υγρά απόβλητα. Όταν τα τρία συστατικά µέρη 

διαχωρίζονται εσωτερικά και προκύπτουν µόνο δύο προϊόντα -ελαιόλαδο και 

πυρήνας, που περιέχει φυτικά υγρά- τα decanter είναι γνωστά ως δυο φάσεων. 

 

 

2.2.7 Υγρός-Υγρός διαχωρισµός: ελαιόλαδο και υγρή φάση 

 

 

- Φυσική καθίζηση: διαδικασία δια της οποίας τα συστατικά µέρη του 

ελαιώδους χυµού (ελαιόλαδο, νερό και θραύσµατα στερεών) διαχωρίζονται 

εντός των ελαιοδιαφραγµάτων λόγω της µη δυνατότητας µίξης και της 

διαφοράς πυκνότητας. 

- Φυγοκέντριση: διαδικασία δια της οποίας ένας κάθετος φυγοκεντρικός 

διαχωριστήρας εφαρµόζει φυγόκεντρη δύναµη για το διαχωρισµό του 

ελαιολάδου από την υγρή φάση. 

 

 

 

2.2.8 Μετάγγιση και ποιοτική κατηγοριοποίηση πριν από την αποθήκευση 
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          Το ελαιόλαδο που παράγεται σε µια δεδοµένη χρονική στιγµή (παρτίδα, 

βάρδια, ηµέρα) πρέπει να διαχωριστεί προκειµένου να οµογενοποιηθεί η παραχθείσα 

ποσότητα, να αποµακρυνθεί το τµήµα του αέρα που εγκλωβίστηκε κατά την 

φυγοκέντριση, να φτάσει το ελαιόλαδο στη κατάλληλη θερµοκρασία και να καταστεί 

δυνατή η αποµάκρυνση των επιπλεόντων αφρών και των κατακαθιών. Στ συνέχεια το 

ελαιόλαδο θα πρέπει να κατηγοριοποιηθεί µε βάση τα φυσικο-χηµικά και 

οργανοληπτικά του χαρακτηριστικά. 

 

2.2.9 Αποθήκευση και χειρισµός του παρθένου ελαιόλαδου στο ελαιοτριβείο  

   

          Ο χώρος αποθήκευσης πρέπει να είναι κατασκευαστικά ξεχωριστός από τους 

χώρους επεξεργασίας. Πρέπει να είναι κατασκευασµένος από υλικό το οποίο 

εξασθενίζει στο µέγιστο δυνατό ή αποτρέπει διακυµάνσεις στη θερµοκρασία και το 

φως και το οποίο   εύκολα διατηρείται κάτω από υγιεινές συνθήκες.                           

          Οι δεξαµενές εντός των οποίων θα αποθηκευτεί το ελαιόλαδο µετά τη ποιοτική 

κατηγοριοποίηση, πρέπει να είναι κατασκευασµένες από αδρανές, µη απορροφητικό 

υλικό και πρέπει να έχουν κωνικό ή επικλινή πυθµένα. Πρέπει να είναι αεροστεγείς 

και εξοπλισµένες µε βοηθητικά συστήµατα γεµίσµατος και αδειάσµατος από το 

πυθµένα (κάτω µέρος) καθώς επίσης µε βάνες αποστράγγισης και βαλβίδες 

δειγµατοληψίας. Εφ’ όσον είναι δυνατόν πρέπει να διαθέτει επίσης αποτελεσµατικό 

εσωτερικό σύστηµα αδράνειας και καθαρισµού. 

 

2.2.10 Προαιρετικά µεταφορικά του ελαιολάδου  

 

          ∆ιαδικασία µέσα από την οποία το ελαιόλαδο µεταφέρεται (µεταγγίζεται) από 

τη µια δεξαµενή στην άλλη, για να αποφευχθεί ο κίνδυνος της αλλοίωσης των 

οργανοληπτικών χαρακτηριστικών που προκαλούνται από τη ζύµωση του λασπώδους 

υπολείµµατος το οποίο µαζεύεται στο πυθµένα της δεξαµενής. 

 

2.2.11 Φιλτράρισµα του ελαιολάδου πριν από τη συσκευασία για πώληση 

 

          ∆ιαδικασία µέσω της οποίας συσκευές ή µηχανήµατα διαχωρίζουν το 

ελαιόλαδο από τυχόν στερεά ή υγρά αντικείµενα: φίλτρα (µεταλλικά, από χαρτί ή 

ύφασµα) που χρησιµοποιούν εγκεκριµένους βοηθητικές ύλες (γη διατοµών ή 

βαµβάκι) χρησιµοποιούνται για το σκοπό αυτό. 
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2.3 Κίνδυνοι σε κάθε τµήµα της επεξεργασίας 

 

 2.3.1 Παραλαβή ελαιοκάρπου και άλλων υλικών 

   

Κίνδυνοι 

- Βιολογική: Παρουσία µικρο-οργανισµών ή παρασίτων 

- Χηµικοί: κατάλοιπα φυτοϋγειονοµικών προϊόντων, λιπασµάτων, 

ζιζανιοκτόνων, επιµολυντών από προηγούµενα φορτία που υπήρχαν στα µέσα 

µεταφοράς, απορρυπαντικά και αλογονοµένες χηµικές ενώσεις στο νερό. 

 

Προληπτικά µέτρα 

- Εκπαίδευση ελαιοπαραγωγών, σύνταξη προδιαγραφών πρώτων υλών, 

εκπαίδευση του προσωπικού ελέγχου. 

 

Κρίσιµα σηµεία ελέγχου (CCP): 

- Οπτικός έλεγχος και αξιολόγηση για την παρουσία µικρο-οργανισµών και 

παρασίτων στον ελαιόκαρπο. 

- Ανάλυση του περιεχοµένου των υπολειµµάτων σε φυτο-υγειονοµικά προϊόντα 

και άλλους επιµολυντές στον ελαιόκαρπο. 

- Ανάλυση της ποιότητας του νερού. 

 

 

Κρίσιµα όρια 

- Μέγιστη περιεκτικότητα σε υπολείµµατα φυτο-υγειονοµικών προϊόντων και 

επιµολυντών. 

- Μέγιστη περιεκτικότητα του νερού σε µικρο-οργανισµούς και σε 

αλογονοµένες χηµικές ενώσεις. 

 

Σύστηµα ελέγχου για κάθε CCP 
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- Μέθοδοι ελέγχου για κατάλοιπα γυτο-υγειονοµικών προϊόντων και 

επιµολυντών.  

 

∆ιορθωτικές ενέργειες  

- ∆ιαλογή του ελαιοκάρπου σύµφωνα µε την ποιότητα, τη καθαρότητα και την 

υγιεινή για ξεχωριστή επεξεργασία. 

- Προσαρµογή του χρόνου αποθήκευσης στη ποιότητα και την υγιεινή του 

ελαιοκάρπου. 

 

 

2.3.2 Παραλαβή και χειρισµός του ελαιοκάρπου 

 

 Κίνδυνοι 

-  Κανένας κίνδυνος δε πρέπει να διαπιστώνεται εφ’ όσον εφαρµόζεται ορθή                    

υγιεινή πρακτική κατά τη διάρκεια της συγκεκριµένης φάσης παραγωγής του 

ελαιολάδου. 

 

 

2.3.3 Αποφύλλωση και πλύσιµο του ελαιοκάρπου 

 

Κίνδυνοι 

- Βιολογικοί και χηµικοί: επιµόλυνση, κυρίως ελαιοκάρπου που ξεπλένεται µε 

ακάθαρτο ή µολυσµένο νερό πλυσίµατος. 

 

Προληπτικά µέτρα 

- Έλεγχος της  ποιότητας και της καθαρότητας του νερού. 

 

Κρίσιµα σηµεία ελέγχου (CCP)  

- Ανάλυση της περιεκτικότητας του νερού σε επιµολυντές. 
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Κρίσιµα όρια  

- Όρια για το πόσιµο νερό σύµφωνα µε τη νοµοθεσία. 

 

Σύστηµα ελέγχου για κάθε CCP  

- Έλεγχος καταλληλότητας του πόσιµου νερού. 

 

∆ιορθωτική ενέργεια 

- Επαναπλύσιµο του ελαιοκάρπου µε καθαρό νερό. 

 

 

2.3.4 Έκθλιψη ελαιοκάρπου 

  

Κίνδυνοι  

- Κανένας κίνδυνος δεν πρέπει να εντοπίζεται εφ’ όσον εφαρµόζεται ορθή 

υγιεινή πρακτική κατά τη διάρκεια συγκεκριµένης φάσης παραγωγής του ελαιολάδου. 

 

 

2.3.5 Μάλαξη της ελαιόπαστας 

 

Κίνδυνοι  

- Κανένας κίνδυνος δε πρέπει να εντοπίζεται εφ’ όσον εφαρµόζεται ορθή 

υγιεινή πρακτική κατά τη διάρκεια της συγκεκριµένης φάσης παραγωγής του 

ελαιολάδου. 

 

 

 

2.3.6 Στερεός-υγρός διαχωρισµός: ελαιόλαδο, πυρήνας, υγρή φάση 
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Κίνδυνοι 

- Χηµικοί: παρουσία αλογονοµένων διαλυτών από το νερό. 

 

Προληπτικά µέτρα 

- Έλεγχος για το σωστό καθορισµό του µηχανολογικού εξοπλισµού και των 

εγκαταστάσεων. 

- Έλεγχος της ποιότητας του νερού. 

 

Κρίσιµα σηµεία ελέγχου (CCP) 

- Ανάλυση περιεκτικότητας σε αλογονοµένους διαλύτες. 

 

Κρίσιµα όρια 

- Κρίσιµα όρια για το νερό. 

 

Σύστηµα ελέγχου για κάθε CCP 

- Έλεγχος καταλληλότητας του πόσιµου νερού. 

 

∆ιορθωτική ενέργεια 

- Ενέργειες για να διασφαλισθεί ότι το νερό είναι πόσιµο. 

 

 

 

 

 

 

2.3.7 Υγρός-υγρός διαχωρισµός 
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Κίνδυνοι 

- Χηµικοί: Υπολείµµατα ακαθαρσιών και απορρυπαντικών. 

 

Προληπτικά µέτρα 

- Σωστό πλύσιµο των δεξαµενών µε πόσιµο νερό. 

 

Κρίσιµα σηµεία ελέγχου (CCP) 

- Έλεγχος των δεξαµενών για διαπίστωση ότι είναι αεροστεγείς, κωνικού 

σχήµατος, εύκολος στο καθαρισµό, κλπ. 

 

Κρίσιµα όρια 

- Προδιαγραφές που έχουν καθορισθεί για τις δεξαµενές. 

  

Σύστηµα ελέγχου για κάθε CCP 

- Έλεγχος συµµόρφωσης µε τις σχετικές προδιαγραφές. 

 

 

∆ιορθωτική ενέργεια  

- Εφαρµογή των ενεργειών που καθορίζονται στο σύστηµα ελέγχου. 

 

2.3.8 Μεταφορά του ελαιολάδου  

 

Κίνδυνοι 

- Κανένας κίνδυνος δεν πρέπει να διαπιστώσει εφ’ όσον εφαρµόζεται ορθή 

υγιεινή πρακτική κατά τη διάρκεια της εν λόγω φάσης παραγωγής του ελαιολάδου 

και οι χοάνες και αντλίες υπόκεινται σε πλήρη έλεγχο. 
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2.3.9 Προαιρετικό φιλτράρισµα του ελαιολάδου 

 

Κίνδυνοι 

- Κανένας κίνδυνος δεν πρέπει να διαπιστώσει εφ’ όσον εφαρµόζεται ορθή 

υγιεινή πρακτική κατά τη διάρκεια της συγκεκριµένης φάσης παραγωγής του 

ελαιολάδου. 

 

 

 

2.4 Σταδιακή µετάβαση ενός οργανισµού στη ∆.Ο.Π. 

 

          Κάθε οργανισµός, που για πρώτη φορά θα ασχοληθεί µε την εφαρµογή της 

∆ιοίκησης Ολικής Ποιότητας και τις έννοιές
1
 της, έχει να αντιµετωπίσει σειρά από 

αντιδράσεις και δυσκολίες προϋποθέτει και την σταδιακή, βήµα-βήµα, αλλαγή της 

διοικητικής κουλτούρας από τα στελέχη, καθιέρωση συνηθειών ποιότητας εργασίας 

στους υπαλλήλους, γνώση και εφαρµογή µεθόδων παρακολούθησης και βελτίωσης 

της ποιότητας. 

          Το πρώτο στάδιο είναι η επίγνωση της διοίκησης και των εργαζοµένων. 

∆ηλαδή η έρευνα και η γνώση, ποιο είναι το επίπεδο ποιότητας ποιές οι αδυναµίες, 

ποιος ο βαθµός κατανόησης των αρχών ποιότητας, ώστε α µπορέσει η διοίκηση να 

δεσµευτεί έναντι συγκεκριµένων προτεραιοτήτων και στόχων αναδιοργάνωσης. Το 

στάδιο αυτό θα πάρει µερικούς µήνες για την καταγραφή των εσωτερικών 

αδυναµιών, των κρίσιµων σηµείων ελέγχου, των απαιτήσεων των πελατών. Της 

υπεροχής του οργανισµού. Για να γίνει αυτό, ως πρώτη ενέργεια στο στάδιο της 

επίγνωσης της υπάρχουσας κατάστασης, είναι και ο ορισµός Υπευθύνου Ποιότητας, 

που να αναλάβει τον συντονισµό κάθε σχετικής διαδικασίας. 

          Στις µεγάλες επιχειρήσεις, εκτός από τον ορισµό υπευθύνου ή συντονιστή 

ποιότητας, συγκροτούνται Οµάδες ή Επιτροπές Ποιότητας, ακόµα και ξεχωριστό 

Τµήµα Ποιότητας. Χρήσιµο πάντως είναι, όπου δεν θεωρείται απαραίτητο να 

δηµιουργηθούν αποκλειστικές οργανωτικές µονάδες µέσα στο τυπικό  

οργανόγραµµα, να λειτουργεί ένα Συµβούλιο Ποιότητας, στο οποίο θα συµµετέχουν 

στελέχη από όλες τις λειτουργίες του οργανισµού. Παραγωγή, Μάρκετινγκ, 

Πωλήσεις, Εφοδιασµός, Οικονοµικά, Γεν. ∆ιεύθυνση. 

                                                           
1
 όραµα ποιότητας, στόχοι ποιότητας, στρατηγική, πολιτικές, οργάνωση για την ποιότητα, συµµετοχή 

εργαζοµένων και πελατών, επικοινωνία, εσωτερικός πελάτης, συστήµατα διασφάλισης ποιότητας, 

δέσµευση της διοίκησης για την ποιότητα κτλ. 
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          Το δεύτερο στάδιο είναι η δέσµευση της διοίκησης και γενικότερα της 

επιχείρησης. Σε αυτό το σηµείο θα πρέπει να τεθούν κάποιοι στόχοι, να γίνει 

εκτίµηση του κόστους και να ληφθούν σχετικές αποφάσεις. Όλα αυτά όµως θα 

στηριχτούν σε προγράµµατα για την υλοποίηση των στόχων αυτών. 

          Το τρίτο στάδιο αναφέρεται στην στρατηγική που θα ακολουθήσει η 

επιχείρηση. Αρχικά θα γίνει κατανόηση του συστήµατος, δηλαδή θα αποσαφηνιστεί ο 

σκοπός του συστήµατος µε πολιτικές ενέργειες. Στη συνέχεια θα δηµιουργηθεί ένα 

οργανωτικό πλαίσιο για την σωστή εφαρµογή αυτών των ενεργειών. Πολύ σηµαντικό 

στοιχείο στο στάδιο αυτό είναι η καλλιέργεια οµαδικού πνεύµατος. 

          Το επόµενο στάδιο (4
ο
) είναι η εφαρµογή της στρατηγικής. ∆ηλαδή ο 

καθορισµός προτύπων και οι κύκλοι ποιότητας για τη συνεχούς βελτίωση. Ακόµα 

υπάρχει συµµετοχή εργαζοµένων στις αποφάσεις, καθώς και ειδικευµένη εκπαίδευση 

για αυτούς. 

          Τέλος το 5
ο
 στάδιο αποτελεί την αξιολόγηση της εφαρµογής του συστήµατος 

Ολικής ποιότητας. ∆ηλαδή αφού γίνει µία αµφίδροµη ενηµέρωσης όλης της 

διαδικασίας, ακολουθούν οι περιοδικές εκτιµήσεις. Στη συνέχεια λαµβάνονται, 

αναλόγως την περίπτωση και τις συνθήκες, κάποια διορθωτικά η ακόµη και νέα 

µέτρα αν είναι απαραίτητο. 

          Στη συνέχεια ακολουθεί το σχεδιάγραµµα της σταδιακής µετάβασης ενός 

οργανισµού στη ∆.Ο.Π., όπου µε συνοπτική αναφορά δύο-τριών στοιχείων γίνεται 

αναφορά σε κάθε βήµα.  
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Σχήµα 4: Στάδια εφαρµογής Μάνατζµεντ Ολικής Ποιότητας 

 

-   

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

 

 

 

 

  

 

 

 

 

 

Στάδιο 2
ο    ∆ΕΣΜΕΥΣΗ  

- Στόχοι  

- Εκτίµηση κόστους  

- Αποφάσεις , προγράµµατα  

Στάδιο 3
ο  

 ΣΤΡΑΤΗΓΙΚΗ 

- Πολιτικές  

- Προσανατολισµοί  

- ∆ηµιουργία οργανωτικού πλαισίου  

- Καλλιέργεια οµαδικού πνεύµατος  

Στάδιο 4
ο   

 ΕΦΑΡΜΟΓΗ  

- Καθορισµός προτύπων  

- Κύκλοι ποιότητας  

- Εκπαίδευση εργαζοµένων  

- Συµµετοχή εργαζοµένων στις 

αποφάσεις  

Στάδιο 5
ο 

  ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗ  

- Αµφίδροµη ενηµέρωση  

- Περιοδικές εκτιµήσεις  

- ∆ιορθωτικά ή νέα µέτρα  

Προϊόν  

Υπηρεσία  

Εµπιστοσύνη  

Επικοινωνία  

Ικανοποίηση  

Περιβάλλον  

Σχέσεις  

Κέρδη  

Image  

Φήµη  

Στάδιο 1
ο 

 ΕΠΙΓΝΩΣΗ 

- Γνώση αδυναµιών ποιότητας 

- Αποδοχή της ιδέας Ολικής 

Ποιότητας 

- Θέληση για ποιοτική αναβάθµιση 
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          Η ∆ΟΠ είναι ένα σύστηµα διοίκησης που στηρίζεται στην αµφίδροµη 

επικοινωνία, δηλαδή στη συνεχή επαναπληροφόρηση για την πρόοδο κάθε 

δραστηριότητας για την ποιότητα. Τα αποτελέσµατα µιας τέτοιας διοίκησης, 

καταλήγουν στη δηµιουργία συνολικής ποιοτικής εικόνας της επιχείρησης ή του 

οργανισµού και στη δηµιουργία ανταγωνιστικών πλεονεκτηµάτων που εκτιµούν οι 

πελάτες, η κοινωνία, οι ανταγωνιστές, οι προµηθευτές, οι δανειστές, οι εργαζόµενοι, 

οι κεφαλαιούχοι. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 3 

 

Ιδιαίτερα χαρακτηριστικά της Terra Creta SA 

 

 

3.1  Γεωγραφική κατανοµή 

 

 

          Η Terra Creta SA, δηµιουργήθηκε το 2001 στα Χανιά, και από το 2009 

λειτουργεί στις υπερσύγχρονες και ιδιόκτητες νέες εγκαταστάσεις της, στο 

Κολυµβάρι Χανίων. Το κύριο αντικείµενό της είναι η παραγωγή, τυποποίηση και 

διακίνηση ποιοτικού Εξαιρετικού Παρθένου Ελαιόλαδου από την περιοχή αυτή. Το 

Κολυµβάρι Βορειοδυτικής Κρήτης είναι διάσηµη γεωγραφική περιοχή, 

αναγνωρισµένη από την Ευρωπαϊκή Ένωση για την ποιότητα του Εξαιρετικού 

Παρθένου Ελαιολάδου που παράγει. 

 

3.2  Φιλοσοφία της Terra Creta SA 

 

 

          Η Terra Creta SA βαδίζει στα µονοπάτια µιας άλλης αντίληψης, µιας άλλης 

φιλοσοφίας πέρα από τα συνηθισµένα. Η ίδια καθώς και το ανθρώπινο δυναµικό που 

την αποτελεί δεν επικεντρώνεται µόνο στο συµφέρον της και στην αύξηση των 

πωλήσεων αλλά κυρίως στοχεύει στην Ποιότητα, την Ασφάλεια και την Υγιεινή. 

Έτσι πορεύονται µε αυτές τις αρχές και µε πρωταρχικό σκοπό την εξυπηρέτηση και 

την ικανοποίηση ακόµα και των πιο απαιτητικών καταναλωτών.  
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3.3  Εγκαταστάσεις 

 

 

Οι εγκαταστάσεις της Terra Creta SA περιλαµβάνουν: 

� Σύγχρονο και Πρωτοποριακής σχεδίασης ελαιουργείο το οποίο εφαρµόζει 

διαδικασία Κοινής Άλεσης, Ποιοτικού διαχωρισµού του ελαιοκάρπου πριν 

την έκθλιψη
2
, Λειτουργία δύο φάσεων, έκθλιψη σε απόλυτα ελεγχόµενες 

συνθήκες µε χαµηλές θερµοκρασίες και χωρίς προσθήκη νερού. Επίσης 

διαθέτει ανεξάρτητες υποδοµές για έκθλιψη και διαχείριση ελαιολάδου 

προερχόµενου από πιστοποιηµένη βιολογική καλλιέργεια. 

� Εγκαταστάσεις αποθήκευσης και αυτοµατοποιηµένης τυποποίησης 

ελαιολάδου, υψηλής δυναµικότητας. 

Επίσης, ο µηχανολογικός εξοπλισµός και οι εγκαταστάσεις αποτελούνται από: 

o Αυτόµατη γραµµή παραγωγής τυποποιηµένων προϊόντων ελαιολάδου, 

υψηλών προδιαγραφών, Ιταλικής Προέλευσης µε δυνατότητα εµφιάλωσης 

συσκευασιών από 60ml έως 5L. 

o Σύγχρονους, στεγασµένους και κλιµατιζόµενους αποθηκευτικούς χώρους. 

o ∆εξαµενές αποθήκευσης και µέσα µεταφοράς από ανοξείδωτο χάλυβα. 

o Προηγµένης τεχνολογίας µηχανολογικό εξοπλισµό. 

 

3.4  Ανθρώπινο δυναµικό 

 

 

          Θεωρητικά, ο ανθρώπινος παράγοντας είναι αυτός που γεννά τις επιχειρήσεις, 

τις βοηθάει να επιβιώσουν και να ευδοκιµήσουν. Ο ανθρώπινος παράγοντας είναι 

αυτός που κάνει την διαφορά. Το ανθρώπινο δυναµικό είναι το πιο ζωτικό στοιχείο 

της κάθε επιχείρησης. Έτσι, η Terra Greta SA, πέρα από την υπερσύγχρονη 

τεχνολογία που διαθέτει, αποτελείται από ικανή και δυναµική οµάδα. Τα κοινά 

χαρακτηριστικά που αποτελούν τους πλέον ισχυρούς δεσµούς της οµάδας των 

επιτελών της Terra Greta SA είναι: 

 

� Η γνώση για το προϊόν 

� Η αγάπη και το µεράκι 

� Οι στόχοι και οι επιδιώξεις 

� Η µαχητικότητα και η επιθυµία για διαφορετικότητα 

 

 

                                                           
2
 η υποβολή καρπών σε ισχυρή πίεση, για να αποβάλουν το χυµό τους. 
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3.5  Το «Στοίχηµα» της Terra Creta SA 

 

 

          Οι εδαφολογικές και κλιµατολογικές συνθήκες που επικρατούν στην Κρήτη 

γενικά, σε συνδυασµό µε το µικροκλίµα της βορειοδυτικής Κρήτης (γεωγραφική 

περιοχή Κολυµβαρίου), δηµιουργούν ιδανικές συνθήκες για την παραγωγή του 

ποιοτικότερου ελαιοκάρπου. 

          Μετά τη φύση ακολουθεί η δυναµική παρέµβαση των ανθρώπων της Terra 

Creta SA. Η φιλοσοφία της, όπως προαναφέρθηκε, είναι η ποιότητα, η ασφάλεια κ η 

υγιεινή. Παράλληλα όµως και το συγκριτικό πλεονέκτηµά τους έναντι των άλλων. 

∆ηλαδή, µια οµάδα 650, περίπου, ελαιοπαραγωγών στο κέντρο της γεωγραφικής 

περιοχής ¨Κολυµβάρι¨, µε δύο ελαιοτριβεία ανάµεσά τους, και µε τους ειδικούς της 

εταιρείας τους συµπληρώνεται µία κάθετη µονάδα παραγωγής ποιοτικών προϊόντων 

Ελαιολάδου. 

 

3.5.1 Στόχος η Ολική Ποιότητα 

 

 

          Ποιοτικός ελαιόκαρπος δεν σηµαίνει απαραίτητα ποιοτικό τελικό προϊόν. Για 

να φτάσει σε σηµείο που θα µπορεί να αποκαλείται ποιοτικό προϊόν ελαιολάδου θα 

πρέπει να τηρούνται οι παρακάτω προϋποθέσεις και διαδικασίες: 

� Ο ελαιόκαρπος να είναι υγιής και ακέραιος. 

� Να µεταφέρεται αυθηµερόν στο ελαιοτριβείο και να εκθλίβεται αµέσως. 

� Να µην έρχεται σε επαφή µε θερµοκρασίες ανώτερες των 27oC, σε κανένα 

στάδιο της παραγωγής. 

� Το ελαιόλαδο που παράγεται να αξιολογείται σωστά και να αποθηκεύεται 

ανάλογα. 

� Να ελέγχεται αυστηρά προς όλες τις δυνατές παραµέτρους πριν τη µεταφορά 

και εµφιάλωσή του. 

� Κάθε χώρος που φιλοξενεί τον ελαιόκαρπο ή το ελαιόλαδο σε κάθε µορφή 

του, θα πρέπει να είναι απαλλαγµένος εντόµων, τρωκτικών, 

µικροοργανισµών, βακτηρίων, κτλ. 

� Να διενεργούνται αυστηροί έλεγχοι υλικών συσκευασίας που έρχονται σε 

επαφή µε το προϊόν και τα οποία πρέπει να προέρχονται αποκλειστικά από 

την παραγωγική διαδικασία. 

� Το προσωπικό που εµπλέκεται σε όλα τα στάδια της παραγωγής πρέπει να 

είναι πιστοποιηµένα υγιές. 

� Να καταγράφεται όλη η διαδροµή του προϊόντος, βήµα-βήµα από το κτήµα 

έως τη συσκευασία. 
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          Αυτά είναι µόνο µερικά από τα σηµεία που ασφαλίζουν την ποιότητα Η Terra 

Creta SA εφαρµόζοντας τα παραπάνω σηµεία, που ασφαλίζουν την ποιότητα, 

στοχεύει σε προϊόντα που εκτός από την υψηλή εργαστηριακή και οργανοληπτική 

ποιότητά τους θα προσφέρουν επίσης:  

→ Υψηλό αίσθηµα ασφάλειας για κατανάλωση. 

→ Μέγιστη θρεπτική αξία στους καταναλωτές και στα παιδιά τους. 

 

 

 

3.6  Ιχνηλασιµότητα 

 

 

Ορισµός 

          Ιχνηλασιµότητα ονοµάζεται η διαδικασία κατά την οποία γίνεται η καταγραφή 

όλης της διαδροµής του προϊόντος βήµα προς βήµα, από το κτήµα µέχρι τη 

συσκευασία.  

          Η Terra Creta SA, απευθυνόµενη προς τους καταναλωτές της και θέτοντας ως 

στόχο την πληρέστερη ενηµέρωσής τους, δηµιούργησε ένα σύστηµα ιχνηλασιµότητας 

µέσω του οποίου µπορούν να ιχνηλατήσουν την διαδροµή του προϊόντος από τον 

ελαιώνα µέχρι το σηµείο πώλησης. 

 

∆ιάγραµµα (3) ροής: Βήµατα ιχνηλασιµότητας 

 

 

Λεπτοµέρειες παραγωγού-Θερµοκρασίες έκθλιψης 

Προέλευση ελαιολάδου 

Εργαστηριακός έλεγχος & Οργανοληπτική εκτίµηση 

Τυποποίηση 

Χώρα πώλησης 

Πώµα 

Τύπος περιέκτη 
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3.7  Προϊόντα 

 

 

          Εξαιρετικό Παρθένο Ελαιόλαδο είναι ο φυσικός χυµός του φρούτου της ελιάς, 

χωρίς καµία απολύτως επεξεργασία. Η Terra Creta SA διαχωρίζει το Εξαιρετικό 

Παρθένο Ελαιόλαδό της σε κατηγορίες, καθεµία από τις οποίες έχει τα δικά της 

ιδιαίτερα χαρακτηριστικά. 

 

Εξαιρετικό Παρθένο Ελαιόλαδο “Terra Creta” 

 

          Ο ελαιόκαρπος είναι ένα φρούτο. Το φρούτο του ελαιόκαρπου. Όταν οι 

πρακτικές καλλιέργειας και έκθλιψης που ακολουθήθηκαν έχουν κρατήσει υψηλό το 

επίπεδο των ποιοτικών στοιχείων του ελαιολάδου που παρήχθη εξ αυτού, τότε αυτό 

είναι και ονοµάζεται εξαιρετικό παρθένο. Η Terra Creta SA πλεονεκτεί γιατί το 

εξαιρετικό παρθένο ελαιόλαδό της προέρχεται πάντοτε από την ίδια περιοχή, την ίδια 

ποικιλία ελιάς και τα ποιοτικά του στοιχεία (οξύτητα, κηροί κτλ) δεν υπερβαίνουν το 

50% των ανώτατων επιτρεπτών ορίων του κανονισµού της Ευρωπαϊκής Ένωσης.  

 

Πίνακας 3: Συσκευασίες Προϊόντος 

Πηγή: Επίσηµη ιστοσελίδα της Terra Creta 

 

 

CODE 

 

 

PACKAGIN

G 

 

 

VOLUM

E 

 

 

PCS

/ 

BO

X 

 

 

BARCODE 

 

 

LANGUAGE 

 

 

BOXES/ 

PALLET 

 

 

LEVELS/ 

 PALLET 

 

 

BOX 

WEIGHT 

 

 

PALLET 

WEIGHT 

 

 

PALLET 

HEIGHT/ 

CM 

 

14.01.121

5 

 

MARASCA 

 

250ml 

 

24 

 

5200101801

215 

 

GB-D-(GR) 

 

96 

 

6 

 

11.680 

 

1.006 

 

211 

 

14.01.120

8 

 

MARASCA 

 

500ml 

 

12 

 

5200101801

208 

 

GB-D-(GR) 

 

95 

 

5 

 

10.460 

 

1.019 

 

180 

 

14.01.212

0 

 

MARASCA 

 

750ml 

 

12 

 

5200101802

120 

 

GB-D-(GR) 

 

65 

 

5 

 

13.740 

 

918 

 

160 

 

14.01.107

9 

 

MARASCA 

 

1L 

 

12 

 

5200101801

079 

 

GB-D-(GR) 

 

60 

 

4-5 

 

18.450 

 

1.132 

 

147-180 

 

14.01.300

4 

 

DORICA 

 

500ml 

 

12 

 

5200101803

004 

 

GB-D-(GR) 

 

95 

 

5 

 

10.860 

 

1.030 

 

167 

 

14.02.109

3 

 

Tin Canister 

 

500ml 

 

15 

 

5200101801

093 

 

GB-D-S-(GR) 

 

120 

 

8-9 

 

8.270 

 

1.017 

 

135-150 

 

14.02.111

6 

 

Tin Canister 

 

1L 

  

12 

 

5200101801

116 

 

GB-D-S-(GR) 

 

64 

 

7 

 

13.020 

 

858 

 

155 

 

14.02.113

0 

 

Tin Canister 

 

3L 

 

6 

 

5200101801

130 

 

GB-D-S-(GR) 

 

48 

 

5 

 

18.520 

 

914 

 

155 
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Super Εξαιρετικό Παρθένο Ελαιόλαδο, 0-0,3% 

 

          Πρόκειται για ένα εξαιρετικό παρθένο ελαιόλαδο µε όλα τα χαρακτηριστικά τα 

οποία προαναφέρθηκαν, το οποίο εξαιτίας της ιδιαίτερης προσοχής στην καλλιέργεια, 

συλλογή και την έκθλιψη, η οξύτητα και τα υπόλοιπα επιβαρυντικά για την ποιότητά 

του στοιχεία, αγγίζουν τα όρια των µηδενικών.(Άλλωστε η οξύτητα στα προϊόντων 

διατροφής είναι ο εχθρός της υγείας.) Η ποσότητα που παράγεται ετησίως και 

διατίθεται στην αγορά είναι περιορισµένη. 

 

 

Πίνακας 4:Συσκευασίες Προϊόντος 

 

CODE 

 

PACKAGING 

 

VOLUME 

PCS/ 

BOX 

 

BARCODE 

 

LANGUAGE 

BOXES/PALLET 

120X80 

BOX 

WEIGHT 

PALLET 

WEIGHT 

 

16.01.2632 

 

dark bottle 

 

250ml 

 

12 

 

5200101802632 

 

GB-D 

 

120 

 

9.115 

750 or 

930 

 

16.01.2649 

 

dark bottle 

 

500ml 

 

12 

 

5200101802649 

 

GB-D 

 

72 or 90 

 

11.785 

865 or 

1.085 

Πηγή: Επίσηµη ιστοσελίδα της Terra Creta 

 

Εξαιρετικό Παρθένο Ελαιόλαδο, Προστατευόµενης Ονοµασίας Προέλευσης 

(ΠΟΠ), Kolymvari Chania CRETE 

 

          Εξαιρετικό παρθένο ελαιόλαδο, µε όλα τα χαρακτηριστικά των δύο 

προηγούµενων και επιπλέον ελέγχεται αυστηρά και πιστοποιείται η ποιότητα και η 

καταγωγή του, από υπηρεσίες του Ελληνικού Κράτους. Όλες οι συσκευασίες φέρουν 

ταινία ασφαλείας µε εγκεκριµένο αύξοντα αριθµό, ο οποίος αποκαλύπτει την πορεία 

του προϊόντος από τον ελαιώνα έως τα χέρια του καταναλωτή. Προέρχεται από την 

παγκοσµίως γνωστή για την ποιότητα του ελαιολάδου που παράγει, περιοχή 

Κολυµβάρι Βορειοδυτικής Κρήτης. Το ελαιόλαδο που παράγεται, από την εν λόγω 

περιοχή, έχει γίνει διάσηµο µέσω των αλλεπάλληλων παγκόσµιων διακρίσεων που 

έχει επιτύχει. 
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Πίνακας 5: Συσκευασίες Προϊόντος 

Πηγή: Επίσηµη ιστοσελίδα της Terra Creta  

 

Βιολογικό Εξαιρετικό Παρθένο Ελαιόλαδο Προστατευµένης Ονοµασίας 

Προέλευσης, Kolymvari Chania CRETE. 

 

           Εξαιρετικό Παρθένο Ελαιόλαδο, µε όλα τα θετικά χαρακτηριστικά των 

προηγούµενων, διαθέτει πιστοποιηµένη ποιότητα και καταγωγή (ΠΟΠ) και επιπλέον 

η καλλιέργεια των ελαιόδεντρων από τα οποία παράγεται το εν λόγω προϊόν, 

πραγµατοποιείται µε αποκλειστικά παραδοσιακούς τρόπους, χωρίς τη χρήση χηµικών 

φυτοφαρµάκων και λιπασµάτων. Το συγκεκριµένο προϊόν πιστοποιείται για την 

ποιότητα και την καταγωγή του από υπηρεσίες του ελληνικού κράτους και για την 

βιολογική του καλλιέργεια,  από τον ελληνικό Οργανισµό Πιστοποίησης Βιολογικών 

προϊόντων (∆.Η.Ω.). 

Πίνακας 6: Συσκευασίες Προϊόντος 

 

CODE 

 

PACKAGING 

 

VOLUME 

 

PCS/ 

BOX 

 

BARCODE 

 

LANGUAGE 

BOXES/ 

PALLET 

120X80 

 

BOX 

WEIGHT 

 

PALLET 

WEIGHT 

 

11.01.1147 

 

Marasca 

 

250ml 

 

24 

 

5200101801147 

 

GB-D 

 

96 

 

11.680 

 

1.006 

 

11.01.1086 

 

Marasca 

 

500ml 

 

12 

 

5200101801086 

 

GB-D 

 

95 

 

10.460 

 

1.019 

 

11.01.2625 

 

Marasca 

 

1L 

 

12 

 

5200101802625 

 

GB-D 

 

60 

 

18.450 

 

1.132 

Πηγή: Επίσηµη ιστοσελίδα της Terra Creta 

 

 

CODE 

 

PACKAGING 

 

VOLUME 

 

PCS/ 

BOX 

 

BARCODE 

 

LANGUAGE 

BOXES/ 

PALLET 

120X80 

 

BOX 

WEIGHT 

 

PALLET 

WEIGHT 

 

12.02.1048 

 

Tin Canister 

 

5L 

 

4 

 

5200101801048 

 

GB-FR-D-GR 

 

48 

 

22.220 

 

996 

 

12.02.2984 

 

Tin Canister 

 

3L 

 

6 

 

5200101802984 

 

GB-FR-D-GR 

 

48 

 

18.520 

 

914 

 

12.02.1123 

 

Tin Canister 

 

1L 

 

12 

 

5200101801123 

 

GB-FR-D-S-GR 

 

64 

 

13.020 

 

858 

 

12.02.1109 

 

Tin Canister 

 

500ml 

 

15 

 

5200101801109 

 

GB-FR-D-S-GR 

 

120 

 

8.270 

 

1.017 

 

12.01.1178 

 

Marasca 

 

250ml 

 

24 

 

5200101801178 

 

GB-D 

 

96 

 

11.680 

 

1.006 

 

12.01.1161 

 

Marasca 

 

500ml 

 

12 

 

5200101801161 

 

GB-FR-D 

 

95 

 

10.460 

 

1019 

 

12.01.1062 

 

Marasca 

 

750ml 

 

12 

 

5200101801062 

 

GB-FR-D 

 

65 

 

13.740 

 

918 

 

12.01.1727 

 

Marasca 

 

1L 

 

12 

 

5200101801727 

 

GB-FR-D 

 

60 

 

18.450 

1 

.132 

 

12.01.2991 

 

Dorica 

 

500ml 

 

12 

 

5200101802991 

 

GB-D-(GR) 

 

95 

 

10.680 

 

1.030 
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Εξαιρετικό Παρθένο Ελαιόλαδο µε αρωµατικά φυτά. 

 

          Χιλιάδες χρόνια πριν, οι Έλληνες χρησιµοποιούσαν αρωµατισµένο ελαιόλαδο 

στη διατροφή και το καλλωπισµό τους. Η Terra Creta SA, αναγεννώντας αυτήν την 

σχεδόν ξεχασµένη συνήθεια, σας προσφέρει όλα τα ευεργετήµατα του υψηλής 

ποιότητας εξαιρετικού παρθένου ελαιόλαδου, σε συνδυασµό µε αρωµατικά βότανα, 

µέσα σε καλαίσθητες συσκευασίες. 

 

Πίνακας 7: Συσκευασίες Προϊόντος 

 

CODE 

 

CONTENTS 

 

PACKAGING 

 

VOLUME 

 

PCS/ 

BOX 

 

BARCODE 

 

LANGUAGE 

BOXES/ 

PALLET 

120X80 

 

PALLET 

WEIGHT 

 

BOX 

WEIGHT 

 

21.01.1741 

Extra 

Virgin 

Olive Oil 

 

Sivilia 

 

500ml 

 

12 

 

5200101801741 

 

GB-D 

 

48 or 

60 

 

308 or 

380 

 

6.200 

 

21.01.1451 

Extra 

Virgin 

Olive Oil 

 

Sonata 

 

200ml 

 

12 

 

5200101801451 

 

GB-D 

 

84 

 

565 

 

6.73 

 

21.01.1734 

Extra 

Virgin 

Olive Oil 

 

Sivilia 

 

250ml 

 

12 

 

5200101801734 

 

GB-D 

 

72 

 

533.36 

 

7.130 

 

21.01.1369 

Extra 

Virgin 

Olive Oil 

 

Joulia 

 

250ml 

 

18 

 

5200101801369 

 

GB-D 

 

96 

 

720 

 

7.50 

 

20.01.1925 

With hebs 

of Crete 

 

Penelope 

 

100ml 

 

30 

 

5200101801925 

 

GB-D 

40 or 

48 

151 or 

176.2 

 

3.150 

 

20.01.1482 

With hebs 

of Crete 

 

Joulia 

 

250ml 

 

18 

 

5200101801482 

 

GB-D 

 

96 

 

720 

 

7.50 

 

20.01.1444 

With hebs 

of Crete 

 

Sonata 

 

200ml 

 

12 

 

5200101801444 

 

GB-D 

 

84 

 

565 

 

6.73 

 

21.01.1833 

E.V.O.O. 

and 

Vinegar 

 

Campana 

 

200ml 

 

12 

 

5200101801833 

 

GB-D 

 

130 

 

855 

 

7.500 

 

21.01.1840 

E.V.O.O. 

and with 

herbs 

 

Campana 

 

200ml 

 

12 

 

5200101801840 

 

GB-D 

 

130 

 

866 

 

7.500 

 

21.01.1857 

With 

herbs and 

vinegar 

 

Campana 

 

200ml 

 

12 

 

5200101801857 

 

GB-D 

 

130 

 

855 

 

7.500 

Πηγή: Επίσηµη ιστοσελίδα της Terra Creta 
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Εξαιρετικό Παρθένο Ελαιόλαδο σε spray και Βαλσάµικο Ξύδι Κρήτης σε spray 

 

          H Terra Creta SA, συνεχίζοντας να πρωτοπορεί στον χώρο της παραγωγής 

τροφίµων υψηλής ποιότητας, κυκλοφορεί δύο νέα προϊόντα. Αυτά είναι το 

Εξαιρετικό Παρθένο Ελαιόλαδο σε spray και Βαλσάµικο Ξύδι Κρήτης σε spray. 

Ανταποκρινόµενοι στην επιθυµία των καταναλωτών για υψηλή ποιότητα και 

µεγαλύτερη ευκολία στη χρήση, δηµιουργήσαµε µία πρακτική συσκευασία µε 

µοντέρνα εµφάνιση. Αυτό περιλαµβάνει µία γυάλινη φιάλη µε βαλβίδα ψεκασµού 

(spray) που προσφέρει τον απόλυτο έλεγχο στη κουζίνα και που θα γίνει το 

αγαπηµένο αξεσουάρ κάθε καταναλωτή. Για καθένα από τα δύο αυτά προϊόντα 

ισχύουν τα παρακάτω στοιχεία. 

1. Το Εξαιρετικό Παρθένο Ελαιόλαδο σε spray επιτρέπει στον καταναλωτή να 

ελέγχει την πρόσληψη των θερµίδων του (1 θερµίδα ανά ψεκασµό). Η Terra 

Creta SA ανταποκρινόµενη στη τάση της αγοράς για σύγχρονα και 

ευκολότερα στη χρήση προϊόντα, εισάγει στην αγορά µία καινούρια σειρά 

προϊόντων. Μία φρέσκια ιδέα συσκευασίας µε το ήδη γνωστό και βραβευµένο 

ελαιόλαδο της Terra Creta SA το οποίο θα µαγνητίσει το µάτι του 

ενδιαφερόµενου σε κάθε ράφι. Ένα ελαιόλαδο σε spray που θα γίνει το 

αγαπηµένο αξεσουάρ  κάθε καταναλωτή που ενδιαφέρεται για τη γεύση και 

την υγιεινή διατροφή. 

 

2. Το ξύδι Βαλσάµικο συνδυάζει υπέροχη γεύση και τέλειο έλεγχο. Είναι ένα 

υψηλής ποιότητας και υπέροχης γεύσης ξύδι τύπου βαλσάµικο σε µοντέρνα 

συσκευασία. Όποιος το προτιµήσει θα έχει τη δυνατότητα να ελέγχει την 

ποσότητα που προσθέτει στη σαλάτα και θα ανακαλύψει τη γλυκόξινη γεύση 

και το σύνθετο άρωµά του. Παράγεται στην Κρήτη από κόκκινα σταφύλια της 

ποικιλίας Ρωµέικο και παλαιώνει για έξι χρόνια σε δρύινα βαρέλια δίνοντας 

πλούσια γεύση στις σαλάτες και τις σάλτσες. Είναι ένα φυσικό προϊόν χωρίς 

πρόσθετα γλυκαντικά και χρώµατα. 
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Πίνακας 8: Συσκευασίες Προϊόντος 

CODE PRODUCT VOLUME PIECES 

/BOX 

BARCODE LANGUAGE BOXES/PLT 

120X80cm 

BOXES/PLT 

120X100cm 

BOX 

WEIGHT(g) 
 

21.01.3448 

 

Oh!live 

 

100ml 

 

24 

520010180

3448 

 

EN-DE 

 

126 

 

175 

 

6300 

 

21.01.3509 

 

Oh!live 
 

250ml 

 

12 

520010180

3509 

 

EN-DE 

 

144 

 

180 

 

6300 

 

21.01.3417 

 

Oh!live 
 

250ml 

 

12 

520010180

3417 

 

FR-FL 

 

144 

 

180 

 

6300 

 

21.01.3608 

 

Oh!live 
 

250ml 

 

12 

520010180

3608 

 

GR 

 

144 

 

180 

 

6300 

 

01.01.3431 

 

Balsamicoh! 

 

100ml 

 

24 

520010180

3431 

 

EN-DE 

 

144 

 

175 

 

6500 

 

01.01.3516 

 

Balsamicoh! 
 

250ml 

 

12 

520010180

3516 

 

EN-DE 

 

144 

 

180 

 

6950 

 

01.01.3424 

 

Balsamicoh! 
 

250ml 

 

12 

520010180

3424 

 

FR-FL 

 

144 

 

180 

 

6950 

 

01.01.3615 

 

Balsamicoh! 
 

250ml 

 

12 

520010180

3615 

 

GR 

 

144 

 

180 

 

6950 

Πηγή: Επίσηµη ιστοσελίδα της Terra Creta 
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3.8 ∆ιάγραµµα ροής διαδικασιών 

 

          Το διάγραµµα ροής της παραγωγικής διαδικασίας της εταιρίας περιγράφει 

λεπτοµερώς και µε σαφή τρόπο όλα τα στάδια της παραγωγικής διαδικασίας και τις 

αλληλοεπιδράσεις, τη θέση όπου εισάγονται οι πρώτες και βοηθητικές ύλες και τα 

υλικά συσκευασίας, και τη θέση αποδέσµευσης των προϊόντων. Η επαλήθευση του 

διαγράµµατος ροής γίνεται µε επιτόπιους ελέγχους. 

 

 

∆ιάγραµµα 2: ∆ιάγραµµα ροής παραγωγής ελαιολάδου 

                        

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Παραλαβή πρώτης ύλης 

Απομάκρυνση ελαιόφυλλων  Αποφύλλωση 

 

Παροχή νερού  Πλύσιμο ελαιόκαρπου 

 

 

Έκθλιψη ελαιόκαρπου 

Μάλαξη ελαιοζύμης 

 

 

Παραλαβή ελαιόκαρπου από 

ελαιοζύμη 

Απομάκρυνση κατσιγάρου και 

ελαιοπυρήνας  

Τελικός διαχωρισμός 

ελαιόκαρπου σε 

ελαιοδιαχωριστήρα 

 

 

Απομάκρυνση απόνερων 
 

Τελικός διαχωρισμός 

ελαιόκαρπου σε 

ελαιοδιαχωριστήρα 

 

Ζύγιση ελαιολάδου 

Παράδοση ελαιολάδου 
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3.9  Το Οργανόγραµµα  της Terra Creta SA 

 

∆ιάγραµµα 3: Οργανόγραµµα της Terra Creta 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Πηγή: Επίσηµη ιστοσελίδα της Terra Creta 

ΥΠΕΥΘΥΝΟΣ 

ΠΟΙΟΤΗΤΑΣ & 

ΑΣΦΑΛΕΙΑΣ 

ΤΡΟΦΙΜΩΝ 

    ΓΕΝΙΚΗ ∆ΙΕΥΘΥΝΣΗ 

∆ΙΕΥΘΥΝΣΗ ΠΑΡΑΓΩΓΗΣ & ΕΜΠΟΡΙΑΣ 

ΠΑΡΑΓΩΓΗ & ΜΕΤΑΠΟΙΗΣΗ 

ΤΜΗΜΑ 

ΠΑΡΑΓΩΓΗΣ & 

ΤΥΠΟΠΟΙΗΣΗΣ 

ΕΛΑΙΟΛΑ∆ΟΥ 

ΕΛΑΙΟΥΡΓΕΙΟ 

ΤΥΠΟΠΟΙΗΤΗΡΙΟ 

ΕΛΑΙΟΛΑ∆ΟΥ 

ΤΕΧΝΙΚΗ 

ΥΠΟΣΤΗΡΙΞΗ 

ΜΗΧΑΝΗΜΑΤΩΝ 

ΤΕΧΝΙΚΗ ΥΠΟΣΤΗΡΙΞΗ & 

ΑΝΑΠΤΥΞΗ 

ΣΥΝΤΗΡΗΣΗ 

ΠΟΙΟΤΙΚΟΣ 

ΕΛΕΓΧΟΣ 

∆ΙΑΧΕΙΡΙΣΤΗΣ 

ΕΛΑΙΟΥΡΓΕΙΟΥ 

ΥΠΕΥΘΥΝΟΣ 

ΠΑΡΑΛΑΒΗΣ 

ΕΛΑΙΟΚΑΡΠΟΥ 

ΕΡΓΑΤΕΣ 

ΠΑΡΑΛΑΒΗΣ & 

ΠΑΡΑΓΩΓΗΣ 

ΜΗΧΑΝΙΚΟΣ 

ΠΑΡΑΓΩΓΗΣ 

ΕΡΓΑΤΕΣ 

ΤΥΠΟΠΟΙΗΤΗΡΙΟΥ 

ΕΡΓΑΣΤΗΡΙΟ 

ΕΛΑΙΟΛΑ∆ΟΥ 
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3.10 Τρόπος διακίνησης εµπορεύµατος 

 

          Στο τέλος της διαδικασίας της παραγωγής το λάδι είναι έτοιµο να 

αντιµετωπίσει το ταξίδι προς τον τελικό προορισµό του, δηλαδή τον καταναλωτή. 

Μέχρι να εκεί όµως έχει να κάνει πολλές στάσεις. 

          Πρώτη είναι η αποθήκευση στο ελαιοτριβείο όπου µπορεί να παραµείνει για 

ελάχιστο χρόνο, όσο χρειάζεται για να φορτωθεί και να πάρει τον δρόµο για τον 

παραγωγό, όπου θα καταναλωθεί ή θα πουληθεί αργά η γρήγορα στους τελικούς 

καταναλωτές ή στους εµπόρους. Μπορεί όµως να παραµείνει στις αποθήκες του 

ελαιοτριβείου για λιγότερο ή περισσότερο χρόνο περιµένοντας τους εµπόρους. 

          Κατά την εµπορεία θα µπει σε άλλα δοχεία ή δεξαµενές για να φτάσει στην 

βιοµηχανία, απ’ όπου ύστερα από επεξεργασίες θα καταλήξει στον τελικό 

καταναλωτή. 

          Το λάδι είναι ευαίσθητο προϊόν. Το χαρακτηριστικό του άρωµα, γεύση και 

χρώµα και ορισµένες φυσικοχηµικές σταθερές του απαιτούν µεγάλη προσοχή στην 

αποθήκευση και στην διαχείρισή του. Και αυτό αφορά τα µέσα αποθήκευσης, τις 

περιβαλλοντικές συνθήκες και την µεταχείρισή του. 

          Το νέο λάδι που λαµβάνεται από το λιοτρίβι δεν είναι ακόµη βρώσιµο. Οι 

επεξεργασίες του ελαιοκάρπου παράγουν, από τις κυτταρίνες της σάρκας του, πολύ 

µικρά σωµατίδια που µένουν στο λάδι υπό µορφή αιωρήµατος. Γι’ αυτό η πρώτη 

αποθήκευση γίνεται σε κυλινδρικά δοχεία µε ανεστραµµένο κωνικό πάτο και µε 

κατάλληλη στρόφιγγα τοποθετηµένη πάνω από την βάση του κώνου για την 

µετάγγιση του λαδιού τουλάχιστον µετά από 10-15 µέρες και την αποµάκρυνση της 

µούργας. Είναι καλό να µην µένει η µούργα µαζί µε το λάδι γιατί η ζύµωση των 

φυτικών υγρών µπορεί να δώσει δυσοσµίες στο λάδι. Το ίδιο συµβαίνει και µε τα 

κύτταρα των ινών. 

          Τα καλύτερα δοχεία και τα πιο υγιεινά για την µεταφορά και την αποθήκευση 

του λαδιού είναι το ανοξείδωτο ατσάλι και το σκούρο γυαλί, για να µην περνάς το 

φώς. Το λάδι απορροφά και κρατά µε µεγάλη ευκολία τις οσµές του περιβάλλοντος. 

Γι’ αυτό στο χώρο συντήρησης δεν υπάρχουν εστίες οποιασδήποτε οσµής ή βροµιάς. 

Στο χώρο αποθήκευσης του λαδιού δεν συνυπάρχουν π.χ. κοπριές ζώων, πετρέλαια 

και άλλα χηµικά προϊόντα, ξύλα, κάρβουνα, κρεµµύδια, πατάτες, σκόρδα κι άλλα 

αρωµατικά  προϊόντα ακόµη και υπολείµµατα λαδιού στο δάπεδο ή στους τοίχους 

γιατί ταγκίζουν και δίνουν κακοσµίες. 
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          Έτσι ο χώρος είναι καθαρός και φρέσκος. Η θερµοκρασία κυµαίνεται ανάµεσα 

στους 10 και στους 17 βαθµούς
3
. Επίσης τα άδεια δοχεία µόλις αδειάσουν πλένονται 

πολύ καλά, γιατί τα υπολείµµατα του λαδιού στα τοιχώµατα ταγκίζουν και αποτελούν 

πηγή µόλυνσης για το νέο λάδι. 

 

 

3.11 ∆ιακρίσεις της Terra Creta SA 

 

Πρώτο Παγκόσµιο Βραβείο 2005 

 

          Σε παγκόσµιο διαγωνισµό, το 2005, που διοργάνωσε το διεθνούς φήµης 

Γερµανικό περιοδικό γαστρονοµίας Der Feinscvhmecker, το Εξαιρετικό Παρθένο 

Ελαιόλαδο Προστασίας Ονοµασίας Προέλευσης Κολυµβάρι, της Terra Creta SA, 

απέσπασε το 1
ο
 Βραβείο, ανάµεσα σε 800 ελαιόλαδα από ολόκληρο τον κόσµο. 

 

Πρώτο Πανελλήνιο Βραβείο 2004 

 

          Σε Πανελλήνιο ∆ιαγωνισµό Γευσιγνωσίας, που τελέστηκε υπό την αιγίδα του 

∆ιεθνούς Συµβουλίου Ελαιολάδου το 2004, το Εξαιρετικό Παρθένο Ελαιόλαδο της 

Terra Creta SA, διακρίθηκε µε το 1
ο
 Βραβείο Εξαιρετικά Παρθένου Ελαιόλαδου 

Μεσαίας Έντασης Φρουτώδους. 

 

Νέα παγκόσµια διάκριση για το βιολογικό ελαιόλαδο της Terra Creta 

 

          Το Βιολογικό ΠΟΠ Κολυµβάρι Εξαιρετικό Παρθένο Ελαιόλαδο της Terra 

Creta κατατάχθηκε ανάµεσα στα καλύτερα Βιολογικά Ελαιόλαδα του πλανήτη. Η 

διάκριση αυτή έχει ιδιαίτερη σηµασία αφού απονεµήθηκε στον παγκόσµιο 

διαγωνισµό ποιότητας BIOL INTERNATIONAL στην Ιταλία. 

 

 

 

                                                           
3
 Σε χαμηλότερες θερμοκρασίες το λάδι παγώνει. 



52 | Σ ε λ ί δ α  

 

          Στον διαγωνισµό πρόκρισης Biol Grecia 2011, ο οποίος αποτελεί το ελληνικό 

σκέλος του καταξιωµένου διαγωνισµού βιολογικών ελαιολάδων BIOL 

INTERNATIONAL, το ΠΟΠ Κολυµβάρι Εξαιρετικό Παρθένο Ελαιόλαδο της Terra 

Creta, κατατάχθηκε στην τέταρτη θέση, µεταξύ όλων των ελληνικών συµµετοχών. Ο 

διαγωνισµός πραγµατοποιήθηκε υπό την αιγίδα του ΣΕΒΙΤΕΛ, µε την παρουσία της 

Ιταλικής αντιπροσωπείας BIOL και την στήριξη του Οργανισµού ∆ΗΩ τα πλαίσια 

του προγράµµατος Biolmed, υπό την επιστασία του Β. Ν. Καµβύδη, panel supervisor, 

τεχνικού υπεύθυνου της οργανοληπτικής οµάδας ΚΟΤΙΝΟΣ της Λέσχης Φίλων 

Ελαιολάδου ΦΙΛΑΙΟΣ και µέλους της επιτροπής Βραβείων του Biol Prize. 

 

 

3.12 Πιστοποιήσεις 

 

 Σήµα της Ευρωπαϊκής Ένωσης, το οποίο χρησιµοποιείται αποκλειστικά σε                

προϊόντα Προστασίας Ονοµασίας Προέλευσης. 

 Η Terra Creta SA έχει ελεγχθεί και πιστοποιηθεί από τον ελληνικό Οργανισµό 

Ελέγχου και Πιστοποίησης Βιολογικών Προϊόντων, BIO. Η Πιστοποίηση αφορά την 

τυποποίηση του Βιολογικού Εξαιρετικού Παρθένου Ελαιόλαδου, καθώς και του 

Εξαιρετικού Ελαιόλαδου ΠΟΠ.  

 Σήµα της Ευρωπαϊκής Ένωσης, το οποίο χρησιµοποιείται αποκλειστικά σε 

προϊόντα Βιολογικής καλλιέργειας τελικού (όχι µεταβατικού) σταδίου. 

 Πρόσφατα η Terra Creta SA πιστοποιήθηκε από τον ∆ιεθνή Φορέα 

Πιστοποίησης Eurocert σχετικά µε το International Food Standard (IFS) Version 4 

(Αρ.Πιστοπ.:3/IFS/2006). 

 Από το ξεκίνηµα της, η Terra Creta SA έχει πιστοποιηθεί από την TUV 

AUSTRIA, για την εγκατάσταση και εφαρµογή συστηµάτων HACCP. 
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 Από το ξεκίνηµα της, η Terra Creta SA έχει πιστοποιηθεί από την TUV 

AUSTRIA, για την εγκατάσταση και εφαρµογή συστηµάτων ISO 9001:2000.  

 Το συγκεκριµένο σήµα απαιτείται από την Γερµανική νοµοθεσία, όσον αφορά 

την πώληση βιολογικών προϊόντων. Η Terra Creta SA έχει εξασφαλίσει την άδεια 

χρήσης του εν λόγω σήµατος και το χρησιµοποιεί στην Γερµανική αγορά. 

 Ο κωδικός αυτός χορηγείτε από το ελληνικό κράτος υπό ορισµένες 

προϋποθέσεις. Η Terra Creta SA ζήτησε να υπαχθεί σε καθεστώς ελεγχόµενης 

αποθήκης και πήρε την έγκριση να αναγραφεί στις ετικέτες των προϊόντων της τον 

συγκεκριµένο κωδικό. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 4 
 

 

 

Το Κόστος Ποιότητας- Αστοχίες και λάθη 

 
 

4.1 Από το παραδοσιακό Management  στη ∆ιοίκηση Ολικής 

Ποιότητας (∆.Ο.Π.)  

  
 

           Η ∆ΟΠ (∆ιοίκηση Ολικής Ποιότητας) σαν νέος τρόπος οργάνωσης των 

επιχειρήσεων,  ξεκίνησε να εφαρµόζεται στην πράξη από το 1949, από την Ένωση 

Ιαπώνων Επιστηµόνων οι οποίοι είχαν άµεσο στόχο τη βελτίωση της 

παραγωγικότητας. Το εν λόγω εγχείρηµα επιχειρήθηκε και στις ΗΠΑ, µε χρονική 

υστέρηση 30 περίπου χρόνων και συγκεκριµένα στη δεκαετία του 1980. Λίγο 

αργότερα άρχισε να εφαρµόζεται και στην Ευρώπη.  

 

          Σήµερα η διοίκηση των επιχειρήσεων, χωρίς να τις εγκαταλείπει εντελώς, 

αποδεσµεύτηκε από τις παραδοσιακές θεωρίες και ενστερνίζεται τις θεωρίες της 

∆ιοίκησης Ολικής Ποιότητας  (∆ΟΠ). «Ολική» καλείται γιατί προτείνει την εµπλοκή 

όλων των συντελεστών της επιχείρησης και ιδιαίτερα των εργαζοµένων στην 

παραγωγική διαδικασία και «ποιότητα», γιατί θέτει στο επίκεντρο του ενδιαφέροντος 

της επιχείρησης, όχι το κέρδος µε τη στενή έννοια του όρου, αλλά την ποιότητα των 

παραγόµενων προϊόντων και των παρεχόµενων υπηρεσιών, σεβόµενη ως εκ τούτου 

τον πελάτη.  

 

          Η ∆ΟΠ µπορεί να χαρακτηρισθεί ως ένα σύγχρονο «µοντέλο διοίκησης»,  που 

η επιτυχία του εξαρτάται από την αποτελεσµατικότερη επίτευξη του άριστου 

συνδυασµού όλων των συντελεστών της παραγωγής που συµµετέχουν σε µια 

επιχείρηση. Ως µια σύγχρονη και διαφορετική σε σχέση µε τις παραδοσιακές 

αντιλήψεις φιλοσοφία, εισάγει καινοτοµίες οι οποίες αναφέρονται τόσο στο ρόλο της 

διοίκησης, όσο και στον συντονισµό και την ολοκλήρωση των λειτουργιών της 

επιχείρησης.   
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4.1.1 Βασικές διαφορές µεταξύ κλασικού Management και Management Ολικής 

Ποιότητας                  

 

 
Πίνακας 9: ∆ιαφορές κλασικού Management και Management Ολικής Ποιότητας 

 

 

 

 

 

 

 

Προσέγγιση παραδοσιακής 

∆ιοικητική 

 

Προσέγγιση της ∆ΟΠ 

Προτεραιότητα στο κόστος Προτεραιότητα στην ποιότητα 

 

Η ποιότητα κοστίζει  

 

Η ποιότητα κερδίζει 

Ικανοποίηση προδιαγραφών 

 

Συνεχής βελτίωση της ποιότητας 

Αντιδραστική αντιµετώπιση 

 

Προληπτική αντιµετώπιση 

Ποιότητα ή ποσότητα 

 

Ποιότητα και ποσότητα 

Κόστος ή ποιότητα 

 

Κόστος και ποιότητα 

Ανώτερα στελέχη ανεύθυνα για ποιότητα 

 

Ανώτερα στελέχη συνυπεύθυνα για 

ποιότητα 

Έµφαση στον έλεγχο ποιότητα 

 

Έµφαση στην πρόληψη ελαττωµατικών 

Αποδεκτό επίπεδο ελαττωµατικών 

 

Μηδενισµός ελαττωµατικών 

Προσανατολισµός στο προϊόν 

 

Προσανατολισµός στην αγορά 

Ποιος ευθύνεται   

 

Πως λύνεται το πρόβληµα 

Έµφαση στην παραγωγή 

 

Έµφαση στη σχεδίαση προϊόντος –  

διαδικασιών και στην παραγωγή 

Υποψίες για το κόστος ποιότητας 

 

Συστηµατική µέτρηση του κόστους   

Πηγές κακής ποιότητας: οι εργαζόµενοι 

 

Πηγές κακής ποιότητας τα στελέχη και 

οι εργαζόµενοι 

∆ιόρθωση ή απόκρυψη ελαττωµατικών 

 

Εντοπισµός και διερεύνηση του 

προβλήµατος ποιότητα 

Ευθύνη για ποιότητα: το τµήµα ελέγχου 

Ποιότητα 

 

Ευθύνη για ποιότητα: όλες οι 

λειτουργιές της επιχείρησης 

Η ποιότητα είναι τεχνικό πρόβληµα 

 

Η ποιότητα είναι πρόβληµα της 

διοίκησης και τεχνικό 
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4.2 Το υψηλό κόστος της χαµηλής ποιότητας 
 

 

          Στα προηγούµενα κεφάλαια αναλύσαµε διοικητικές, στρατηγικές και 

αποφάσεις, περιγράψαµε τα βήµατα προγραµµατισµού και τις διαδικασίες για την 

επίτευξη της Ολικής Ποιότητας, αναφερθήκαµε στην εφαρµογή και πιστοποίηση 

συστηµάτων διασφάλισης της ποιότητας.  

 

          Υποστηρίχθηκε ότι είναι οικονοµικότερο και πιο αποτελεσµατικό να 

σχεδιάζεται η ποιότητα, να προλαµβάνονται τα λάθη και οι αποκλίσεις από τις 

προδιαγραφές, παρά να διορθώνονται εκ των υστέρων. Σηµειώσαµε, ότι το να 

αντιδρά ένας οργανισµός µετά τη διαπίστωση των αποκλίσεων ονοµάζεται στην 

γλώσσα του management «ανακλαστική διοίκηση» ενώ το ορθότερο είναι η 

«προληπτική διοίκηση». Γιατί, κάθε ελαττωµατικό τεµάχιο, κάθε επιστροφή, κάθε 

παράπονο πελάτη, κάθε µείωση της φήµης, κοστίζει στον οργανισµό. Κοστίζει επίσης 

και κάθε δραστηριότητα του οργανισµού για την διόρθωση του ελαττωµατικού, για 

την µετατροπή του παραπόνου σε ικανοποίηση, για την αποκατάσταση της χαµηλής 

εικόνας. 

 

          Παρακάτω παρατίθενται ορισµένα πορίσµατα ερευνών που στοιχειοθετούν το 

υψηλό κόστος της χαµηλής ποιότητας: 

 

• Περίπου η µία στις τέσσερις συναλλαγές, δηµιουργεί κάποιο πρόβληµα 

ποιότητας µε τον πελάτη. 

 

• Το κόστος της µη ικανοποίησης του πελάτη µε την πρώτη φορά, από το 

προϊόν  ή υπηρεσία, εκτιµάται ότι αντιστοιχεί στο 20 – 50% των λειτουργικών 

δαπανών της επιχείρησης. 

 

• Περίπου το 70% των πελατών µε κάποιο πρόβληµα ποιότητας στην 

εξυπηρέτησή τους, δεν παραπονιέται στην επιχείρηση. Συνεπώς, για κάθε 

παραπονούµενο πελάτη αντιστοιχούν τρεις άλλοι δυσαρεστηµένοι πελάτες 

που δεν ακούγονται. 

 

• Ο µέσος πελάτης που έχει κάποιο σοβαρό πρόβληµα µε την ποιότητα 

υπηρεσιών που του προσφέρει µια επιχείρηση, θα συζητήσει για τις αρνητικές 

εµπειρίες του µε άλλους εννέα πιθανούς πελάτες. Αντίθετα, πελάτες µε 

άριστες εντυπώσεις για την εξυπηρέτησή τους, θα το σχολιάσουν µόνο µε 

τρείς ή τέσσερις άλλους. 

 

• Η συντριπτική πλειοψηφία των πελατών που δεν παραπονιούνται για τα 

προβλήµατα ποιότητας που είχαν, δεν επιστρέφει στην ίδια επιχείρηση για 

νέες συναλλαγές. 

 

• Το κόστος προσέλκυσης ενός νέου πελάτη είναι (5)  φορές µεγαλύτερο από το 

κόστος διατήρησης ενός πελάτη που είναι ήδη ικανοποιηµένος. 

 

• Η αύξηση του ποσοστού διατήρησης της πελατείας που έχει µια επιχείρηση 

ακόµα και κατά 5% αυξάνει τα κέρδη της κατά 25- 85%. 
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• Ο τρόπος µε τον οποίο η Επιχείρηση αντιµετωπίζει τους πελάτες που 

διατύπωσαν τα παράπονά τους για την χαµηλή ποιότητα των προϊόντων ή 

υπηρεσιών που τους παρασχέθηκαν, επηρεάζει καθοριστικά την µελλοντική 

συµπεριφορά τους, δηλαδή :  

i. Στην περίπτωση κακής αντιµετώπισης των παραπόνων, το 83% των 

δυσαρεστηµένων πελατών επιλέγει άλλη επιχείρηση στην επόµενη 

αγορά. 

ii. Σε περίπτωση καλής αντιµετώπισης των δυσαρεστηµένων πελατών, το 

70 – 90% προτιµά να συνεχίσει και σε µελλοντικές αγορές τη σχέση 

του µε την ίδια επιχείρηση.   

 

• Το 60 – 70% του συνόλου των δυσαρεστηµένων πελατών µε την παρεχόµενη 

ποιότητα προϊόντων και υπηρεσιών, δεν επιστρέφει για άλλες συναλλαγές 

στην ίδια επιχείρηση. 

 

• Η δυσαρέσκεια ενός πελάτη από την ποιότητα για ένα προϊόν ή για την 

εξυπηρέτηση επιδρά αρνητικά και στην αξιολόγησή του για την αναµενόµενη 

ποιότητα και των άλλων προϊόντων και υπηρεσιών της ίδιας επιχείρησης. 

 

 

4.3 Το συνολικό κόστος ποιότητας 
 

 

          Όταν κάνουµε λόγο για κόστος ποιότητας, πρέπει να λαµβάνουµε υπόψη και 

τις δύο διακρίσεις. Στην έννοια του κόστους επίτευξης ποιότητας ή αλλιώς του 

κόστους συµµόρφωσης, περιλαµβάνονται δαπάνες ενεργειών πρόληψης και δαπάνες 

ενεργειών εκτίµησης, ελέγχων, διαπιστώσεων, τεκµηρίωσης. Στην έννοια του 

κόστους έλλειψης ποιότητας ή αλλιώς κακής ποιότητας ή µη συµµορφώσεων, 

περιλαµβάνονται τόσο οι αποτυχίες της επιχείρησης στο εσωτερικό της ( 

ελαττωµατικά, καθυστερήσεις, σκάρτα κ.λπ. ), όσο  και οι εξωτερικές αποτυχίες µετά 

την πώληση ( µείωση φήµης, απώλεια πελατών κ.λ.π). 

 

 

4.4 ∆ιάρθρωση των στοιχείων κόστους ποιότητας 
 

 

          Η κατανόηση, ανάλυση και παρακολούθηση του κόστους ποιότητας, όπως και 

η παρακολούθηση της διάρθρωσής του, αποτελεί ένα πολύτιµο εργαλείο, ο χειρισµός 

του οποίου βοηθάει στον προγραµµατισµό και τη στρατηγική της ποιότητας, στη 

βελτίωση και στη µετατόπιση των ενεργειών σε ενέργειες που θα εξυπηρετήσουν 

προτεραιότητες για πραγµατικές βελτιώσεις, όχι µόνο του παραγόµενου προϊόντος ή 

της προσφερόµενης υπηρεσίας αλλά ολόκληρης της επιχείρησης.  

 

          Με αυτόν τον τρόπο, δίνεται η ευκαιρία στη ∆ιοίκηση να µετρήσει κατά πόσο 

έχουν εκπληρωθεί ή όχι οι στόχοι που έθεσε σχετικά µε την ποιότητα των προϊόντων 

της, τις βελτιώσεις, το πρόγραµµα, τις σταδιακές διαρθρώσεις του κόστους 

ποιότητας, γεγονός που έχει άµεση σχέση µε την καλή αξιοποίηση των διατιθέµενων 

για την ποιότητα πόρων και την ανταγωνιστικότητα της επιχείρησης. Επίσης, 

παρέχεται στην επιχείρηση ένα µέτρο διαχρονικής σύγκρισης και εξαγωγής δεικτών.  
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          Τέλος, υποδεικνύονται στη ∆ιοίκηση «Οι φτωχές από ποιότητα περιοχές» στις 

οποίες πρέπει να γίνει προσπάθεια βελτίωσης, ή «Οι πλούσιες περιοχές», όπου 

χρειάζονται «συντήρηση» για να παραµείνουν σε υψηλά επίπεδα, ενώ συγχρόνως 

διευκολύνεται ο καθορισµός προτεραιοτήτων και στόχων ανάπτυξης και 

επηρεάζονται θετικά όλα τα τµήµατα της επιχείρησης αναφορικά µε την εφαρµογή 

του συστήµατος  ποιότητας. 

 

          Άρα, η αναλυτική προσέγγιση του κόστους ποιότητας ενδιαφέρει τις 

επιχειρήσεις από δύο πλευρές :  

 

◊ Από την πλευρά τη διοικητική. Στην κατανόηση, διάκριση και επισήµανση 

των επιµέρους συγκεκριµένων στοιχείων και αιτίων που συγκροτούν το 

συνολικό κόστος ποιότητας της κάθε επιχείρησης, στη θέσπιση 

προτεραιοτήτων και οπωσδήποτε στη µετατόπιση του κόστους από την 

θεραπεία στην πρόληψη. 

 

◊ Από την πλευρά την οικονοµική. Στον ποσοτικό προϋπολογισµό της 

οικονοµικής επιβάρυνσης της επιχείρησης τόσο από τα χρήµατα που πρέπει  

να δαπανήσει για το «κυνήγι» ή αλλιώς για την επίτευξη της ποιότητας όσο 

και για τα χρήµατα που χάνει, δηλαδή την υποθετική ζηµιά της από την 

έλλειψη ποιότητας. Ο προϋπολογισµός κόστους ποιότητας για µια επιχείρηση, 

δεν µπορεί βέβαια να είναι ανεξάρτητος από τις ετήσιες οικονοµικές αντοχές 

της και την µακροπρόθεσµη θεώρηση της ποιότητας. 

 

          Η διάρθρωση του Σ.Κ.Π στις παρακάτω τέσσερις οµάδες, είναι µια εµπειρική 

προσέγγιση που βρίσκει εύκολη εφαρµογή και γίνεται έτσι εύχρηστο εργαλείο στις 

µικρές και µεσαίες επιχειρήσεις. 

 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

4.5 Τελικές παρατηρήσεις στο κόστος ποιότητας 
 

 

� Μια δραστηριότητα αποτελείται συνήθως από επιµέρους δραστηριότητες που 

τυχόν αποτυχία τους, έχει συνήθως επιπτώσεις και σε άλλες 

υποδραστηριότητες µε συνέπεια να µην είναι δυνατό να αθροιστούν 

συνολικά, τα µεγέθη κόστους. 

� Οι δαπάνες πρόληψης, δεν είναι πάντα σίγουρο ότι µπορεί να βελτιώσουν το 

συνολικό κόστος επίτευξης ποιότητας, ακόµη και αν επιφέρουν µια µεγάλη 

µείωση των άσκοπων δαπανών εκτίµησης και αστοχιών. 

 

 

Α. Κόστος Πρόληψης της ποιότητας  

Β. Κόστος Αξιολόγησης ή εκτίμησης ή ελέγχου 

Γ. Εσωτερικό κόστος ή εσωτερικές αστοχίες 
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� Η εύκολη λύση που προτείνουν συνήθως οι υπεύθυνοι, είναι να µειωθούν οι 

άσκοπες εσωτερικές δαπάνες και εσωτερικές αστοχίες (π.χ. µείωση των 

ελαττωµατικών) γιατί είναι κάτι που µπορούν να το ελέγχουν και το 

γνωρίζουν καλά. Η µείωση όµως των εσωτερικών αστοχιών δεν αποκλείει την 

αύξηση των εξωτερικών αστοχιών, αν π.χ. οι δραστηριότητες του µάρκετινγκ 

είναι ανεπαρκείς. 

� Υπάρχει σχέση µεταξύ του κόστους ποιότητας που αντιστοιχεί στα διάφορα 

στάδια του κύκλου ζωής των προϊόντων µε τον κύκλο εργασιών (τζίρου) της 

εταιρείας 

� Επειδή λειτουργεί η αντίληψη ότι απόδοση ποιότητας 100% (χωρίς ελάττωµα 

ή σκάρτο ή καθυστερήσεις, ή επιστροφές) δεν είναι εφικτή, τίθενται από τα 

στελέχη πρότυπα απόδοσης χαµηλότερα π.χ. 80%. Έτσι µπορεί κάθε φορά 

που ξεπερνιέται το επίπεδο αυτό (ως αποδεκτό) να έχουµε αρνητικό µέγεθος 

κόστους ποιότητας. 

� Τα στελέχη και οι διοικήσεις των εταιρειών  ευαισθητοποιούνται ως προς το 

κόστος ποιότητας, όταν αυτό εκφράζεται σε ποσοτικοποιηµένα µεγέθη.    

� Το κόστος ποιότητας πρέπει να υπολογίζεται και να εκφράζεται σε γλώσσα 

απλή και κατανοητή για όλους τους εργαζόµενους, σε όλα τα ιεραρχικά 

επίπεδα της επιχείρησης. 

� Η µείωση του κόστους ποιότητας σε ένα µέγεθος ή λειτουργία, µπορεί ν 

αυξήσει το κόστος µιας άλλης λειτουργίας, π.χ. Μείωση εσωτερικών 

αστοχιών από περιορισµό των ελαττωµατικών και σκάρτων τεµαχίων, 

προήλθε από αύξηση του κόστους σε νέο εξοπλισµό ή σε εκπαίδευση ή σε 

πιστοποίηση κ.λ.π. 

� Το συνολικό κόστος ποιότητας δεν µειώνεται από ένα όριο και πέρα, σε µια 

συγκεκριµένη χρονική περίοδο, ή µειώνεται µε ελάχιστο ποσοστό. Αυτό 

οφείλεται σε περιορισµούς, τεχνολογικούς, τεχνογνωσίας, οργάνωσης, 

υλικών, ανθρωπίνων δυνατοτήτων. Συνεπώς κάθε δαπάνη για βελτίωση θα 

αυξάνει το συνολικό κόστος για επίτευξη ποιότητας.  
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Πίνακας 10: ∆ιάρθρωση των στοιχείων κόστους ποιότητας της Terra Creta 

 

Παρακάτω γίνεται µια απεικόνιση της ποσοτικής ανάλυσης της διάρθρωσης 

ορισµένων στοιχείων του κόστους ποιότητας των τεσσάρων οµάδων, της Terra Creta 

για το έτος 2011. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Κόστος πρόληψης ποιότητας Α’ οµάδα                                                            Terra Creta  

• Εσωτερικοί έλεγχοι                                                                                    2150 

• Εκπαίδευση εργαζοµένων                                                                        13300 

• Βαθµονοµήσεις                                                                                            850 

• Οργανωτικές βελτιώσεις                                                                            6250 

• Αξιολόγηση προµηθευτών                                                                         1050                                      

• Οµάδες βελτίωσης ποιότητας                                                                    3200                                              

• Σχεδίαση διεργασιών                                                                                 5400 

• Σύστηµα ∆ιασφάλισης Ποιότητας                                                         124000 

 

                                                                       Σύνολο κόστους Α’ οµάδας      156200  

                                                  

                                                                       % επί του συνολικού κόστους    67,02% 

 

Κόστος Αξιολόγησης Β’ οµάδα                                                                          

• Τελικοί έλεγχοι                                                                                          18900 

• Ενδιάµεσοι έλεγχοι                                                                                      2600 

• Έλεγχος υλικών αποθήκης                                                                          1400 

• ∆οκιµές µεθόδων                                                                                         6550 

• Μετρήσεις και δείγµατα                                                                             4250 

 

                                                                        

                                                                        Σύνολο κόστους Β’ οµάδας         33700 

 

                                                                       % επί του συνολικού κόστους    14,45% 

Κόστος Εσωτερικών Αστοχιών Γ’ οµάδα                                              

• ∆ιερεύνηση αιτιών                                                                                      4300 

• Αντικατάσταση υλικών                                                                               6900 

• Ελαττωµατικά                                                                                            16300 

• Σκάρτα                                                                                                       15065 

• ∆ιορθώσεις                                                                                                  3200 

• Ατυχήµατα                                                                                                   2050 

• Καθυστερήσεις                                                                                          10130          

                                                                        Σύνολο κόστους Γ’ οµάδας         57945        

 

                                                                        % επί του συνολικού κόστους     24,86%     
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          Από τα στοιχεία κόστους ποιότητας της Terra Creta, προκύπτουν εύκολα 

ορισµένα συµπεράσµατα:  

 

� Το συνολικό κόστος ποιότητας διαρθρώνεται διαφορετικά στις επιµέρους 

οµάδες κόστους. Η διαφορετική διάρθρωση δείχνει και την διαφορετική 

πολιτική δράσης για την ποιότητα. 

 

� Η πολιτική ποιότητας της Terra Creta επενδύει σε ποσοστό πολύ περισσότερο 

στην πρόληψη παρά στους ελέγχους. Αυτό έχει επίσης σαν αποτέλεσµα να 

έχει µειωµένο εσωτερικό κόστος, δηλαδή λιγότερο σκάρτα και ελαττωµατικά 

όπως και λιγότερες καθυστερήσεις στην παραγωγή. Ακόµη, η πολιτική 

πρόληψης, έχει ως αποτέλεσµα λιγότερες σε ποσοστό επιστροφές και 

παράπονα πελατών. 

 

� Το συνολικό κόστος ποιότητας της Terra Creta, έχει µικρότερη αναλογία προς 

το ύψος των ετήσιων πωλήσεων που πραγµατοποίησε. Αυτός είναι ένας από 

τους στόχους κάθε εταιρίας που επενδύει στην ποιότητα. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Κόστος Εξωτερικών αστοχιών ∆’ οµάδα  

• Επιστροφές                                                                                                  5118 

• Παράπονα                                                                                                    3750 

• Αντικαταστάσεις προϊόντων                                                                        8150 

• Καταβολή ρήτρας                                                                                        6800 

• Μείωση φήµης                                                                                             3550 

• Σέρβις µέσα στην εγγύηση                                                                         10050                                                                                     

                                                                          Σύνολο κόστους ∆’ οµάδας        37418 

 

                                                                          % επί του συνολικού κόστους   16,05% 

Συνολικό κόστος ποιότητας Α+Β+Γ+∆:                                                            233063 

Ως ποσοστό επί των πωλήσεων :  

Ετήσιες πωλήσεις  2011 : 4.800.000€ ( 233063/ 4.800.000×100 = 4.85%)  
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4.6 ∆ιάχυση του κόστους ποιότητας  
 

 

          Το µεγαλύτερο τµήµα του συνολικού κόστους ποιότητας επικεντρώνεται στις 

Εσωτερικές Αστοχίες, δηλαδή στον τοµέα της παραγωγής, τα στελέχη αποφεύγουν να 

ασχοληθούν µε τις άλλες περιοχές ή λειτουργίες όπως είναι το λογιστήριο, το τµήµα 

προσωπικού, το τµήµα παραγγελιών ή αποστολών, ο τοµέας των πωλήσεων οι 

διοικητικές υπηρεσίες. 

 

          Το κόστος (έλλειψης) ποιότητας ακόµα και µε διαφορετικό ποσοστό, διαχέεται 

σε όλη τη µονάδα.  Η ∆ιοίκηση Ολικής Ποιότητας αναζητά τη διάχυση του κόστους 

ποιότητας σε κάθε δραστηριότητα, λειτουργία και τµήµα και εφαρµόζει διαδικασίες 

περιορισµού του.  Στο παρακάτω σχήµα γίνεται αντιληπτή η διάχυση του συνολικού 

κόστους σε όλη την Terra Creta. 
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Πίνακας 11: ∆ιάχυση του κόστους ποιότητας στις λειτουργίες στις λειτουργίες και τα τµήµατα 

της Terra Creta 

           Τµήµατα,            

           Λειτουργίες 

Στοιχεία  

Κόστους  

 

 

Α 

 

 

Β 

 

 

Γ 

 

 

∆ 

 

 

Ε 

 

 

ΣΤ 

 

 

Ζ 

 

 

Η 

 

 

Θ 

 

 

Σύνολα 

Κόστος πρόληψης 

-Εσωτερικοί έλεγχοι 

-Εκπαίδευση εργαζοµένων 

-Βαθµονοµήσεις 

-Οργανωτικές βελτιώσεις 

-Αξιολόγηση προµηθευτών 

-Οµάδες βελτίωσης 

ποιότητας  

-Σχεδίαση διεργασιών 

-Σύστηµα ∆ιασφάλισης 

Ποιότητας 
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Κόστος Αποτ. Ελέγχων 
-Τελικοί έλεγχοι 

-Ενδιάµεσοι έλεγχοι  

-Έλεγχος υλικών αποθήκης 

-∆οκιµές µεθόδων 

-Μετρήσεις και δείγµατα 
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Κόστος Εσωτερ. 

Αστοχιών 
-∆ιερεύνηση αιτίων  

-Αντικατάσταση υλικών 

-Ελαττωµατικά 

-Σκάρτα 

-∆ιορθώσεις 

-Ατυχήµατα 

-Καθυστερήσεις 
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Κόστος Εξωτερ. 

Αστοχιών 

-Επιστροφές 

-Παράπονα 

-Σέρβις µέσα στην εγγύηση 

-Αντικαταστάσεις 

προϊόντων 

-Καταβολή ρήτρας 

-Μείωση φήµης 
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Γενικά Σύνολα  233063 

Α: Τµήµα Έρευνας, Β: Τµήµα Μηχανολογικών, Γ: Τµήµα Ποιότητας, ∆: Λογιστικά, Ε: 

Παραγωγή, ΣΤ: Πωλήσεις, Ζ: Αποθήκευση, Η: Οικονοµικά 
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          Στην ανάλυση του κόστους ποιότητας δεν µας ενδιαφέρουν µόνο οι απόλυτες 

τιµές αλλά και οι σχετικές τιµές. Αυτές κυρίως προσφέρονται για βαθύτερες 

αναλύσεις. Επίσης, στην πραγµατική εκτίµηση του κόστους ποιότητας, διαφεύγουν 

ορισµένα δύσκολα µετρούµενα και δύσκολα ποσοτικοποιούµενα στοιχεία ποιότητας, 

που είναι διάχυτα σε όλο τον οργανισµό, τα οποία όµως έχουν το ειδικό βάρος και τη 

σηµασία τους. Αυτά είναι: το χαµόγελο, η ευγένεια, η εξυπηρέτηση, η συµπεριφορά, 

το ύφος, η φιλική ατµόσφαιρα, η συνέπεια, η σιγουριά και ασφάλεια για τον πελάτη, 

κ.α. 

 

          Αυτές είναι οι ενέργειες και συµπεριφορές, όταν βρίσκονται σε χαµηλό 

επίπεδο, συνιστούν κόστος (έλλειψης) ποιότητας που εκφράζεται τελικά σε απώλειες 

πωλήσεων. Αλλά και η «καλλιέργεια» τέτοιων υψηλών ποιοτικά συµπεριφορών στο 

προσωπικό, επιτυγχάνεται µέσα από το κόστος επίτευξης ή πρόληψης της ποιότητας 

µε εκπαίδευση, µε συµµετοχή, µε οµάδες έρευνας και εργασίας, µε κίνητρα, τελικά µε 

σύγχρονο µάνατζµεντ ολικής ποιότητας. 

 

          Η ποσοτική µέτρηση τέτοιων στοιχείων κόστους ποιότητας, ασφαλώς 

παρουσιάζει δυσκολία. Ωστόσο, µε σχετικά ερωτηµατολόγια έρευνας πελατών, η 

τήρηση των συµφωνηµένων, η έρευνα διαχρονικής προσήλωσης (Loyalty) από τους 

πελάτες στα προϊόντα της Terra Creta κ.α. µας δίνουν µια ποσοτική άποψη. 

 

 

4.7 Επένδυση στην ποιότητα και απόσβεση του κόστους της Terra 

Creta  SA 
 

 

          Σε οποιαδήποτε επένδυση για βελτίωση εξοπλισµού, για εκπαίδευση, για 

πιστοποίηση κ.α. µε στόχο τη βελτίωση της ποιότητας, η Terra Creta ιεραρχεί τις 

δαπάνες και προτεραιότητές στης, εξετάζοντας την απόδοση των επενδύσεων αυτών, 

µέσα από τρεις κυρίως διαστάσεις. 

 

• Του ύψους του κόστους της επένδυσης για βελτίωση (κόστος έρευνας και 

µελέτη διάγνωσης του προβλήµατος + κόστος παρεµβάσεων επίλυσης). 

• Του αναµενόµενου οικονοµικού οφέλους (διαφορά µεταξύ του κόστους 

λειτουργίας πριν την επένδυση και µετά την επένδυση). 

• Της χρονικής διάστασης (πότε θα γίνει η απόσβεση, για πόσο διάστηµα θα 

ισχύει η βελτίωση). Η γρήγορη απαξίωση του εξοπλισµού οδηγεί τις 

επιχειρήσεις στην αναγκαστική επανεπένδυση για νέο εξοπλισµό και στην 

επανεκπαίδευση προσωπικού. 

 

          Οι µελέτες επενδύσεων, συχνά αναζητούν ακριβείς υπολογισµού αποδόσεων 

των επενδύσεων σε βελτιώσεις, πλην όµως στη διοίκηση επιχειρήσεων αποδεχόµαστε 

την απόκλιση που είναι συνέπεια αστάθµητων παραγόντων και ταχύτατων αλλαγών. 

Το περιβάλλον αβεβαιότητας, επιβάλλει και την βελτίωση των µαθηµατικών και 

άλλων µεθόδων – µοντέλων πρόβλεψης της απόδοσης µιας επένδυσης.  

 

 

 



65 | Σ ε λ ί δ α  

 

          Στα µοντέλα αυτά εκτιµούνται οι ετήσιες χρηµατοροές, η διαχρονική αξία του 

χρήµατος, τα επιτόκια κ.α. Στις περισσότερες περιπτώσεις απλών επενδύσεων για τη 

βελτίωση της ποιότητας, δεν είναι σκόπιµες τέτοιες βαθιέ αναλύσεις. Η χρήση σε 

ευρεία κλίµακα προγραµµάτων ποσοτικής ανάλυσης µε λογιστικούς πίνακες 

διευκολύνει την ανάλυση για διαφορετικές παραδοχές. 

 

          Η οµάδα µελέτης βελτίωσης της ποιότητας και περιορισµού των 

ελαττωµατικών στον τοµέα παραγωγής της Terra Creta, έχει οδηγηθεί µετά από 

εκτιµήσεις και συσκέψεις  στην παρακάτω πρόταση: 

 

1. Κόστος της επένδυσης για βελτίωση. Εξουδετέρωση των αιτίων κακής 

ποιότητας. 

• Κόστος διάγνωσης του προβλήµατος                                       84000€ 

• (συν ) Κόστος εξουδετέρωσης αιτίων                                       96000€ 

 

Σύνολο                                                                                           180000€ 

 

 

2. Αναµενόµενο οικονοµικό όφελος από τη βελτίωση της ποιότητας. 

• Κόστος του σηµερινού επιπέδου ποιότητας                             233063€ 

• (µείον) Κόστος σε βελτιωµένο επίπεδο ποιότητας                  124300€ 

 

Ετήσια διαφορά κόστους (όφελος)                                                108763€ 

 

 

3. Χρονική διάρκεια ισχύος της βελτίωσης. 
 

Με βάση της παραπάνω εκτιµήσεις για το πόσο θα στοιχίσει η προσπάθεια για τη 

διάγνωση των αιτίων που προκαλούν τα ελαττωµατικά και η λύση για την 

εξουδετέρωσή τους, σε συνδυασµό µε τα αναµενόµενα οφέλη από τη µείωση του 

κόστους που δηµιουργούν τα ελαττωµατικά, µπορούµε να συµπεράνουµε τα 

ακόλουθα:  

 

� Η βελτίωση της ποιότητας ισοδυναµεί µε µείωση του κόστους κατά: 

 

233063 - 108763                                

 = 0,53 ή 53% 

       233063 

 

 

 

          ∆ηλαδή περισσότερο από το µισό του ισχύοντος πριν από τη βελτίωση. Μπορεί 

το αποτέλεσµα να φαίνεται εντυπωσιακό, αλλά σε επιχειρήσεις που υστερούν στην 

ποιότητα, οι παρεµβάσεις ποιοτικής βελτίωσης είναι φυσικό να έχουν σηµαντική 

απόδοση. Αντίθετα, σε καταστάσεις υψηλών ήδη επιπέδων ποιότητας, οι επενδύσεις 

βελτίωσης αποδίδουν µικρό έως ελάχιστο ποσοστό
4
. 

                                                           
4
 νόµος της οριακής απόδοσης κ.λ.π 
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� Η επένδυση των 180000€ για την εξουδετέρωση των αιτίων που προκαλούν 

ελαττωµατικά µε καθαρό όφελος 108763€ το χρόνο από τη µείωση του 

κόστους κακής ποιότητας, ισοδυναµεί χονδρικά µε απόδοση ίση µε:  

 

108763 

 = 0,60 ή 60 % 

180000 

 

 

� Η Terra Creta θα αποσβέσει την επένδυση για την εξουδετέρωση των αιτιών 

που προκαλούν τα ελαττωµατικά, σε ελάχιστο χρονικό διάστηµα 19 µηνών. 

 

1 έτος 

 = 1,6 έτη ή 19 µήνες
5
      

             0,60 

 

 

          Άρα για την χρονική διάρκεια της βελτίωσης
6
 το όφελος θα είναι ανάλογο, 

αφού ήδη το κόστος της επένδυσης για την ποιότητα έχει αποσβεστεί µέσα σε 19 

µήνες. 

 

Όφελος 5 µηνών από το δεύτερο έτος 108763*5/12        =  45317€ 

Όφελος τρίτου έτους …………………………………....= 108763€ 

Όφελος τέταρτου έτους………………………………….= 108763€ 

Συν. όφελος της επένδυσης για βελτίωση της ποιότητας  = 262843€ 

 

          Για αποφυγή τυχόν παρεκκλίσεων και καλύτερη εκτίµηση του κόστους 

ποιότητας η Terra Creta θα πρέπει να έχει ένα ειδικό λογισµικό το οποίο να είναι 

κατάλληλο σχεδιασµένο και να γνωρίζει που θα χρεώνει ένα κόστος αστοχίας. Π.χ 

ένα ατύχηµα µεταφορικού µέσου, µια ακύρωση ή επιστροφή παραγγελίας, το κόστος 

των ελαττωµατικών ή σκάρτων του µηνός κ.α. Το λογισµικό µπορεί να εξάγει δείκτες 

αναλογίας του κόστους ποιότητας προς διάφορα µεγέθη της Terra Creta. 

 

          Επιπλέον θα πρέπει να γίνεται διοικητική καταγραφή καθώς και ποια είναι τα 

τακτικά καθήκοντα και αρµοδιότητες κάθε τοµέα, λειτουργίας, υπηρεσίας ή θέσης
7
.  

 

          Ακόµα επειδή η αποδοχή του αγοραστικού κοινού διαφοροποιείται στις 

διάφορες φάσεις της ζωής του , θα πρέπει όταν το προϊόν βρίσκεται στο στάδιο της 

ωρίµανσης και πλήρους αποδοχής από την αγορά τότε το κόστος σχετικά µε την 

ποιότητά του να είναι χαµηλότερο σε σχέση µε αυτό των άλλων σταδίων.  

 

                                                           
5
 (12*1,6 = 19 µήνες) 

6
 4 έτη 

7 Π.χ. Ευθύνη του Προϊστάµενου Πωλήσεων είναι οι σχέσεις µε τους πελάτες, προµηθευτές. Όταν 

µειώνονται οι αγορές ενός πελάτη ή «χάνεται» ένας πελάτης, τότε αυτό θα κοστολογείται και θα 

χρεώνεται στο τµήµα ή τη θέση ή το πρόσωπο και θα αποτελεί µέρος της αξιολόγησης της πορείας 

βελτίωσης της ποιότητας. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 5 

 

Αστοχίες και παραλείψεις στην λειτουργία της Terra Creta SA 

 

 

5.1 Εύρεση λαθών µε την βοήθεια τεχνικών και εργαλείων της 

ποιότητας 

 

          Υπάρχουν συγκριµένα εργαλεία και τεχνικές, τα οποία µπορούν να ενταχθούν 

στην πρακτική του TQM. Πολλά από αυτά τα εργαλεία, µπορούν εύκολα να 

χρησιµοποιηθούν για την πρόληψη της ποιότητας, τη βελτίωση και τον έλεγχο 

ποιότητας. Συνεπώς υποστηρίζουν στην εφαρµογή του µάνατζµεντ ποιότητας. 

          Οι περισσότερες τεχνικές είναι συνήθως απλές και εντελώς ευνόητες. Όµως, 

όπως συµβαίνει στις περισσότερες φορές, οι πιο χρήσιµες ιδέες είναι και οι 

απλούστερες. Άλλωστε, η χρήση των εργαλείων βελτίωσης της ποιότητας, γίνεται όχι 

µόνο από τα επιστηµονικά καταρτισµένα στελέχη, αλλά από τους εργαζόµενους σε 

ένα οργανισµό. Για το λόγο αυτό πρέπει να είναι απλά και κατανοητά στην εφαρµογή 

τους. 

          Μια πιο εξειδικευµένη και διεθνώς εφαρµοσµένη µεθοδολογία στον έλεγχο της 

ποιότητας, είναι ο Στατιστικός Έλεγχος Ποιότητας. Τόσο στη διαδικασία της 

πρόληψης των αποκλίσεων σε όλα τα στάδια παραγωγής όσο και στον έλεγχο 

αποδοχής του τελικού προϊόντος ή µιας έτοιµης παρτίδας παραγωγής.  

          Γενικά, οι τεχνικές και οι µέθοδοι ή πρακτικά εργαλεία, προσφέρονται για τις 

τρεις βασικές ενέργειες βελτίωσης της ποιότητας. 

� Προσδιορισµός των προβληµάτων  

� Ανάλυση των προβληµάτων  

� Σχεδιασµός και εφαρµογή 

 

          Ορισµένα εργαλεία όπως είναι, ο Καταιγισµός Ιδεών, τα ∆ιαγράµµατα 

Συγγένειας, τα ∆ιαγράµµατα Ροής, τα ∆ενδροδιαγράµµατα κ.α. προσφέρονται για 

συλλογή και ταξινόµηση ή ανάλυση στοιχείων χωρίς αριθµητικά δεδοµένα. Άλλα 

εργαλεία, όπως είναι τα Φύλλα Ελέγχου, τα ∆ιαγράµµατα Ελέγχου, τα Ιστογράµµατα, 

η Ανάλυση Pareto,κ.α. είναι καταλληλότερα για αριθµητικά δεδοµένα. 
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          Σύµφωνα και µε την πρόταση του (ISO 9004) στις επιχειρήσεις και 

οργανισµούς βρίσκουν εφαρµογή 25 τεχνικές βελτίωσης της ποιότητας και 

χρησιµοποιούνται ανάλογα µε το αντικείµενο ανάλυσης ή την δραστηριότητα 

βελτίωσης της ποιότητας. Τα στελέχη που ασκούν τη ∆ιοίκηση Ολικής Ποιότητας, 

εξοικειώνονται µε την καθηµερινή χρήση και εφαρµογή του κατάλληλου εργαλείου / 

τεχνικής στην κάθε περίπτωση.  

 

5.1.1 Κατηγοριοποίηση των τεχνικών/εργαλείων βελτίωσης της ποιότητας σε 

σχέση µε τις δραστηριότητες της ∆ιοίκησης Ολικής Ποιότητας. 

 

Πίνακας 12: Κατηγοριοποίηση των τεχνικών/εργαλειών βελτίωσης της ποιότητας σε σχέση µε 

τις δραστηριότητες της ∆ιοίκησης Ολικής Ποιότητας 

 

ΕΝΕΡΓΕΙΕΣ 

ΒΕΛΤΙΩΣΗΣ 

 

ΕΡΓΑΛΕΙΑ/ ΤΕΧΝΙΚΕΣ 

 

∆ΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣ ΕΦΑΡΜΟΓΗΣ 

  Προσδιορισµός 

προβληµάτων 

Ανάλυση  

προβληµάτων 

Σχεδίαση 

εφαρµογή 

Προγραµµ. Ποιότητας 

 

Σχεδίαση ποιότητας 

  

(Είσοδος, έξοδος µιας 

διαδικασίας, 

µεταβλητές µιας 

διαδικασίας, στόχοι 

µιας διαδικασίας, 

προσδιορισµός 

φάσεων µιας 

διαδικασίας, οµάδες 

βελτίωσης ποιότητας 

κ.α.)  

� ∆ιαγράµµατα ροής  

� ∆ιαγράµµατα αιτίου 

– αποτελέσµατος 

� ∆ιάγραµµα Pareto 

� Καταιγισµός ιδεών 

� Ανάλυση 

λειτουργιών 

ποιότητας 

� ∆ιαγράµµατα 

συνάφειας 

� Benchmarking 

� ∆ενδροδιαγράµµατα 

� Process Decision 

Program Chart 

�  

�   

 

�   

�   

�   

 

�   

 

�   

�   

�  

 

�   

 

�   

 

�  
 

 

 

 

 

 

�  

�   

�   

 

�   

�   

�  
 

�  

 

�   

�   

�  

 

Οργάνωση ποιότητας  

Οργάνωση δεδοµένων  

• Ιστογράµµατα 

• Χρονοδιαγράµµατα 

• ∆ίκτυα 

διαγραµµάτων  

• ∆ιαγράµµατα 

διασποράς 

�   

�   

�   

�  

 

�   

�   

�  
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Πηγή: Γεώργιος Α. Πάσχος-Κων/νος Ζ.Πλουµίδης (2008) «∆ιοίκηση Ολικής Ποιότητας», 

εκδόσεις ¨ΕΧΕ∆ΩΡΟΣ¨, Αθήνα, σελ. 274 

 

5.2 ∆ιαγράµµατα αιτίου – αποτελέσµατος (διάγραµµα ψαροκόκαλο)  

  

          Το διάγραµµα αιτίου – αποτελέσµατος, είναι µια αποτελεσµατική τεχνική 

καταγραφής των πιθανών αιτίων που επενεργούν στη δηµιουργία ενός προβλήµατος, 

µιας κατάστασης, ενός προγραµµατισµένου έργου.  

          Η σχέση αιτίου – αποτελέσµατος είναι µια παράµετρος που εξετάζεται σε 

πολλές επιχειρηµατικές εφαρµογές. Για να γίνει ακόµα πιο κατανοητή η χρησιµότητα 

του εν λόγω διαγράµµατος στην πράξη, παρακάτω παρουσιάζονται κάποια 

προβλήµατα τα οποία δυσχεραίνον την λειτουργία της Terra Creta µε τις κυριότερες 

αιτίες τους προκειµένου να υπάρξουν οι κατάλληλες διορθωτικές κινήσεις. 

 

 

 

 

Συλλογή  & 

παρουσίαση 

δεδοµένων 

• Φύλλα ελέγχου  

• Στατιστικοί πίνακες 

• Benchmarking 

�   

�   

�  

 

�   

�  

 

 

�  

 

Ανάλυση ελέγχου, 

Μεταβλητότητα σε 

µια διαδικασία 

• ∆ιαγράµµατα 

ελέγχου  

• ∆ιαγράµµατα τάσης 

• Run Chart 

�   

�   

�  

�  

  

�  

�  

 

�  

 

Βελτίωση 

διαδικασιών 

• ∆ιαγράµµατα 

αποκλίσεων 

• ∆ιαγράµµατα 

διασποράς 

• Στατιστικός ποιοτ. 

Έλεγχος 

• ∆ιαγράµµατα 

διακύµανσης 

�   

 
�  

 

�  

 

�  

�  
 

 

 

 

 

�  

 

Επιθεωρήσεις, 

εκτιµήσεις 
• Ανάλυση ικανότητας 

διεργασίας 

• Ανάλυση δεδοµένων 

πίνακα 

�   

 
�  

 

 

�  

�  
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5.2.1 Έλλειψη ανταπόκρισης στους πελάτες 

 

          Το παρακάτω αποτελεί πρόβληµα του ελαιουργείου Terra Creta η οποία 

δεσµεύεται για την παροχή υποστήριξης µετά την πώληση του ελαιολάδου στους 

πελάτες της. Το πρόβληµα είναι η έλλειψη καλής και γρήγορης ανταπόκρισης στους 

πελάτες της και µπορεί να οφείλεται στους εργαζοµένους, στον εξοπλισµό, στα υλικά 

και τις χρησιµοποιούµενες µεθόδους. Το διάγραµµα Ishikawa αναλύει τις κύριες 

αιτίες σε δευτερεύουσες και τριτεύουσες.  

Πιο αναλυτικά τα πιθανά αίτια που την προκαλούν µπορεί να είναι:   

� η µη καλά σχεδιασµένες φόρµες παραπόνων,  

� η µη καλή ανταπόκριση των πωλητών,  

� οι  µηχανικοί,  

� τα διάφορα προβλήµατα του τηλεφωνικού κέντρου,  

� οι µη εκσυγχρονισµένοι υπολογιστές,  

� η έλλειψη µηχανογραφηµένου συστήµατος.  

 

          ∆ιαπιστώνεται στην πράξη, ότι λίγα αίτια ευθύνονται για το µεγαλύτερο µέρος 

του προβλήµατος της ποιότητας. Συνεπώς, αν η Terra Creta απαλείψει τα λίγα και 

σηµαντικά αίτια, τότε η βελτίωση της ποιότητας θα είναι σηµαντική και για την ίδια 

και για τους πελάτες της. 
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∆ιάγραµµα 4:  Ishikawa για την έλλειψη ανταπόκρισης στους πελάτες 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ΑΝΘΡΩΠΟΙ 

Έλλειψη 

ανταπόκρισης 

στους πελάτες  

Μηχανικοί  

∆εν έχουν κατάλληλα 

εργαλεία   

     ΥΛΙΚΑ 

Φόρµες 

παραπόνων   ∆εν κάνουν 

follow up στις 

εκκρεµότητες   

Πωλητές   

   ΜΕΘΟ∆ΟΙ ΕΞΟΠΛΙΣΜΟΣ 

Μη 

µηχανογραφηµένο 

σύστηµα/ όχι καλή 

υποστήριξη  

Αναγνώριση 

πελάτη κατά 

τη διάρκεια  

της κλήσης   

Τηλεφωνικό 

κέντρο   

Υπολογιστές   

∆ουλεύουν 

πολλές ώρες  

∆εν έχουν 

κίνητρο  

∆εν συµπληρώνονται 

σωστά από πελάτες  

Όχι καλά 

σχεδιασµένες  

  Αργό  

Αναλογικό  

Υπερφορτωµένο  

Παλιοί και 

αργοί  

Πρόβληµα στο 

σύστηµα / λογισµικό  

Χαλασµένοι 
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5.2.2 Μη ικανοποιητική απόδοση των µηχανηµάτων 

  

          Το παρακάτω πρόβληµα έχει να κάνει όσον αφορά την µη ικανοποιητική 

απόδοση των µηχανηµάτων. Το συγκεκριµένο πρόβληµα έγκειται στην κακή χρήση 

των µηχανηµάτων, η έλλειψη οδηγιών και η µη αλλαγή µεθόδων ελέγχου. Αυτό 

µπορεί να οφείλεται στην κακή γνώση των εργαζοµένων στην έλλειψη υλικών, στην  

ανεπάρκεια εξοπλισµού και στις µεθόδους οι οποίοι χρησιµοποιούνται. 

          Επιπλέον η άγνοια και η έλλειψη χρηµάτων συντελούν στη µη ικανοποιητική 

απόδοση των µηχανηµάτων. Ένας ακόµη παράγοντας είναι και η κακή εκπαίδευση 

του ανθρώπινου δυναµικού οι οποίοι δεν επιτυγχάνουν την βέλτιστη λειτουργία των 

µηχανηµάτων. 
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∆ιάγραµµα 5: Ishikawa για την µη ικανοποιητική απόδοση µηχανηµάτων 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ΑΝΘΡΩΠΟΙ 

Μη 

ικανοποιητική  

απόδοση 

µηχανηµάτων  

Κακή 

εκπαίδευση 

Ελλιπής  γνώση  

     ΥΛΙΚΑ 

Έλλειψη ευρώ  

Μη αλλαγή 

µεθόδων ελέγχου  

Έλλειψη οδηγιών  

   ΜΕΘΟ∆ΟΙ ΕΞΟΠΛΙΣΜΟΣ 

   Άγνοια 

Κακή χρήση 

µηχανηµάτων  

Κακή ποιότητα 

µηχανηµάτων  

Μη έλεγχος 

µηχανηµάτων  
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5.2.3 Μόλυνση του περιβάλλοντος   

 

          Το επόµενο πρόβληµα έχει να κάνει όσον αφορά την µόλυνση του 

περιβάλλοντος η οποία προκύπτει από την λειτουργία του ελαιοτριβείου. Το 

πρόβληµα εστιάζεται κυρίως στα υγρά ελαιουργικά απόβλητα, στη µη ενεργειακή 

αξιοποίηση της βιοµάζας, στην καύση κλαδευµάτων, στα τριφασικά ελαιοτριβεία. 

Επιπλέον µε την καύση των κλαδευµάτων ο κίνδυνος πυρκαγιών είναι µεγάλος και 

σαν αποτέλεσµα η µόλυνση του περιβάλλοντος θα είναι ένα πιθανό δυσάρεστο 

αποτέλεσµα.  

          Η µη εφαρµογή πράσινων πρακτικών, η ύπαρξη τριφασικών ελαιοτριβείων και 

τα µη οικολογικά µηχανήµατα αποτελούν επίσης αιτίες µόλυνσης του περιβάλλοντος. 

Στο διάγραµµα βλέπουµε τις κύριες αιτίες του συγκεκριµένου προβλήµατος και µας 

βοηθάει το συγκεκριµένο διάγραµµα να βρούµε τις ευνοϊκότερες λύσεις στο 

συγκεκριµένο πρόβληµα. 
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∆ιάγραµµα 6: Ishikawa για την µόλυνση του περιβάλλοντος 

 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

          

Μόλυνση 

περιβάλλοντος  

Τριφασικά 

ελαιοτριβεία  

Μόλυνση 

υδροφόρου ορίζοντα 

Μη 

οικολογικά 

µηχανήµατα   

Κίνδυνος 

πυρκαγιών   

Καύση 

κλαδευµάτων  Μη εφαρµογή πράσινων 

πρακτικών  

Αποθήκευση ελαίων 

σε µη ειδικούς  

χώρους 

Μη επεξεργασία 

ελαιουργικών 

αποβλήτων  Μη έλεγχος 

υλικών   

Υγρά ελαιουργικά 

απόβλητα   

ΑΝΘΡΩΠΟΙ 

Κακή ενηµέρωση  

    ΕΞΟΠΛΙΣΜΟΣ  

Μη 

ενεργειακή 

αξιοποίηση 

βιοµάζας  

      ΜΕΘΟ∆ΟΙ  

     ΥΛΙΚΑ  

Έλλειψη εκπαίδευσης   
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5.2.4 Έλλειψη ανταγωνιστικότητας 

 

          Ακόµα ένα πρόβληµα είναι και η έλλειψη ανταγωνιστικότητας. Ειδικά αυτή τη 

δυσµενή οικονοµική περίοδο. Η έλλειψη ανταγωνιστικότητας εστιάζεται κυρίως στην 

ανυπαρξία οποιασδήποτε διαφηµιστικής καµπάνιας και στις επιδοτήσεις οι οποίες 

χορηγούνται και οι οποίες είναι πολύ χαµηλές. Επιπλέον το ηλεκτρονικό εµπόριο το 

οποίο είναι σχεδόν ανύπαρκτο και θα µπορούσε να βοηθήσει σηµαντικά στην 

βελτίωση της ανταγωνιστικότητας. 

          Ακόµα ο περιορισµένος αριθµός δικτύων διανοµής σε συνδυασµό µε την 

ελλιπή και κακή ενηµέρωση των καταναλωτών και τις διαφορετικές τους συνήθειες 

αποτελούν δυσµενή παράγοντες για την βελτίωση της ανταγωνιστικότητας. 
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∆ιάγραµµα 7: Ishikawa για την έλλειψη ανταγωνιστικότητας 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

 

  ΑΝΘΡΩΠΟΙ 

Ελλιπής 

ενηµέρωση   

Κακή 

ενημέρωση    

     ΥΛΙΚΑ  

Ηλεκτρονικό 

εµπόριο  

∆εν υπάρχει  

Έλλειψη 

ανταγωνιστικότητας   

      ΜΕΘΟ∆ΟΙ  

∆ιαφήµιση   

Ανυπαρξία 

διαφηµιστικής 

καµπάνιας   

    ΕΞΟΠΛΙΣΜΟΣ  

Πολύ λίγα  

Πολύ χαµηλές  

Επιδοτήσεις    

∆ίκτυα διανοµής  

Διαφορετικές 

συνήθειες    

Καταναλωτές    
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          Από τις παραπάνω αναλύσεις γίνεται άµεσα φανερή η χρησιµότητα των 

διαγραµµάτων αιτίου-αποτελέσµατος, καθώς µας βοηθούν στο να κωδικοποιήσουµε 

την αναζήτηση των αιτιών του προβλήµατος. Καθοδηγούν την συζήτηση και 

διευκολύνουν την αναζήτηση των αιτιών του προβλήµατος στην ρίζα τους. Με τον 

τρόπο αυτό γίνεται δυνατή η σωστή αντιµετώπιση των κύριων αιτιών του 

προβλήµατος µε αποτέλεσµα την σηµαντική βελτίωση της κατάστασης. Έτσι λοιπόν 

µε αυτόν τον τρόπο µπορεί η Terra Creta να δει τις αιτίες των προβληµάτων της ώστε 

να είναι σε θέση να ανταπεξέλθει πιο εύκολα και να προβεί στις αντίστοιχες 

διορθωτικές κινήσεις. 

 

5.3 Η σύνταξη της FMEA 
 

 

          Στη Μελέτη Αστοχίας χρησιµοποιείται το φύλλο εργασίας που φαίνεται στη 

συνέχεια και στο οποίο περιέχονται όλες οι σηµαντικές πληροφορίες σχετικά µε τη 

Μελέτη. Η µορφή του πίνακα δεν είναι δεδοµένη, αλλά διαµορφώνεται ανάλογα µε 

τις ανάγκες κάθε οργανισµού. Στο φύλλο εργασίας που χρησιµοποιήθηκε 

αναγράφονται οι εξής όροι : 

 

Υπηρεσία: Αναγράφεται η λειτουργία της υπηρεσίας στη Μελέτη Αστοχίας της 

Υπηρεσίας, που θα αναλυθεί ως προς τους τρόπους αστοχίας της. 

 

Τρόπος αστοχίας: Αναγράφεται ο τρόπος µε τον οποίο η λειτουργία µπορεί να 

αστοχήσει, δηλαδή να µην ικανοποιήσει τις προκαθορισµένες απαιτήσεις. 

 

Επίπτωση της αστοχίας: Αναγράφεται η επίδραση της αστοχίας στο σύστηµα ή στη 

διαδικασία , ως απάντηση στην ερώτηση « Ποιο είναι το αποτέλεσµα της αστοχίας 

στο σύστηµα ή στη διαδικασία και ποια η επίδραση της αστοχίας στον πελάτη ;» 

 

Κρισιµότητα (S): Αναγράφεται η βαθµολογία της σοβαρότητας της επίπτωσης του 

τρόπου αστοχίας στην υπηρεσία ή στον πελάτη. Η βαθµολόγηση γίνεται µε χρήση της 

κλίµακας από το 1 έως 10 που είναι και η πιο συνηθισµένη. Η κλίµακα 

βαθµολόγησης δεν είναι δεδοµένη και οι οργανισµοί ή εταιρείες µπορούν να έχουν 

πίνακες µε διαφορετική κλίµακα, ανάλογα µε τις ανάγκες τους. 

 

Πιθανά αίτια της αστοχίας: Αναγράφονται τα πραγµατικά αίτια (τα αρχικά αίτια – 

root cause) που προκάλεσαν την αστοχία και υποδηλώνουν ατέλεια του σχεδιασµού ή 

της διαδικασίας. 

 

Πιθανότητα εµφάνισης (Ο): Αναγράφεται η βαθµολογία της συχνότητας εµφάνισης 

ενός συγκεκριµένου τρόπου αστοχίας για ένα δεδοµένο αίτιο. Η κλίµακα 

βαθµολόγησης δεν είναι δεδοµένη και οι οργανισµοί ή εταιρείες µπορούν να έχουν 

πίνακες µε διαφορετική κλίµακα, ανάλογα µε τις ανάγκες τους. 

 

Τρόποι ελέγχου : Αναγράφονται οι ισχύοντες τρόποι ελέγχου που χρησιµοποιούνται 

στην πρόληψη ή ανίχνευση του τρόπου αστοχίας, πριν αυτή συµβεί και κυρίως 

αποτρέπει την πιθανότητα να φθάσει στον «πελάτη». 
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Πιθανότητα εντοπισµού/ανίχνευσης (D): Αναγράφεται η βαθµολογία της ικανότητας 

εντοπισµού του αιτίου ή του τρόπου αστοχίας, από τους ισχύοντες τρόπους ελέγχου 

πριν η υπηρεσία φτάσει στον «πελάτη». 

 

Αριθµός Προτεραιότητας Κινδύνου (RPN) : Αναγράφεται ο αριθµός που προκύπτει 

από τον πολλαπλασιασµό των δεικτών κρισιµότητα S, της πιθανότητας εξαφάνισης O 

και της πιθανότητας ανίχνευσης D
8
. Ο αριθµός RPN µε κλίµακα 1 έως 1000, 

χρησιµοποιείται για να τοποθετηθούν σε σειρά προτεραιότητας οι τρόποι αστοχίας 

και να εφαρµοστούν διορθωτικές ενέργειες που θα µειώσουν ή θα εξαλείψουν τις 

αστοχίες. Χρησιµοποιούνται µόνο για να κατατάξουµε τις πιθανές ανεπάρκειες του 

σχεδιασµού. Στο σχεδιασµό FMEA, κάποιος πρέπει πάντα να θυµάται ότι ο σκοπός 

είναι να µειωθεί το RPN, αλλά µε συγκεκριµένο τρόπο. Ο συγκεκριµένος τρόπος 

γίνεται δια µέσου της µείωσης στην κρισιµότητα, εµφάνιση και εντοπισµό. Η 

κρισιµότητα µπορεί να µειωθεί µόνο µέσω µιας αλλαγής στο σχεδιασµό. Εάν αυτό 

είναι εφικτό, τότε η αστοχία εξαλείφεται. 

 

 

 

5.3.1 Υπολογισµός Αριθµού Προτεραιότητας Κινδύνου (Risk Priority Number), 

καθορισµός διορθωτικών ενεργειών και υπολογισµός του νέου Αριθµού 

Προτεραιότητας Κινδύνου 

 

 

          Προκειµένου να γίνει ο υπολογισµός αριθµού προτεραιότητας κινδύνου RPN 

συντάσσεται η µελέτη αστοχίας (FMEA) για τις επιλεγµένες λειτουργίες της Terra 

Creta. 

 

Το πρόβληµα: Ανεπαρκής παρακολούθηση και ανάλυση των στοιχείων ποιότητας της 

επιχείρησης. 

 

Στόχος: Η αγορά και η εγκατάσταση δικτύου και λογισµικού για βελτίωση της 

ποιότητας / µείωση κόστους 

 

∆υνάµεις: Θετικές : ταχύτητα, ακρίβεια, αξιοπιστία, σωστές αποφάσεις, µείωση 

κόστους αστοχιών κ.α. 

 

                Αρνητικές : ανεπάρκεια λογισµικού, αλλαγές λογισµικών, συντήρηση & 

αναβάθµιση, κόστος κ.α. 

 

 
 

 

 

 

 

                                                           
8
 RPN = S * O * D 
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          Από το σύνολο των 7 αιτιών αστοχιών που καταγράφηκαν για όλες τις αστοχίες, 

στο διάγραµµα που ακολουθεί παρουσιάζονται τα 5, τα οποία εµφανίζουν RNP πάνω 

από 20. Τα αίτια αυτά κατά σειρά είναι:  

• Ανεπαρκής τεκµηρίωση 

• Κακές συνθήκες εργασίας 

• Φτωχή συντήρηση 

• Έλλειψη υπευθυνοτήτων 

• Ανυπαρξία αρχικής εκπαίδευσης 

 

∆ιάγραµµα 8: Pareto κατάταξης των κινδύνων µε βάση το δείκτη RPN 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 6 

 

Προτάσεις συστηµάτων εφαρµογής στην Terra Creta  

 

          Στο προηγούµενο κεφάλαιο καταγράψαµε τις αστοχίες και τις παραλείψεις της 

Terra Creta και βρήκαµε τις αιτίες που τις δηµιούργησαν µε την χρήση τεχνικών και 

εργαλείων που χρησιµοποιούνται για την βελτίωση της ποιότητας. 

          Σε αυτό το κεφάλαιο αφού έχουµε καταγράψει τα λάθη που δηµιουργούν 

πρόβληµα στην εικόνα της επιχείρησης και επιβαρύνουν το συνολικό κόστος 

λειτουργίας της, θα αρχίσουµε να προτείνουµε λύσεις για το εκάστοτε πρόβληµα και 

το πώς θα µπορούσαν αυτές να εφαρµοστούν στο κάθε τµήµα της επιχείρησης. 

 

6.1 Έλλειψη ανταπόκρισης στους πελάτες 

 

          Ένα από τα λάθη τα οποία καταγράψαµε αναφέρεται στην έλλειψη 

ανταπόκρισης στους πελάτες. Με τη βοήθεια του διαγράµµατος Ishikawa 

(ψαροκόκαλο) βρήκαµε κάποιες από τις πιο πιθανές αιτίες δηµιουργίας του και τώρα 

θα προβούµε στις προτεινόµενες λύσεις οι οποίες θα βοηθήσουν την Terra Creta να 

προβεί στην επίλυσή του.  

          Η λειτουργία της Τerra Creta βασίζεται στην επιλογή στελεχών 

συνυπολογίζοντας τόσο την εµπειρία τους πάνω στο αντικείµενο του ελαιοτριβείου, 

όσο και τις δεξιότητές τους. Η συνεχής εκπαίδευση και ενηµέρωση του προσωπικού 

θα πρέπει να  είναι ένας έπο τους σηµαντικότερους στόχους και επιδιώξεις της Terra 

Creta προκειµένου και  ανταπόκριση στους πελάτες της να είναι η αναµενόµενη . 

 

6.1.1 Εκπαίδευση προσωπικού 

 

          Είναι γεγονός ότι η συστηµατική εκπαίδευση του προσωπικού οδηγεί στην 

ανάπτυξη των ικανοτήτων του και της ατοµικής τους επίδοσης, ενώ παράλληλα 

συµβάλει στην επίτευξη των στόχων της επιχείρησης. Το κόστος του προγράµµατος 

εκπαίδευσης λοιπόν, δεν πρέπει να θεωρείται έπο την Terra Creta  σαν επιπλέον έξοδο 

αλλά σαν επένδυση που στόχο έχει να ωφελήσει την επιχείρηση. 
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          H σωστή εκπαίδευση, η ευελιξία και η προσαρµοστικότητα είναι έννοιες 

συνυφασµένες που επιτρέπουν στους εργαζοµένους να αντιδρούν και να 

αντιµετωπίζουν τάχιστα τις αλλαγές που συµβαίνουν στο περιβάλλον. 

          Πολλά είναι τα οφέλη που µπορεί να αποκοµίσει η επιχείρηση. Έτσι λοιπόν και 

η Terra Creta  µέσα από την εφαρµογή προγραµµάτων εκπαίδευσης µπορεί να 

επιτύχει αυξηµένη παραγωγικότητα, τόσο σε όρους ποιότητας αλλά και σε όρους 

ποσότητας από την στιγµή που εµπλουτίζονται οι γνώσεις και οι δεξιότητες των 

εργαζοµένων. Ακόµη, επιτυγχάνεται η ανύψωση του ηθικού των εργαζοµένων 

ακριβώς επειδή αισθάνονται πιο αποδοτικοί και χρήσιµοι για την επίτευξη του 

σκοπού της επιχείρησης. 

          Ακόµη περισσότερο, καθώς ο εργαζόµενος µέσα από την εκπαίδευση µπορεί να 

εκτελέσει τα καθήκοντα του χωρίς την επίβλεψη κάποιου ανώτερου στελέχους, το 

αίσθηµα της ανάπτυξης πρωτοβουλιών, και εποµένως και της ενδυνάµωσης της 

αυτοπεποίθησης αναπτύσσεται, αλλά και το κόστος επίβλεψης µειώνεται. Αν 

εξετάσουµε τα οφέλη από την τεχνική πλευρά θα µπορούσαµε να υποστηρίξουµε ότι 

η εκπαίδευση συµβάλει και στην µείωση των ατυχηµάτων από την στιγµή που τόσο 

τα µέτρα ασφαλείας γνωστοποιούνται αλλά και οι δυνατότητες, άρα και οι κίνδυνοι 

του χρησιµοποιούµενου εξοπλισµού, αναλύονται. 

          Επιπλέον, η παροχή προγραµµάτων εκπαίδευσης εξασφαλίζει την άµεση 

κάλυψη αναγκών που δηµιουργούνται είτε από την αιφνίδια εγκατάλειψη θέσης από 

κάποιο εργαζόµενο είτε από τις επικείµενες αλλαγές που συµβαίνουν στην αγορά ενώ 

παράλληλα προσελκύει πολλούς υποψήφιους που επιθυµούν να προσφέρουν τις 

υπηρεσίες τους στην επιχείρηση, καθώς εκτιµούν το γεγονός ότι η επιχείρηση 

φροντίζει για την α-νάπτυξη των δεξιοτήτων τους και έτσι έµµεσα συµβάλει και στην 

διατήρηση της ανταγωνιστικότητάς τους. 

          Τέλος, η πολιτική εκπαίδευσης του προσωπικού συµβάλλει στην ανάπτυξη του 

αισθήµατος της αφοσίωσης, καθώς το ενθαρρύνει να ταυτιστεί µε τους στόχους της 

επιχείρησης, ενώ το βοηθά να εν-στερνιστεί την εταιρική κουλτούρα. 

Αναλυτικότερα, οι στόχοι της εκπαίδευσης πρέπει να είναι: 

◊ Η ανάπτυξη των υπαρχουσών επαγγελµατικών δεξιοτήτων των εργαζοµένων 

έτσι ώστε να βελτιωθεί η επίδοση στα καθήκοντα τους. 

◊ Η ανάπτυξη νέων επαγγελµατικών δεξιοτήτων στους εργαζόµενους ώστε να 

µπορούν να αναλάβουν νέα καθήκοντα και να ικανοποιηθούν οι µελλοντικές 

ανάγκες της επιχείρησης όσο το δυνατόν καλύτερα από τους υπάρχοντες 

εργαζόµενους. 

◊ Η µείωση του χρόνου µάθησης και προσαρµογής κατά την ανάληψη νέας 

θέσης εργασίας, µετάθεσης ή προαγωγής. 



84 | Σ ε λ ί δ α  

 

          Παρακάτω βλέπουµε την επιλογή των µεθόδων εκπαίδευσης που πρέπει να 

ακολουθηθούν από την επιχείρηση ανάλογα µε την θέση εργασίας των εργαζοµένων 

της.  

          Οι βασικότεροι µέθοδοι εκπαίδευσης που υπάγονται στην κατηγορία 

εκπαίδευση εκτός της θέσης εργασίας και που θα µπορούσε η Terra Creta να 

εφαρµόσει στα τµήµατά της είναι οι εξής: 

– Η µέθοδος των διαλέξεων είναι από τους πιο απλούς και παραδοσιακούς 

τρόπους µεταβίβασης γνώσης στους εκπαιδευόµενους. Ο εκπαιδευτής πα-

ρουσιάζει µια σειρά αρχών, γεγονότων ενώ οι εκπαιδευόµενοι συµµετέχουν 

ως ακροατές. Η µέθοδος είναι απλή, αποτελεσµατική και οικονοµικά 

συµφέρουσα. Ωστόσο, βασικό µειονέκτηµα της µεθόδου είναι ότι συνήθως α-

ποσπάται η προσοχή του δέκτη µε αποτέλεσµα να µην επιτυγχάνεται 

ολοκληρωµένη µάθηση. Επιπλέον, επειδή η πρακτική άσκηση είναι αυτή που 

βοηθάει τον εκπαιδευόµενο να εµπεδώσει τη γνώση, η διάλεξη από µόνη της 

δεν επαρκεί. 

– Η µέθοδος των σεµιναρίων, τα οποία έχουν πιο συµµετοχικό χαρακτήρα από 

τη διάλεξη και απευθύνονται σε µικρότερο αριθµό συµµετεχόντων. Τα 

σεµινάρια στοχεύουν στη µετάδοση γνώσεων, στην ανάπτυξη ικανοτήτων, 

στη διαµόρφωση στάσεων και διαρκούν από ώρες ως µερικές µέρες. Το κύριο 

πλεονέκτηµα τους είναι ότι επιτρέπουν στα άτοµα να συµµετέχουν ενεργά 

στις συζητήσεις, δίνοντας έτσι την ευκαιρία στους συµµετέχοντες να 

κατανοούν καλύτερα το περιεχόµενό του. 

– Η µέθοδος των case studies (µελέτη περιπτώσεων), όπου αφορά τη µελέτη-

ανάλυση ενός γεγονότος στο οποίο οι εκπαιδευόµενοι προσπαθούν να 

διαγνώσουν τις αιτίες του προβλήµατος και να ανακαλύψουν πώς να το 

λύσουν. Η µέθοδος της µελέτης περιπτώσεων βοηθά στην κατανόηση του 

επιχειρησιακού περιβάλλοντος, στην ανταλλαγή ιδεών και εµπειριών και 

γίνεται από οµάδες εκπαιδευόµενων και όχι ατοµικά. 

 

6.1.2 Σύσταση οµάδας ασφάλειας τροφίµων 

 

          Επιπλέον θα πρέπει να συσταθεί  µια οµάδα ασφάλειας τροφίµων του 

ελαιουργείου Terra Creta που να συνδυάζει τη γνώση και την εµπειρία για τα 

προϊόντα του οργανισµού, τις διεργασίες, τον εξοπλισµό και τους κινδύνους για την 

ασφάλεια τροφίµων, εντός του πεδίου εφαρµογής του Σ∆ΑΤ. Η οµάδα ασφάλειας 

τροφίµων πρέπει να έχει την ευθύνη και αρµοδιότητα για τα παρακάτω: 
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• Ανάπτυξη του συστήµατος ∆ιαχείρισης Ασφάλειας Τροφίµων. 

• Εγκατάσταση συστήµατος ∆ιαχείρισης Ασφάλειας Τροφίµων. 

• Έλεγχος εφαρµογής του συστήµατος ∆ιαχείρισης Ασφάλειας Τροφίµων. 

• Ανασκόπηση του συστήµατος ∆ιαχείρισης Ασφάλειας Τροφίµων. 

• Επαφή µε εξωτερικούς συνεργάτες. 

• Ενηµέρωση για τη νοµοθεσία (θέµατα υγιεινής και ασφάλειας των 

εργαζοµένων και των παραγόµενων προϊόντων κ.λπ.). 

 

Πίνακας 14: Οµάδας Σ∆ΑΤ 

ΘΕΣΗ ΣΤΗ ΟΜΑ∆Α ΟΝΟΜΑΤΕΠΩΝΥΜΟ ΤΙΤΛΟΣ ΠΡΟΣΟΝΤΑ/ 

ΚΑΘΗΚΟΝΤΑ 

Υπεύθυνος ασφάλειας 

τροφίµων 

 Σύµβουλος 

ποιότητας 

 

Αναπληρωτής 

υπεύθυνος ασφάλειας 

τροφίµων 

 Υπεύθυνος 

ποιότητας 

 

Μέλος οµάδας  Υπεύθυνος 

εταιρίας 

 

Εσωτερικός 

επιθεωρητής 

 Σύµβουλος 

ποιότητας 

 

 

 

          Το ελαιουργείο Τerra Creta πρέπει να καθιερώσει, τεκµηριώσει, εφαρµόσει και 

διατηρήσει ένα αποτελεσµατικό Σύστηµα ∆ιαχείρισης Ασφάλειας Τροφίµων το οποίο 

να το επικαιροποιεί όταν χρειάζεται, σύµφωνα µε τις απαιτήσεις του παρόντος 

∆ιεθνούς προτύπου. Το Σύστηµα ∆ιαχείρισης Ασφάλειας Τροφίµων περιλαµβάνει την 

οργανωτική δοµή, τις διαδικασίες, τις διεργασίες και τα µέσα που απαιτούνται για την 

υλοποίηση της ∆ιαχείρισης της Ασφάλειας Τροφίµων. Συγκεκριµένα : 

 

• Καθορίζει διεργασίες που συµπεριλαµβάνονται και εφαρµόζονται στα πλαίσια 

του Συστήµατος ∆ιαχείρισης Ασφάλειας Τροφίµων. 

• Έχει καθορίσει κριτήρια και µεθόδους που χρειάζεται ώστε να εξασφαλίζεται 

ότι τόσο η λειτουργία όσο και ο έλεγχος των ∆ιεργασιών αυτών είναι 

αποτελεσµατικά. 
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• Εξασφαλίζει τη διαθεσιµότητα των πόρων και των πληροφοριών που 

απαιτούνται για την υποστήριξη, τη λειτουργία και την παρακολούθηση των 

∆ιεργασιών της µέσω της ∆ιεργασίας ∆ιαχείρισης Πόρων. 

 

• Παρακολουθεί, µετρά και αναλύει τις ∆ιεργασίες της κατά τις 

προγραµµατισµένες Ανασκοπήσεις ∆ιοίκησης. 

• Θέτει σε εφαρµογή δράσεις που είναι απαραίτητες για την επίτευξη των 

αντικειµενικών της σκοπών για την Ποιότητα και για τη διαρκή βελτίωση της 

µέσω της συλλογής καθορισµένων πληροφοριών και δεδοµένων και της 

ανάλυσης και αξιολόγησής της  κατά τις προγραµµατισµένες Ανασκοπήσεις 

∆ιοίκησης. 

• ∆ιασφαλίζει ότι αναγνωρίζονται, αξιολογούνται και ελέγχονται οι κίνδυνοι 

που ενδέχεται να εµφανιστούν σε σχέση µε τα προϊόντα και εντός του πεδίου 

εφαρµογής του συστήµατος, ώστε τα παραγόµενα προϊόντα της να µην 

προκαλούν, άµεσα ή έµµεσα, βλάβη στην υγεία του καταναλωτή. 
 

          Θα πρέπει να καθιερώσει τις µεθόδους για την αναγνώριση, συλλογή, 

ταξινόµηση, πρόσβαση, αρχειοθέτηση, αποθήκευση, διατήρηση και καταστροφή των 

αρχείων που δηµιουργούνται από την εφαρµογή του Σ.∆.Α.Τ. να τηρεί Κατάλογο 

Αρχείων Ποιότητας, όπου να καταγράφονται: 

• Η θέση φύλαξης του κάθε αρχείου. 

• Ο υπεύθυνος για την τήρηση του. 

• Το χρονικό διάστηµα διατήρησής του. 

 

          Η καταστροφή των αρχείων ποιότητας να καθορίζεται από κοινού µεταξύ του 

Υπευθύνου ∆ιαχείρισης Ασφάλειας Τροφίµων και της ∆ιοίκησης, κατόπιν της 

παρόδου του διαστήµατος φύλαξης τους. Η πρόσβαση στα αρχεία του Σ.∆.Α.Τ.  να 

είναι καθορισµένη βάσει καταλόγου φύλαξης και τήρησης αρχείων. Αρχεία σε 

ηλεκτρονική µορφή να τηρούνται σε εφεδρικά αντίτυπα, επίσης  έχει καθιερωθεί 

τεκµηριωµένη διαδικασία, βάσει της οποίας πραγµατοποιείται η ανασκόπηση, 

έγκριση, κυκλοφορία και τροποποίηση των εγγράφων του Σ.∆.Α.Τ. 

          Το ελαιουργείο της Τerra Creta θα παρακολουθεί την επίδοση και τη 

συµµόρφωση του Σ.∆.Α.Τ. µέσω: 

• Των Εσωτερικών Επιθεωρήσεων που πραγµατοποιούνται. 

• Της Ανασκόπησης από τη ∆ιοίκηση. 

• Της ανάλυσης δεδοµένων. 
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Η διαρκής βελτίωσης του Σ.∆.Α.Τ. επιτυγχάνεται µέσω: 

• Της επίλυσης των πραγµατικών προβληµάτων που εντοπίζονται στα πλαίσια 

των Εσωτερικών Επιθεωρήσεων ή κατά τη διάρκεια της καθηµερινής 

εργασίας. 

• Της εξάλειψης αιτιών που δηµιουργούν µη συµµορφώσεις. 

• Της αξιολόγησης των αποτελεσµάτων από την ανάλυση δεδοµένων, που 

συγκεντρώνονται κατά την καθηµερινή λειτουργία του Σ.∆.Α.Τ. 

 

          Η ∆ιοίκηση θα εξασφαλίζει ότι τα επιλεγµένα προληπτικά µέτρα ελέγχου 

επιτρέπουν την επίτευξη των προβλεπόµενων ελέγχων των κινδύνων, είναι 

αποτελεσµατικά και διασφαλίζεται ικανοποιητικός έλεγχος ώστε να λαµβάνονται 

τελικά προϊόντα µε τα καθορισµένα αποδεκτά επίπεδα κινδύνων, και προβαίνει στις 

απαραίτητες τροποποιήσεις σε περίπτωση που τα αποτελέσµατα της επικύρωσης δεν 

τα επιβεβαιώνουν. 

          Ο εξοπλισµός ελέγχου και µετρήσεων που χρησιµοποιείται για την απόδειξη 

της συµµόρφωσης του προϊόντος µε τις προδιαγραµµένες απαιτήσεις, ελέγχεται, 

διακριβώνεται και συντηρείται σύµφωνα µε τις προδιαγραφές του. Ο Υπεύθυνος 

Ασφάλειας Τροφίµων θα είναι αρµόδιος για την ταυτοποίηση αυτού του εξοπλισµού, 

την τήρηση του ετήσιου προγράµµατος διακρίβωσης του και τη συντήρηση του σε 

προδιαγραµµένα χρονικά διαστήµατα. Στην περίπτωση που ο εξοπλισµός βρεθεί 

εκτός των καθορισµένων ορίων διακρίβωσης, ο Υπεύθυνος Ασφάλειας Τροφίµων θα 

ευθύνεται για την άµεση επιβολή κατάλληλων διορθωτικών ενεργειών. 

          Η Terra Creta θα εξάγει σε προκαθορισµένα χρονικά διαστήµατα εσωτερικές 

επιθεωρήσεις για να αξιολογήσει την αποδοτικότητα, την αποτελεσµατικότητα αλλά 

και τις τυχόν αδυναµίες του Σ.∆.Α.Τ. Οι εσωτερικές επιθεωρήσεις χρησιµοποιούνται 

ως εργαλείο της ∆ιοίκησης για να προσδιορίσει κατά πόσον το Σ.∆.Α.Τ.: 

• Συµµορφώνεται µε τις απαιτήσεις του προτύπου. 

• Τίθεται σε εφαρµογή αποτελεσµατικά και διατηρείται. 

• Εφαρµόζεται πλήρως. 

• Παρέχει ευκαιρίες για συνεχή βελτίωση. 

• Κάνει αποδοτική χρήση των διαθέσιµων πόρων. 
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6.1.3 Εφαρµογή µηχανογραφικού προγράµµατος 

 

          Μια άλλη πρόταση βελτίωσης της διαχείρισης της λειτουργίας του 

ελαιοτριβείου είναι η εφαρµογή κάποιου προγράµµατος  το οποίο µπορεί να καλύψει 

τις ανάγκες της Terra Creta µηχανογραφικά και θα µπορούσε να βρει εφαρµογή στο 

τµήµα Εξυπηρέτησης Πελατών. Ένα τέτοιο πρόγραµµα είναι το Pegasus S.A Elaio. 

Το Pegasus Ελαιοτριβείο Start up απευθύνεται στο µεγαλύτερο ποσοστό των 

ελληνικών ελαιοτριβείων και θα µπορεί τα ελαιοτριβείο µε την χρήση του να 

ανταποκρίνεται πιο γρήγορα, πιο αποτελεσµατικά και µε µεγαλύτερη υπευθυνότητα.  

          Πιο αναλυτικά είναι ένα µηχανογραφικό πρόγραµµα το οποίο είναι απλό, 

λειτουργικό και αποτελεσµατικό. Χαρακτηρίζεται από την εύκολη εγκατάστασή του 

και την άµεση έναρξη αποδοτικής λειτουργίας. Η εφαρµογή αυτή θα καλύπτει τις 

βασικές ανάγκες του ελαιοτριβείου. Η παραµετροποίηση του παρέχει την δυνατότητα 

να προσαρµοστεί στις ιδιαιτερότητες λειτουργίας της κάθε επιχείρησης. 

Πλεονεκτήµατα 

          Είναι µια εξειδικευµένη εφαρµογή που έχει δηµιουργηθεί για να καλύψει 

µηχανογραφικά τα Ελαιοτριβεία. Το πρόγραµµα αυτό πρέπει να προτιµηθεί για τους 

εξής λόγους: 

� Είναι µια Οικονοµική Λύση που συµφέρει την επιχείρηση γιατί δεν έχει 

κανένα επιπλέον κόστος σε Θέσεις Εργασίας και κανένα επιπλέον κόστος 

όσους υπαλλήλους και αν έχει. 

� Μικρό κόστος Ετησίου Συµβολαίου Τεχνικής Στήριξης. 

� Αυτόµατη επικοινωνία µε τα πιο δηµοφιλή ταµειακά συστήµατα της αγοράς. 

� ∆υνατότητα επικοινωνίας απευθείας µε άλλα λογιστικά προγράµµατα. 

� Άµεση επικοινωνία και σύνδεση µε όλα τα προγράµµατα της Τεχνολογίας 

Pegasus. 

� Άµεση εξυπηρέτηση 24 ώρες µέσω Extranet (ISO 9001), ώστε η επιχείρηση 

να έχει τεκµηριωµένη την ιστορία της τεχνικής υποστήριξής της. 

� Άµεση εκµάθηση από Αρχάριους Χρήστες και άµεση έναρξη αποδοτικής 

λειτουργίας. 

� Αυτόµατη Μεταφορά ∆εδοµένων από άλλα προγράµµατα του εµπορίου. 

� Ελληνικό προϊόν κατασκευασµένο ειδικά για να καλύψει τις ανάγκες του 

κλάδου, έχοντας κερδίσει την εµπιστοσύνη των καταναλωτών από το 1984. 
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Γενικά Χαρακτηριστικά 

 

� ∆ιαθέτει µια εύχρηστη οθόνη Reception που βοηθάει το Ελαιοτριβείο να 

οργανώσει όλες τις καθηµερινές εργασίες του. 

� Πλήρης παρακολούθηση και καταγραφή του συστήµατος παράδοσης-

παραλαβής καρπού. 

� Αναλυτικά καταχώρηση των παραγωγών/µαζωχτών σας και κατηγοριοποίηση 

αυτών κατά οργάνωση, συνεταιρισµό, κοινότητα. 

� ∆υνατότητα κάλυψης παραγωγής ειδών (συσκευασία), εκτύπωση ετικέτας 

barcode και άµεση πώληση. 

� Ειδική οθόνη για τις παραδόσεις λαδιού µε αναλυτικά στοιχεία των 

∆ικαιωµάτων (Ελγα, δακοκτονίας) και δυνατότητα επιλογής και υπολογισµού 

της πληρωµής σε κιλά ή σε χρήµατα (€). 

� Παρακολούθηση καθηµερινά των εκκρεµοτήτων των παραλαβών καρπού. 

� Παρακολούθηση συνολικά της φύλαξης του λαδιού και άµεση πώληση σε 

τρίτο. 

� ∆ιαθέτει πλήρες εµπορικό κύκλωµα, καθώς παρακολουθεί όλη την εµπορική 

και οικονοµική του δραστηριότητα
9
. 

� Εύχρηστη Οθόνη Εντατικής Λιανικής µε Barcode scanner ώστε να µπορεί να 

καλύπτει και τη λιανική πώληση όταν χρειάζεται. 

� Παρακολούθηση πολλών αποθηκευτικών χώρων και εύκολη διαχείρισή τους. 

� Μαζική αποστολή mail και sms στους πελάτες/προµηθευτές του 

Ελαιοτριβείου ώστε να είναι διαρκώς ενηµερωµένοι. 

� Εφοδιασµένο µε Έτοιµα Στατιστικά και Εκτυπώσεις αλλά και δυνατότητα 

δηµιουργίας επιπλέον στατιστικών και εκτυπωτικών καταστάσεων (Statistics 

& Report Generetor). Έτσι, το Ελαιοτριβείο έχει τη δυνατότητα να συγκρίνει 

την απόδοσή του ανά περίοδο και να εκτυπώνει πληθώρα στατιστικών. 

Εξυπηρέτηση δεδοµένων σε οποιαδήποτε µορφή εξυπηρετεί την επιχείρηση 

(πίτες, µπάρες). 

� ∆υνατότητα Προσθήκης επιπλέον module Μισθοδοσίας – Λογιστικής – s/n – 

εγγυήσεις. 

 

 

 

 

 

 

                                                           
9
 Πελάτες – Προµηθευτές – Αποθήκη – Αξιόγραφα – Έσοδα/Έξοδα – Παρακολούθηση Υπολοίπων – 

Παραγγελίες κλπ 
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Οθόνη reception  

 

Με την οθόνη reception εξασφαλίζονται οι παρακάτω ενέργειες: 

� Όλες οι καθηµερινές εργασίες και η εξυπηρέτηση των πελατών 

πραγµατοποιούνται εύκολα και γρήγορα µέσα από την οθόνη της Reception. 

� Άµεση καταχώρηση Παραλαβών / Παραδόσεων µε τρείς κινήσεις. 

� Παρακολούθηση αποθήκης. 

� Πώληση σε τρίτους. 

� Παρακολούθηση Ιστορικού Ηµέρας. 

� Μειώνει τα λάθη και βελτιώνει την εξυπηρέτηση που προσφέρει η επιχείρηση, 

αφού κάνει τον κάθε πελάτη να νιώθει ξεχωριστός. 

 

Οθόνη Παράδοσης Λαδιού   

 

          Η Οθόνη Παράδοσης Λαδιού είναι µια οθόνη όπου µπορούν παραµετρικά να 

καλυφθούν όλοι οι τρόποι παράδοσης ενός σύγχρονου ελαιοτριβείου. Σε αυτήν 

υπάρχουν οι παρακάτω πληροφορίες: 

→ Πλήρης ανάλυση Ελαιοποίησης (φύλαξη σε αποθήκη– παραγωγός/µαζωχτής). 

→ Αναλυτική παρακολούθηση ∆ικαιώµατος σε € ή κιλά. 

→ Παρακολούθηση Φ.Π.Α και σε κιλά, 

→ Παραµετρικός Υπολογισµός ∆ικαιώµατος επί του ελαιοκάρπου ή του 

ελαιολάδου. 

→ Άµεση έκδοση ΑΠΥ. 

→ Ανάλυση αξίας ∆ικαιωµάτων. 

 

Έτσι η εφαρµογή Pegasus Elaio θα δώσει τη δυνατότητα στο ελαιοτριβείο να: 

� Αυτοµατοποιήσει τις διαδικασίες και να εξυπηρετήσει άµεσα τους πελάτες 

του. 

� Βελτιώσει την ποιότητα των υπηρεσιών που παρέχει και την εικόνα της 

επιχείρησης. 

� Οργανωθεί µια για πάντα, σε όλα τα επίπεδα. 

� Αυξήσει την παραγωγικότητα των εργαζοµένων, να µειώσει τα κόστη αλλά 

και τα συνήθη λάθη κατά την εκτέλεση των καθηµερινών διαδικασιών. 

� Επενδύσει µε χαµηλό κόστος και άµεση απόσβεση από την ανάπτυξη της 

επιχείρησης. 
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6.2 Μη ικανοποιητική απόδοση µηχανηµάτων  

 

          Ένα άλλο πρόβληµα στο οποίο πρέπει να εστιάσει στις λύσεις του η Terra Creta  

είναι η µη ικανοποιητική απόδοση µηχανηµάτων  και οι υποδοµές οι οποίες 

περιλαµβάνουν τις κτιριακές εγκαταστάσεις, τον εξοπλισµό και την οργάνωση της 

εταιρείας. Ο µηχανολογικός εξοπλισµός χρειάζεται συνεχώς αναβαθµίσεις 

προκειµένου να ανταποκρίνεται µε επιτυχία στους συνεχώς αυξανόµενους ρυθµούς 

ανάπτυξης της τεχνολογίας ώστε να µπορούν τα µηχανήµατα να είναι ισάξια των 

πολυάριθµων καινούριων µηχανηµάτων τα οποία βγαίνουν στην αγορά καθηµερινά. 

 

6.2.1 Θερµογραφική ανάλυση 

 

          Ο έλεγχος των εγκαταστάσεων αποτελεί ένα πολύ σηµαντικό κοµµάτι στην 

επιχείρηση. Ένας σύγχρονος αξιόπιστος τρόπος ελέγχου του µηχανολογικού 

εξοπλισµού είναι η θερµογραφική ανάλυση. Η θερµογραφική ανάλυση είναι ένα από 

τα πιο σύγχρονα και πιο αξιόπιστα διαγνωστικά εργαλεία για προληπτική συντήρηση. 

Η θερµογραφική ανάλυση δίνει τη δυνατότητα να γίνουν οι απαραίτητες διορθωτικές 

ενέργειες πριν αυτές εξελιχθούν σε ζηµιές µε τεράστιο οικονοµικό κόστος. 

          Για την ανάλυση χρησιµοποιείται θερµογραφική κάµερα η οποίο παράγει σε 

πραγµατικό χρόνο µε εικόνα υψηλής ανάλυσης το «θερµικό αποτύπωµα» κάθε 

σώµατος, δηλαδή µια εικόνα υψηλής ανάλυσης των θερµοκρασιακών διαβαθµίσεών 

του. Συνοψίζοντας τα κυριότερα οφέλη της θερµογραφικής ανάλυσης  έχουν ως εξής: 

i. Αναγνώριση και εντοπισµός προβληµάτων πριν αυτά εξελιχθούν σε ζηµιές µε      

µεγάλο οικονοµικό κόστος. 

ii. Εκτέλεση επιθεωρήσεων ενώ η εγκατάσταση είναι σε λειτουργία. 

iii. Μείωση του χρόνου σταµατήµατος της παραγωγής. 

iv. Μείωση αντιµετώπισης καταστάσεων έκτακτης ανάγκης. 

v. Μείωση της κατανάλωσης ενέργειας. 

vi. Αύξηση της αξιοπιστίας και της ασφάλειας των εγκαταστάσεων. 

          Η εφαρµογή της θερµογραφικής ανάλυσης µπορεί να βρει εφαρµογή στο τµήµα 

της παραγωγής και στο τµήµα των µηχανολογικών προκειµένου να ελέγχονται τα 

µηχανήµατα ανά πάσα στιγµή και σε κάθε φάση λειτουργίας του ελαιοτριβείου. 
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6.3  Έλλειψη ανταγωνιστικότητας 

 

          Γενική παραδοχή είναι πως το ελληνικό ελαιόλαδο πρέπει να διαφοροποιηθεί 

από τα ανταγωνιστικά και να κερδίσει την εµπιστοσύνη των καταναλωτών. Για την 

Terra Creta αποτελεί επιτακτική ανάγκη να ενεργήσει µε ταχύτητα και 

αποτελεσµατικότητα σε όλα τα επίπεδα προκειµένου :  

1. Αφ’ ενός να αξιοποιήσει τα πλεονεκτήµατα που διαθέτει, µέσα κυρίως από τη 

προστασία, τη βελτίωση, και την ανάδειξη της ποιότητας του ελαιολάδου και  

2. Αφ’ ετέρου να αµβλύνει τα προβλήµατα και τα µειονεκτήµατα που 

αντιµετωπίζει σε σχέση µε τους ανταγωνιστές της, σε ότι αφορά κυρίως το 

κόστος παραγωγής, τη προώθηση – προβολή και το marketing του ελαιολάδου 

και της επιτραπέζιας ελιάς. 

           Η έλλειψη ανταγωνιστικότητας εστιάζεται κυρίως στην ανυπαρξία 

οποιασδήποτε διαφηµιστικής καµπάνιας και στις επιδοτήσεις οι οποίες χορηγούνται 

και οι οποίες είναι πολύ χαµηλές. Επιπλέον το ηλεκτρονικό εµπόριο το οποίο είναι 

σχεδόν ανύπαρκτο και θα µπορούσε να βοηθήσει σηµαντικά στην βελτίωση της 

ανταγωνιστικότητας. Ακόµα ο περιορισµένος αριθµός δικτύων διανοµής σε 

συνδυασµό µε την ελλιπή και κακή ενηµέρωση των καταναλωτών και τις 

διαφορετικές τους συνήθειες αποτελούν δυσµενή παράγοντες για την βελτίωση της 

ανταγωνιστικότητας. 

 

 

6.3.1 ∆ίκτυο πληροφόρησης 

 

          Αρχικά, είναι αναγκαίο ένα δίκτυο διάχυσης πληροφοριών, που θα αφορά στο 

πρωτογενή τοµέα, συµβάλλοντας στη διατήρηση της ποιότητας του ελαιολάδου και 

στη βελτίωση της. Οι πληροφορίες θα καλύπτουν θέµατα σχετικά µε νέες 

καλλιεργητικές τεχνικές που συµβάλλουν στην αύξηση των αποδόσεων, στη 

βελτίωση της ποιότητας του προϊόντος και στην εφαρµογή νέων µεθόδων συγκοµιδής 

του ελαιόκαρπου (που συµβάλλουν στη µείωση του κόστους παραγωγής και στη 

διατήρηση της ποιότητας).  

          Για παράδειγµα, µια νέα µορφή καλλιέργειας της ελιάς είναι οι σύγχρονοι 

εντατικοί ελαιώνες ή ελαιώνες πυκνής φύτευσης. Μ’ αυτή τη µορφή οι αποδόσεις 

αυξάνονται και το κόστος παραγωγής µειώνεται λόγω της χρήσης µηχανηµάτων και 

της αύξησης των στρεµµατικών επιδόσεων.  
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          Εκτός από τον πρωτογενή τοµέα, ενηµέρωση για την υφιστάµενη κατάσταση 

του κλάδου είναι σηµαντικό να υπάρχει και στο κλάδο της µεταποίησης. Οι βασικοί 

στόχοι πρέπει να είναι η µεγαλύτερη και καλύτερη αποδοτικότητα σε ελαιόλαδο, το 

χαµηλό κόστος εξαγωγής και η διατήρηση των φυσικοχηµικών χαρακτηριστικών του 

προϊόντος. Για παράδειγµα η άµεση, σύνθλιψη του ελαιόκαρπου κρίνεται αναγκαία, 

για να µην υποβαθµίζεται η ποιότητα του ελαιολάδου.  

          Γίνεται σαφές πως είναι µεγάλης σηµασίας η δηµιουργία ενός δικτύου 

πληροφόρησης, τόσο στο πρωτογενή τοµέα όσο και στη µεταποίηση, µε συµµετοχή 

όλων των εµπλεκόµενων φορέων της αλυσίδας εµπορίας. Μ’ αυτό τον τρόπο θα 

υπάρχει δυνατότητα εντοπισµού των προβληµάτων και των αδυναµιών, που αφορά 

κάθε κρίκο της αλυσίδας, µε σκοπό την άµεση επίλυση τους. 

 

6.3.2 Μάρκετινγκ 

 

          Ακόµα ο τοµέας του µάρκετινγκ, που είναι αναξιόπιστος στην Ελλάδα, είναι 

δυνατό να βοηθήσει στη δηµιουργία ταυτότητας (brand name) και εικόνας (image) 

που θα χαρακτηρίζει το ελαιόλαδο της Terra Creta και θα το κάνει ευρέως γνωστό.  

          Μία επιλογή η οποία θα πρέπει να δώσει ιδιαίτερη σηµασία η Terra Creta είναι 

η εστίαση στην ανταγωνιστική τιµή, η οποία απαιτεί άκρως αποδοτική παραγωγή, µε 

το χαµηλότερο δυνατόν κόστος ενεργητικού, µε τα µεγέθη παραγωγής και τζίρου να 

παίζουν καθοριστικό ρόλο στην εταιρική βιωσιµότητα. Μια δεύτερη επιλογή θα ήταν 

να διαφοροποιηθεί ποιοτικά
10

. 

          Η οξύτητα του ελαιολάδου αποτελεί θεσµοθετηµένο ποιοτικό κριτήριο 

τυποποίησης ελαιολάδου και αναγνωρίζεται ευρέως στην διεθνή αγορά ελαιολάδου. 

Παρατηρούµε λοιπόν µια επικέντρωση της διαφοροποίησης του τυποποιηµένου 

ελαιολάδου µε άµεση σύνδεση της χαµηλής οξύτητας του µε την ποιότητα και την 

τιµή πώλησής του. Το µάρκετινγκ σ’ αυτό το σηµείο µπορεί να δώσει λύσεις για την 

επιλογή που θα ακολουθήσει το ελαιοτριβείο. 

          Η καλή και πιστοποιηµένη ποιότητα του ελαιολάδου δεν µπορεί από µόνη της 

να το κάνει ανταγωνίσιµο στην αγορά τόσο του εσωτερικού όσο και εξωτερικού. Οι 

συνήθειες των καταναλωτών είναι διαφορετικές. Το πρόβληµα αυτό µπορεί να 

καµφθεί µε τη συνεχή προβολή των ευεργετικών επιδράσεων της µεσογειακής 

διατροφής στην υγεία του ανθρώπου που συνεχώς κερδίζει έδαφος παγκοσµίως. 

 

  

                                                           
10

 π.χ. προσφέροντας τυποποιηµένο ελαιόλαδο της χαµηλότερης δυνατής οξύτητας 
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          Η διαφήµιση οφείλει να συνδυάσει τον ελληνικό παραδοσιακό τρόπο 

παραγωγής, κατανάλωσης και υγιεινής ζωής µε το ελαιόλαδο. Το ελληνικό ελαιόλαδο 

πρέπει να γίνει συνώνυµο της ελληνικής παράδοσης και να διαδοθεί ότι παράγεται µε 

παραδοσιακό τρόπο. Αυτό είναι δυνατό να διαφοροποιήσει το ελαιόλαδο της Terra 

Creta  από τα υπόλοιπα. 

          Άλλο ένα πρόβληµα που πρέπει να επιλύσει η διαφήµιση ως ένα βαθµό είναι τα 

δίκτυα διανοµής. Είναι γεγονός πως οι κύριες ανταγωνιστικές χώρες έχουν 

τοποθετηθεί στην αγορά από νωρίς και στηρίζουν τα προϊόντα τους µε σηµαντικού 

ύψους προϋπολογισµό για προώθηση και διαφήµιση. Σε αυτή την κατεύθυνση θα 

πρέπει να οδηγηθεί και η Ελλάδα, αναδεικνύοντας παράλληλα µε κάθε µέσο τα 

πλεονεκτήµατά του εξαιρετικά παρθένου ελαιόλαδου αλλά και σπορέλαιων.  

          Επιπλέον, η προβολή του ελαιόλαδου Terra Creta µπορεί να ενισχυθεί από την 

ενσωµάτωση του στη διαφηµιστική καµπάνια του ελληνικού τουρισµού, 

προβάλλοντας ταυτόχρονα αυτό το παραδοσιακό προϊόν της χώρας, ώστε το ελληνικό 

ελαιόλαδο να γίνει γνωστό στους τουρίστες και να το αναζητήσουν όταν επιστρέψουν 

στη χώρα τους.  

          Τα τελευταία χρόνια απορροφάται µεγάλο µερίδιο της διαφηµιστικής 

καµπάνιας από το ηλεκτρονικό εµπόριο. Σ’ αυτό το τοµέα είναι απαραίτητο να 

στραφεί και η Terra Creta. 

 

6.4 Μόλυνση περιβάλλοντος 

 

          Ένα ακόµα πρόβληµα είναι αυτό της µόλυνσης του περιβάλλοντος και αυτό 

οφείλεται κυρίως στα υγρά ελαιουργικά απόβλητα. Η διαχείριση των αποβλήτων που 

προκύπτουν κατά την εξαγωγή του ελαιολάδου έχει απασχολήσει πολλούς φορείς και  

πιο συγκεκριµένα της αναθεωρηµένης Κ.Α.Π. που θέτει ως προϋπόθεση για λήψη 

επιδοτήσεων την εφαρµογή πράσινων πρακτικών. 

 

6.4.1 Επεξεργασία αποβλήτων 

 

          Στα πλαίσια του «πρασινίσµατος» της Κ.Α.Π. αναφέρθηκε πως η βιολογική 

γεωργία δεν αποτελεί πανάκεια για την ποιότητα. Η βιολογικότητα αποτελεί µια 

πράσινη συνιστώσα (ως µέθοδος καλλιέργειας φιλικότερης προς το περιβάλλον) η 

οποία όµως δεν αποτελεί από µόνη της εγγύηση ποιότητας.  
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          Η βιολογική καλλιέργεια έχει αυξηµένες απαιτήσεις παρακολούθησης και 

γεωτεχνικής στήριξης του παραγωγού προκειµένου να αποδώσει προϊόντα που να 

πληρούν υψηλά ποιοτικά κριτήρια, θα πρέπει λοιπόν να υιοθετείται από 

συνειδητοποιηµένους παραγωγούς. Tα απόβλητα από την επεξεργασία του 

ελαιοκάρπου σε καµία περίπτωση δεν αποτελούν σκουπίδι αφού µε κατάλληλη 

επεξεργασία µπορούν να µεταβληθούν σε χρήσιµα υλικά ή να αποµονωθούν από 

αυτά στοιχεία µε µεγάλη οικονοµική αξία 

           Έχει προχωρήσει σε µεγάλο βαθµό η µετατροπή των τριφασικών 

ελαιοτριβείων σε διφασικά µε αποτέλεσµα να έχει µειωθεί σηµαντικά ο όγκος των 

υγρών αποβλήτων (κατσίγαρος). Όσον αφορά στα λίγα παραδοσιακά ελαιοτριβεία 

που εξακολουθούν να παραµένουν, αυτά θα πρέπει να στηριχθούν για την συνέχιση 

λειτουργίας τους αφού αποτελούν µέρος της παράδοσης του τόπου η οποία θα πρέπει 

να µην χαθεί, µπορούν δε να αποτελέσουν πυρήνες αγροτουριστικής ανάπτυξης. 

          Πέρα από την µετατροπή των τριφασικών σε διφασικά προέκυψε ότι υπάρχουν 

ποικίλοι τρόποι για την αξιοποίηση των αποβλήτων ελαιουργίας. Όσον αφορά στον 

διφασικό ελαιοπυρήνα, η αξιοποίησή του µέσω των πυρηνελουργείων δεν αποτελεί 

µονόδροµο αλλά είναι µια µόνο από τις διεξόδους .Στις εναλλακτικές µεθόδους 

αξιοποίησης των αποβλήτων πρέπει να συνυπολογιστούν η εξουδετέρωση του 

κατσίγαρου για άρδευση, η χρήση του ελαιοπυρήνα για παραγωγή κόµποστ στ καθώς 

και η χρήση του ως βιοµάζας για την παραγωγή βιοαερίου. 

 

          Όσον αφορά στην παραγωγή κόµποστ, αποτελεί µια αξιόλογη λύση αφού 

εκµεταλλεύεται τόσο τον ελαιοπυρήνα των διφασικών όσο και τις µεγάλες ποσότητες 

κλαδευµάτων των ελαιοδέντρων σε όλη την περιφέρεια. Με την κατάλληλη 

συνεπεξεργασία µπορεί να παραχθεί ένα πολλή καλής ποιότητας κόµποστ το οποίο 

χρησιµοποιείται ως λίπασµα και εδαφοβελτιωτικό στους αγρούς. Βασικό σηµείο είναι 

ότι θα πρέπει να φροντίσει το Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων να 

προχωρήσει στην θέσπιση ποιοτικών προδιαγραφών για το παραγόµενο κόµποστ 

ώστε να είναι δυνατή η εµπορική αξιοποίησή του µε βάση ποιοτικά κριτήρια. Αυτή 

την στιγµή δεν υπάρχει αυτή η δυνατότητα µε αποτέλεσµα να µην µπορεί να υπάρξει 

έλεγχος στα υλικά τα οποία κυκλοφορούν στην αγορά 
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          Όσον αφορά την παραγωγή βιοαερίου, αυτή µπορεί να γίνει σε συνεπεξεργασία 

µε άλλα γεωργικά απόβλητα όπως υλικά σφαγείου και κοπριές. Βασικό σηµείο είναι 

πως στην Ρυθµιστική Αρχή Ενέργειας εκκρεµούν πολλές µελέτες για την ενεργειακή 

αξιοποίηση βιοµάζας στις οποίες όµως δεν συµπεριλαµβάνεται µελέτη γεωτεχνικού 

για την εξασφάλιση της Α’ ύλης
11

 µε σκοπό την λειτουργία καθ’ όλη την διάρκεια του 

έτους. Είναι απαραίτητο για την διαφύλαξη του κύρους της διαδικασίας να 

περιλαµβάνεται στον φάκελο δανειοδότησης µελέτη τεκµηρίωσης δυναµικού 

µονάδας βιοµάζας υπογεγραµµένη από γεωτεχνικό.  

          Επίσης προέκυψε πως για την υποβολή µελέτης για αδειοδότηση έργων 

βιοµάζας από την Ρ.Α.Ε. θα πρέπει πρώτα να έχει εξασφαλιστεί η κοινωνική 

συναίνεση στην περιοχή εγκατάστασης έτσι ώστε να µην παρατηρούνται φαινόµενα 

αδειοδοτηµένων µονάδων οι οποίες δεν µπορούν τελικά να εγκατασταθούν λόγω 

τοπικών αντιδράσεων οι οποίες µπορεί να οφείλονται και σε ελλιπή ενηµέρωση. 

          Έγινε αναφορά στο ανεκµετάλλευτο δυναµικό των κλαδευµάτων το οποίο αντί 

να αξιοποιείται καίγεται στο χωράφι µε αποτέλεσµα να χάνεται πολύτιµη πηγή 

ενέργειας. Με δεδοµένη την οικονοµική και ενεργειακή κρίση θα πρέπει να µελετηθεί 

σοβαρά η αξιοποίηση του παραπάνω υλικού για την παραγωγή pellets τα οποία 

µπορούν να χρησιµοποιηθούν σαν καύσιµο σε καυστήρες, ακόµη και οικιακής 

χρήσης. ∆ιαφορετικά µπορούν να αξιοποιηθούν για την παραγωγή κόµποστ, όπως 

προαναφέρθηκε 

          Επίσης έγινε ανάλυση της τάσης η οποία υπάρχει για τον περιορισµό του 

αριθµού των ελαιοτριβείων σε επίπεδο περιφέρειας. Αναφέρθηκε ότι ένας από τους 

λόγους για τους οποίους η παραγωγή ελαιολάδου είναι κατά 80% έξτρα παρθένο 

είναι και η σύντοµη λειοτρίβησή του στον µεγάλο και διάσπαρτο αριθµό 

ελαιοτριβείων. Πιθανή σηµαντική µείωση του αριθµού αυτών των ελαιοτριβείων 

µπορεί να οδηγήσει σε: 

� Αύξηση του κόστους για τον παραγωγό λόγω αυξηµένων εξόδων µεταφοράς 

του ελαιοκάρπου στα λίγα ελαιοτριβεία. 

� Αύξηση του χρόνου παραµονής του ελαιοκάρπου στα µέσα µεταφοράς.  

 

          Ο χρόνος αυτός είναι κρίσιµος για την διατήρηση της ποιότητας και εποµένως 

µπορεί να οδηγήσει και πάλι σε αύξηση κόστους για τον παραγωγό λόγω 

υποβάθµισης της ποιότητας του προϊόντος του. Εποµένως, η µείωση του αριθµού των 

ελαιοτριβείων αν γίνει θα πρέπει να έχει σχεδιαστεί κατάλληλα ώστε: 

 

 

                                                           
11

 γεωργοκτηνοτροφικά απόβλητα ή ενεργειακές καλλιέργειες 
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→ Να υπάρχει κατάλληλη κατανοµή αυτών σε αποστάσεις από τις περιοχές 

συλλογή. 

→ Θα πρέπει να µελετηθούν και εγκριθούν κατάλληλες µετασυλλεκτικές 

πρακτικές µε σκοπό την αποφυγή υποβάθµισης της ποιότητας κατά το χρόνο 

αναµονής του ελαιοκάρπου για την επεξεργασία του. 

          Εδώ ο ρόλος των γεωτεχνικών είναι µεγάλης σηµασίας για την θέσπιση των 

κατάλληλων πρακτικών. Με δεδοµένη την εφαρµογή της Κ.Υ.Α. για την δυνατότητα 

διάθεσης επεξεργασµένων υγρών αποβλήτων προκύπτει πως η εφαρµογή της θα 

πρέπει να γίνει µε ιδιαίτερη φειδώ. Όσον αφορά στα υγρά απόβλητα τριφασικών 

δόθηκε προτεραιότητα στην χρήση αυτών για άρδευση περιαστικού πρασίνου και 

δασών µε σκοπό µάλιστα τον περιορισµό του κινδύνου πυρκαγιών. 

          Ιδιαίτερος προβληµατισµός υπήρξε στον τοµέα του εµπλουτισµού υπογείων 

υδροφορέων όταν δεν είναι γνωστό αν αυτοί τελικά χρησιµοποιούνται για την 

άντληση πόσιµου νερού, την ίδια µάλιστα στιγµή που λόγω έλλειψης υποδοµών 

χάνονται εκατοµµύρια κυβικά επιφανειακών απορροών προς την θάλασσα. Τέλος 

αναφέρθηκε πως µε δεδοµένη την επέκταση των διφασικών ελαιοτριβείων και την 

χρήση του ελαιοπυρήνα από τα πυρηνελουργεία θα πρέπει να δοθεί ιδιαίτερη 

βαρύτητα στην προφύλαξη και διατήρηση της ποιότητας του ελαιολάδου από νοθεία. 

          Για τον λόγο αυτό κρίνεται αναγκαία η λειτουργία εργαστηρίων ελαιολάδου, 

συµπεριλαµβανοµένου και αυτού της Καλαµάτας, προκειµένου να 

πραγµατοποιούνται συστηµατικοί έλεγχοι µε σκοπό την αποφυγή νοθείας και 

δυσφήµισης του προϊόντος στις αγορές. Στην διαδικασία λειτουργίας του 

εργαστηρίου αυτού πρόθυµο είναι να βοηθήσει και το ΓΕΩΤ.Ε.Ε 

          Τελικά προκύπτει ότι τα απόβλητα ελαιουργίας αλλά και το σύνολο των 

γεωργοκτηνοτροφικών αποβλήτων µπορούν να αποτελέσουν άριστη Α’ ύλη για 

περαιτέρω αξιοποίηση. Οι διαφορετικές δυνατότητες που υπάρχουν θα πρέπει να 

σχεδιαστούν κεντρικά µε σκοπό την δηµιουργία περιφερειακών κέντρων 

εκµετάλλευσης ώστε τελικά να προσδώσουν αξία σε προϊόντα τα οποία σήµερα 

αποτελούν πρόβληµα για τον παραγωγό µε αποτέλεσµα την αύξηση του κόστους 

παραγωγής. Το ΓΕΩΤ.Ε.Ε. είναι πρόθυµο να συµµετέχει στον σχεδιασµό ενός 

ολοκληρωµένου συστήµατος διαχείρισης των γεωργικών αποβλήτων. 

          Τεχνικές πρόληψης της ρύπανσης: Τα µέτρα πρόληψης και περιορισµού της 

ρύπανσης τα οποία προτείνεται να ακολουθήσει και η Terra Creta εστιάζονται σε 

ενέργειες πρόληψης (µείωσης του όγκου) και επεξεργασίας των υγρών αποβλήτων, 

δεδοµένου ότι τα υγρά απόβλητα αποτελούν το κύριο πρόβληµα ρύπανσης σε αυτές 

τις εγκαταστάσεις.  
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          Ορισµένες σηµαντικές τεχνικές πρόληψης είναι αρχικά η εκπαίδευση του 

προσωπικού και ο καθορισµός υπεύθυνου για την παρακολούθηση της καλής 

λειτουργίας των συστηµάτων αντιµετώπισης της ρύπανσης. Ακόµη η συστηµατική 

παρακολούθηση του όγκου και της ποιότητας των υγρών αποβλήτων, καθώς και ο 

συνεχής έλεγχος και η σωστή συντήρηση του εξοπλισµού αποτελούν εξίσου 

σηµαντικούς παράγοντες πρόληψης της ρύπανσης, έτσι ώστε να µπορούν να 

ανιχνευτούν και να προληφθούν εγκαίρως τυχών διαρροές. 

          Επίσης, η αποθήκευση των ελαίων πρέπει να γίνεται σε ειδικούς χώρους (σιλό, 

καλάθια ή διάτρητα κουτιά), κατάλληλα αεριζόµενους   αλλά όχι για µεγάλο χρονικό 

διάστηµα καθώς η µακρόχρονη παραµονή µπορεί να επιφέρει και αύξηση της 

οξύτητας του παραγόµενου ελαίου µε συνέπεια τη δηµιουργία δυσάρεστων οσµών.  

          Η φυγοκέντρηση δύο ή τριών φάσεων για την εξαγωγή του ελαιόλαδου αντί της 

έκθλιψης, αποτελεί την καλύτερη λύση καθώς επιτυγχάνεται εξοικονόµηση νερού και 

µείωση του όγκου των υγρών αποβλήτων. Επίσης προτείνεται η ψύξη και 

ανακυκλοφορία των νερών ψύξης και η ανακυκλοφορία των απόνερων στο κύκλωµα 

ψύξης, έτσι ώστε ταυτόχρονα να επιτυγχάνεται και εξοικονόµηση νερού. 

          Ορισµένες σηµαντικές τεχνικές περιορισµού της ρύπανσης είναι σε ότι αφορά 

στα υγρά απόβλητα η ύπαρξη και λειτουργία συστήµατος επεξεργασίας υγρών 

αποβλήτων, ενώ σε ότι αφορά στα στερεά απόβλητα και τα παραπροϊόντα τους να 

γίνεται προώθηση των παραγόµενων ελαιοπυρήνων σε πυρηνελουργεία για 

παραγωγή πυρηνελαίου, καθώς οι ελαιοπυρήνες είναι το κυριότερο πρόβληµα 

στερεών αποβλήτων των ελαιοτριβείων που χρήζει αντιµετώπισης. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 7 

 

Συµπεράσµατα 

 

 

Η ανασκόπηση των παραγόντων που επηρεάζουν την επιτυχία, αλλά και την 

αποτυχία, της εφαρµογής των αρχών της Ολικής Ποιότητας σε επιχείρηση 

µεταποίησης γεωργικών προϊόντων, καθώς ο βαθµός υιοθέτησης και εφαρµογής της 

φιλοσοφίας της Ολικής Ποιότητας µπορεί να ανιχνευτεί από τα Μοντέλα 

Επιχειρηµατικής Αριστείας. Έτσι επιλέχθηκε το πρακτικό µέρος της εργασίας να 

αφορά τη διαδικασία αυτοαξιολόγησης του ελαιουργείου της Terra Creta µε βάση τις 

τεχνικές και τα εργαλεία της ποιότητας. 

          Στόχος  της αυτοαξιολόγησης  ήταν ο προσδιορισµός των πλεονεκτηµάτων  και 

των µειονεκτηµάτων που χαρακτηρίζει την Terra Creta, µε απώτερο σκοπό τον  

εντοπισµό των αδύναµων µεθόδων, ώστε να συσταθεί  αναλυτικό  σχέδιο βελτίωσής 

της. 

          Βασικό συµπέρασµα της αυτοαξιολόγησης του ελαιουργείου αποτέλεσε το 

γεγονός ότι για την ανάλυση των αποτελεσµάτων συγκεντρώθηκαν δεδοµένα, για τη 

συλλογή των οποίων απαιτήθηκε η συνεργασία πολλών τµηµάτων και στελεχών, 

γεγονός που συγκαταλέγεται στα θετικά του εγχειρήµατος. Επίσης, το γεγονός ότι η 

Terra Creta επιδιώκει τη συνεχή βελτίωση αποδεικνύεται από το ότι η όλη 

προσπάθεια της έλαβε τη µορφή επίσηµου Έργου (project).  

          Από την ανάλυση των αποτελεσµάτων της σύντοµης αυτοαξιολόγησης 

προέκυψε ότι τα δυνατά σηµεία της λειτουργίας της Terra Creta στηρίζεται στον  

τρόπο Ηγεσίας που βασίζεται στο Όραµα, την Παρακίνηση των Εργαζόµενων και την 

Ολοκλήρωση στην  Εξασφάλιση Ισορροπηµένων Αποτελεσµάτων  

          Επίσης, παρατηρήθηκε συµµετρία της αξιολόγησης των διαδικασιών σε σχέση 

µε τα αποτελέσµατα, γεγονός που ενισχύει την αξιοπιστία της µεθόδου και  

επιβεβαιώνει  τη θεώρηση ότι οι µέθοδοι που εφαρµόζονται καθορίζουν  ουσιαστικά 

τα αποτελέσµατα των κύριων δεικτών σε κάθε κατηγορία.  
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          Συνοψίζοντας, µπορεί να ειπωθεί ότι  καίρια σηµεία αποτελούν οι διαδικασίες  

και τα αποτελέσµατα που σχετίζονται µε το ανθρώπινο δυναµικό, τις πρακτικές 

συνεργασίας µε τους προµηθευτές και τις συστηµατικές µεθόδους διαχείρισης των 

πόρων. Επιπλέον, στα συµπεράσµατα προστίθεται το γεγονός ότι  οι υπάρχουσες  

µέθοδοι προώθησης της στρατηγικής του ελαιοτριβείου και  τα αποτελέσµατα που 

επιτυγχάνονται αναφορικά µε την κοινωνία  βρίσκονται σε σχετικά θετικό επίπεδο.  

          Αντίθετα, οι πρακτικές και τα αντίστοιχα αποτελέσµατα που αφορούν τους 

πελάτες, οι διαδικασίες ενίσχυσης της απόδοσης των µηχανηµάτων, η αδυναµία 

περιορισµού της µόλυνσης του περιβάλλοντος και η σηµαντική έλλειψη 

ανταγωνιστικότητας αποτελούν τις σηµαντικότερες αδυναµίες της Terra Creta. 

          Για το περιορισµό και την βελτίωση των αδυναµιών της Terra Creta 

καταγράψαµε τις προτάσεις που προτείνεται να βρουν εφαρµογή για την καλύτερη 

λειτουργία της. Όσον αφορά τον τοµέα της έλλειψης ανταπόκρισης στην Terra Creta 

η καλύτερη εκπαίδευση του προσωπικού αποσκοπεί στην ανάπτυξη και δηµιουργία 

των δεξιοτήτων των εργαζοµένων της Terra Creta. Αυτό θα επιτευχθεί µέσα από µια 

σειρά σεµιναρίων, διαλέξεων και case studies. Στον τοµέα της εκπαίδευσης ανήκει 

και η σύσταση του Σ.∆.Α.Τ καθώς θα καθορίζονται οι διεργασίες στα πλαίσια του 

Συστήµατος Ασφάλειας Τροφίµων. Επιπλέον καθορίζονται κριτήρια και µέθοδοι 

προκειµένου να εξασφαλίζεται τόσο η λειτουργία όσο και ο έλεγχος των διαφόρων 

διεργασιών της Terra Creta. Ακόµα εξασφαλίζεται η διαθεσιµότητα των πόρων και 

θέτονται σε εφαρµογή δράσεις που είναι απαραίτητες για την επίτευξη της ποιότητας. 

          Όσον αφορά το πρόβληµα µη ύπαρξης κάποιου µηχανογραφικού 

προγράµµατος προτείνεται η εφαρµογή κάποιου µηχανογραφικού προγράµµατος και 

πιο συγκεκριµένα του Pegasus Ελαιοτριβείου Start Up το οποίο θα πρέπει να 

προτιµηθεί καθώς είναι µια οικονοµική λύση , προσφέρει άµεση εκµάθηση από τους 

αρχάριους καθώς και 24ωρη τεχνική υποστήριξη. 

          Ακόµα ένα πρόβληµα είναι αυτό της µη ικανοποιητικής απόδοσης 

µηχανηµάτων το οποίο µπορεί να βρει λύση µε την  εφαρµογή της θερµογραφικής 

ανάλυσης η οποία παρέχει την δυνατότητα να γίνουν οι εκάστοτε διορθωτικές 

ενέργειες πριν αυτές εξελιχθούν σε ζηµιές µε τεράστιο κόστος για την Terra Creta. 

          Επιπλέον η έλλειψη της ανταγωνιστικότητας µπορεί να καταπολεµηθεί αρχικά 

µε ένα δίκτυο διάχυσης πληροφοριών που θα συµβάλλουν στην µείωση του κόστους 

παραγωγής και στη διατήρηση της ποιότητας. Ακόµα η ανάπτυξη του τοµέα του 

marketing θα βοηθήσει στην δηµιουργία ταυτότητας και εικόνας και θα κάνει το 

ελαιόλαδο της Terra Creta ευρέως γνωστό και θα συµβάλλει στην διαφοροποίηση του 

ελαιολάδου της Terra Creta από τα υπόλοιπα. 
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          Τέλος η λύση στον περιορισµό της Μόλυνσης του Περιβάλλοντος από την 

πλευρά της Terra Creta είναι η µείωση του όγκου των υγρών αποβλήτων, ο 

καθορισµός υπεύθυνου για την παρακολούθηση και την αντιµετώπιση της ρύπανσης. 

Επιπλέον η αποθήκευση ελαίων θα πρέπει να γίνεται σε ειδικούς χώρους, επίσης η 

εξοικονόµηση νερού µέσω της ψύξης και της ανακυκλοφορίας των νερών ψύξης είναι 

µια ακόµα τεχνική περιορισµού της ρύπανσης του περιβάλλοντος που θα πρέπει να 

ακολουθήσει η Terra Creta. 

          Συνεπώς, γίνεται εύκολα αντιληπτό ότι προκύπτει άµεση ανάγκη για 

διορθωτικές ενέργειες, ενώ υπάρχουν πολλά και σηµαντικά περιθώρια βελτίωσης. 

Όπως αναφέραµε και παραπάνω µέρος της διαδικασίας δεν ήταν µόνο ο εντοπισµός 

των πιο αδύναµων διαδικασιών, αλλά και η παράθεση αναλυτικών προτάσεων 

βελτίωσης τις οποίες παραθέσαµε και αναλύσαµε µε σκοπό την βελτίωση της εικόνας 

της επιχείρησης και την αλλαγή νοοτροπιών ετών καθώς και τρόπων λειτουργίας. 
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ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ Α 

 

 

ΒΕΒΑΩΣΗ Α∆ΕΙΑΣ ΧΡΗΣΙΜΟΠΟΙΗΣΗΣ ΤΩΝ ΣΤΟΙΧΕΙΩΝ ΤΗΣ TERRA 

CRETA S.A. 
 

 

 

Αγαπητή κυρία Σολωµού και κυρία Καντεράκη, 

  

Σε συνέχεια της επιστολής σας θα ήθελα να σας ενηµερώσω ότι µπορείτε ελεύθερα 

να χρησιµοποιήσετε υλικό που υπάρχει στο site της εταιρίας µας, όπως επίσης και 

άλλες αναφορές στην εταιρία µας στο διαδίκτυο. 

  

Με εκτίµηση, 

  

Φώτης Σουσαλής 

  

  

TERRA CRETA S.A 

The Traceable Olive Oil 

Farming, Production and International Trade of  

Extra Virgin Olive Oil and other Traditional Products 

Kolymvari Chania, 73006, Crete Greece 

Tel.              +302824083340       

Fax. +302824083343 

Skype name : terracreta 

f.sousalis@terracreta.gr  

www.terracreta.gr 
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ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ Β1 

 

∆ΙΑΓΡΑΜΜΑΤΑ 

∆ιάγραµµα 1: Η σηµασία της 

ποιότητας

 

ΣΗΜΑΣΙΑ ΤΗΣ ΠΟΙΟΤΗΤΑΣ 

ΕΣΩΤΕΡΙΚΗ ΕΞΩΤΕΡΙΚΗ 

ΜΕΙΩΣΗ 

ΠΟΣΟΣΤΟΥ 

ΕΛΑΤΤΩ-

ΜΑΤΙΚΩΝ 

ΜΕΙΩΣΗ 

ΚΟΣΤΟΥΣ 

ΑΠΟ 

ΕΛΑΤΤΩ-

ΜΑΤΙΚΑ 

ΜΕΙΩΣΗ 

ΚΟΣΤΟΥΣ 

ΠΟΙΟΤΙΚΟΥ 

ΕΛΕΓΧΟΥ 

 

ΒΕΛΤΙΩΣΗ 

ΑΝΤΑΓΩΝΙΣΤΙΚΗΣ

ΘΕΣΗΣ 

ΑΥΞΗΣΗ 

ΠΑΡΑΓΩ-

ΓΙΚΟΤΗΤΑΣ ΜΕΙΩΣΗ 

ΚΟΣΤΟΥΣ 

ΠΑΡΑΓΩΓΗΣ 

ΑΥΞΗΣΗ 

ΜΕΡΙ∆ΙΟΥ 

ΑΓΟΡΑΣ ΥΨΗΛΟΤΕΡΕΣ

ΤΙΜΕΣ 

ΑΥΞΗΣΗ ΕΣΟ∆ΩΝ - ΚΕΡ∆ΩΝ 

ΑΥΞΗΣΗ 

ΕΣΟ∆ΩΝ 
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∆ιάγραµµα 2: ∆ιάγραµµα ροής παραγωγής ελαιολάδου 

                        

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Παραλαβή πρώτης ύλης 

Απομάκρυνση ελαιόφυλλων  Αποφύλλωση 

 

Παροχή νερού  Πλύσιμο ελαιόκαρπου 

 

 

Έκθλιψη ελαιόκαρπου 

Μάλαξη ελαιοζύμης 

 

 

Παραλαβή ελαιόκαρπου από 

ελαιοζύμη 

Απομάκρυνση κατσιγάρου και 

ελαιοπυρήνας  

Τελικός διαχωρισμός 

ελαιόκαρπου σε 

ελαιοδιαχωριστήρα 

 

 

Απομάκρυνση απόνερων 
 

Τελικός διαχωρισμός 

ελαιόκαρπου σε 

ελαιοδιαχωριστήρα 

 

Ζύγιση ελαιολάδου 

Παράδοση ελαιολάδου 
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∆ιάγραµµα 3: Οργανόγραµµα της Terra Creta 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ΥΠΕΥΘΥΝΟΣ 

ΠΟΙΟΤΗΤΑΣ & 

ΑΣΦΑΛΕΙΑΣ 

ΤΡΟΦΙΜΩΝ 

    ΓΕΝΙΚΗ ∆ΙΕΥΘΥΝΣΗ 

∆ΙΕΥΘΥΝΣΗ ΠΑΡΑΓΩΓΗΣ & ΕΜΠΟΡΙΑΣ 

ΠΑΡΑΓΩΓΗ & ΜΕΤΑΠΟΙΗΣΗ 

ΤΜΗΜΑ 

ΠΑΡΑΓΩΓΗΣ & 

ΤΥΠΟΠΟΙΗΣΗΣ 

ΕΛΑΙΟΛΑ∆ΟΥ 

ΕΛΑΙΟΥΡΓΕΙΟ 

ΤΥΠΟΠΟΙΗΤΗΡΙΟ 

ΕΛΑΙΟΛΑ∆ΟΥ 

ΤΕΧΝΙΚΗ 

ΥΠΟΣΤΗΡΙΞΗ 

ΜΗΧΑΝΗΜΑΤΩΝ 

ΤΕΧΝΙΚΗ ΥΠΟΣΤΗΡΙΞΗ & 

ΑΝΑΠΤΥΞΗ 

ΣΥΝΤΗΡΗΣΗ 

ΠΟΙΟΤΙΚΟΣ 

ΕΛΕΓΧΟΣ 

∆ΙΑΧΕΙΡΙΣΤΗΣ 

ΕΛΑΙΟΥΡΓΕΙΟΥ 

ΥΠΕΥΘΥΝΟΣ 

ΠΑΡΑΛΑΒΗΣ 

ΕΛΑΙΟΚΑΡΠΟΥ 

ΕΡΓΑΤΕΣ 

ΠΑΡΑΛΑΒΗΣ & 

ΠΑΡΑΓΩΓΗΣ 

ΜΗΧΑΝΙΚΟΣ 

ΠΑΡΑΓΩΓΗΣ 

ΕΡΓΑΤΕΣ 

ΤΥΠΟΠΟΙΗΤΗΡΙΟΥ 

ΕΡΓΑΣΤΗΡΙΟ 

ΕΛΑΙΟΛΑ∆ΟΥ 
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ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ Β2 

 

ΠΙΝΑΚΕΣ 

 

Πίνακας 1: Κριτήρια της ∆.Ο.Π για την ικανοποίηση των αποδεκτών ποιότητας 

Άµεσοι ή έµµεσοι 

αποδέκτες της 

ποιότητας 

Κριτήρια της ∆ιοίκησης για την ικανοποίηση των 

αποδεκτών της ποιότητας 

Προµηθευτές Έγκαιρη εξόφληση τιµολογίων, καλές παρτίδες, απάλειψη 

επιστροφών, τήρηση συµφωνιών, συνέχεια συνεργασίας 

κ.ά. 

Εργαζόµενοι Ασφαλείς συνθήκες εργασίας, αξιοπρεπή συµπεριφορά, 

νόηµα και αξία στη δουλειά τους, ανάλογες αποδοχές, 

εκπαίδευση, συµµετοχή. 

Κοινωνία-Πολιτεία Σεβασµός του περιβάλλοντος, συµµετοχή στην τοπική 

ανάπτυξη, στήριξη κοινωνικών δραστηριοτήτων, συνέπεια 

στις φορολογικές υποχρεώσεις, συµµόρφωση στην 

νοµιµότητα και τους κανονισµούς. 

Ιδιοκτήτες, Μέτοχοι, 
Κεφαλαιούχοι  

∆ιασφάλιση των κεφαλαίων τους, αποδοτικότητα των 

κεφαλαίων της εταιρείας, ανάπτυξη της εταιρείας, 

ικανοποιητικό ατοµικό εισόδηµα από τις αποδόσεις. 

∆ανειστές, Τράπεζες Εξασφάλιση των κεφαλαίων , απόδοση τόκων, συνέπεια 

στην συµφωνία επιστροφής ή εξόφλησης των δανειακών 

κεφαλαίων. 

Πελατεία Συνέπεια στις συµφωνίες αγορών, σεβασµός και 

εξυπηρέτηση, τήρηση προθεσµιών παράδοσης, τιµές 

ανάλογες της ποιότητας, υποστήριξη και µετά την πώληση, 

αξιοπιστία προϊόντος ή υπηρεσίας κ.ά. 
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Πίνακας 2: Σύντοµη περιγραφή των αρχών της ∆.Ο.Π. 

Χαρακτηριστικό Σύντοµη περιγραφή 

Τρόπος διοίκησης Αλλαγή νοοτροπίας διοίκησης µε δέσµευση στην 

ποιότητα παντού. Καθορισµός γενικών στόχων 

ποιότητας. Ένα όραµα ποιότητας για όλη την 

επιχείρηση. Στρατηγική και πολιτική. Συµµετοχή της 

ανώτατης διοίκησης και όχι απαίτηση. 

Συνεχής βελτίωση Η ποιότητα δεν είναι ένας στόχος, αλλά µια συνεχείς 

διαδικασία βελτίωσης. 

Οργάνωση και µέθοδοι Νέο Οργανόγραµµα. ∆ηµιουργία υπευθύνου, οµάδων 

ακόµη και διεύθυνσης ποιότητας. Καθορισµός 

αρµοδιοτήτων για την ποιότητα. Επιστηµονική και 

τεχνική µεθοδολογία. Στατιστικός έλεγχος ποιότητας. 

∆ιαγράµµατα ροής και διαδικασιών. Εφαρµογή 

συστήµατος διασφάλισης ποιότητας. Γραπτές 

προδιαγραφές και γραπτές οδηγίες εργασίας. Έλεγχος 

και τεκµηρίωση. 

Επικοινωνία  Τακτική ενηµέρωση όλων για για τα επιτεύγµατα 

προόδου στην ποιότητα. Ανακοινώσεις, επιστολές και 

έγγραφα. Συναντήσεις και εκδηλώσεις µε τους 

εργαζοµένους µε θέµατα την ποιότητα. Έρευνες 

ικανοποίησης των πελατών, προµηθευτών, µετόχων, 

κοινωνίας. 

Χειρισµός των 

εργαζοµένων 

Η ποιότητα είναι ευθύνη των στελεχών κυρίως, αλλά και 

υπόθεση συµµετοχής όλων. Αλλαγή του ρόλου εργασίας 

των ανθρώπων της εταιρείας. ∆ηµιουργία οµάδων ή 

κύκλων ποιότητας. Κίνητρα συµµετοχής και 

επιβράβευση. Αξιολόγηση µε κριτήρια συµβολής στην 

ποιοτική βελτίωση. ∆ιαρκής εκπαίδευση. Αξιοποίηση 

των ικανοτήτων τους.  

Εστίαση στον πελάτη Εντοπισµός και διάκριση σε εσωτερικούς και 

εξωτερικούς πελάτες. Ο πελάτης καθορίζει τα επίπεδα 

ποιότητας µε βάση τις ανάγκες του. Λαµβάνουµε υπόψη 

στον σχεδιασµό και την παραγωγή αυτό που χρειάζεται 

ο πελάτης. Η επιχείρηση θέτει ποιοτικούς στόχους 

ικανοποίησης του πελάτη. 

Μέτρηση  και έλεγχος 

ποιότητας 

Η ποιότητα γίνεται κατανόηση όταν µετριέται. Είναι 

ποσοτικό µέγεθος. Ελέγχουµε και µετρούµε τα 

επιτεύγµατα ποιότητας παντού αλλά και τις αποκλίσεις. 

Γράφουµε και τεκµηριώνουµε κάθε στοιχείο ποιότητα 

και µη ποιότητας 

Κατάρτιση προγράµµατος 

ποιότητας 

Στόχοι, ενέργειες, προτεραιότητα, χρονοδιάγραµµα, 

προϋπολογισµός κόστους. 
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Πίνακας 3: Συσκευασίες Προϊόντος 

 

 

 

 

Πίνακας 4:Συσκευασίες Προϊόντος 

 

CODE 

 

PACKAGING 

 

VOLUME 

PCS/ 

BOX 

 

BARCODE 

 

LANGUAGE 

BOXES/PALLET 

120X80 

BOX 

WEIGHT 

PALLET 

WEIGHT 

 

16.01.2632 

 

dark bottle 

 

250ml 

 

12 

 

5200101802632 

 

GB-D 

 

120 

 

9.115 

750 or 

930 

 

16.01.2649 

 

dark bottle 

 

500ml 

 

12 

 

5200101802649 

 

GB-D 

 

72 or 90 

 

11.785 

865 or 

1.085 

 

 

 

 

 

 

 

 

CODE 

 

 

PACKAGIN

G 

 

 

VOLUM

E 

 

 

PCS

/ 

BO

X 

 

 

BARCODE 

 

 

LANGUAGE 

 

 

BOXES/ 

PALLET 

 

 

LEVELS/ 

 PALLET 

 

 

BOX 

WEIGHT 

 

 

PALLET 

WEIGHT 

 

 

PALLET 

HEIGHT/ 

CM 

 

14.01.121

5 

 

MARASCA 

 

250ml 

 

24 

 

5200101801

215 

 

GB-D-(GR) 

 

96 

 

6 

 

11.680 

 

1.006 

 

211 

 

14.01.120

8 

 

MARASCA 

 

500ml 

 

12 

 

5200101801

208 

 

GB-D-(GR) 

 

95 

 

5 

 

10.460 

 

1.019 

 

180 

 

14.01.212

0 

 

MARASCA 

 

750ml 

 

12 

 

5200101802

120 

 

GB-D-(GR) 

 

65 

 

5 

 

13.740 

 

918 

 

160 

 

14.01.107

9 

 

MARASCA 

 

1L 

 

12 

 

5200101801

079 

 

GB-D-(GR) 

 

60 

 

4-5 

 

18.450 

 

1.132 

 

147-180 

 

14.01.300

4 

 

DORICA 

 

500ml 

 

12 

 

5200101803

004 

 

GB-D-(GR) 

 

95 

 

5 

 

10.860 

 

1.030 

 

167 

 

14.02.109

3 

 

Tin Canister 

 

500ml 

 

15 

 

5200101801

093 

 

GB-D-S-(GR) 

 

120 

 

8-9 

 

8.270 

 

1.017 

 

135-150 

 

14.02.111

6 

 

Tin Canister 

 

1L 

  

12 

 

5200101801

116 

 

GB-D-S-(GR) 

 

64 

 

7 

 

13.020 

 

858 

 

155 

 

14.02.113

0 

 

Tin Canister 

 

3L 

 

6 

 

5200101801

130 

 

GB-D-S-(GR) 

 

48 

 

5 

 

18.520 

 

914 

 

155 
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Πίνακας 5: Συσκευασίες Προϊόντος 

 

 

 

Πίνακας 6: Συσκευασίες Προϊόντος 

 

CODE 

 

PACKAGING 

 

VOLUME 

 

PCS/ 

BOX 

 

BARCODE 

 

LANGUAGE 

BOXES/ 

PALLET 

120X80 

 

BOX 

WEIGHT 

 

PALLET 

WEIGHT 

 

11.01.1147 

 

Marasca 

 

250ml 

 

24 

 

5200101801147 

 

GB-D 

 

96 

 

11.680 

 

1.006 

 

11.01.1086 

 

Marasca 

 

500ml 

 

12 

 

5200101801086 

 

GB-D 

 

95 

 

10.460 

 

1.019 

 

11.01.2625 

 

Marasca 

 

1L 

 

12 

 

5200101802625 

 

GB-D 

 

60 

 

18.450 

 

1.132 

 

 

 

 

Πίνακας 7: Συσκευασίες Προϊόντος 

 

CODE 

 

CONTENTS 

 

PACKAGING 

 

VOLUME 

 

PCS/ 

BOX 

 

BARCODE 

 

LANGUAGE 

BOXES/ 

PALLET 

120X80 

 

PALLET 

WEIGHT 

 

BOX 

WEIGHT 

 

21.01.1741 

Extra 

Virgin 

Olive Oil 

 

Sivilia 

 

500ml 

 

12 

 

5200101801741 

 

GB-D 

 

48 or 

60 

 

308 or 

380 

 

6.200 

 Extra         

 

CODE 

 

PACKAGING 

 

VOLUME 

 

PCS/ 

BOX 

 

BARCODE 

 

LANGUAGE 

BOXES/ 

PALLET 

120X80 

 

BOX 

WEIGHT 

 

PALLET 

WEIGHT 

 

12.02.1048 

 

Tin Canister 

 

5L 

 

4 

 

5200101801048 

 

GB-FR-D-GR 

 

48 

 

22.220 

 

996 

 

12.02.2984 

 

Tin Canister 

 

3L 

 

6 

 

5200101802984 

 

GB-FR-D-GR 

 

48 

 

18.520 

 

914 

 

12.02.1123 

 

Tin Canister 

 

1L 

 

12 

 

5200101801123 

 

GB-FR-D-S-GR 

 

64 

 

13.020 

 

858 

 

12.02.1109 

 

Tin Canister 

 

500ml 

 

15 

 

5200101801109 

 

GB-FR-D-S-GR 

 

120 

 

8.270 

 

1.017 

 

12.01.1178 

 

Marasca 

 

250ml 

 

24 

 

5200101801178 

 

GB-D 

 

96 

 

11.680 

 

1.006 

 

12.01.1161 

 

Marasca 

 

500ml 

 

12 

 

5200101801161 

 

GB-FR-D 

 

95 

 

10.460 

 

1019 

 

12.01.1062 

 

Marasca 

 

750ml 

 

12 

 

5200101801062 

 

GB-FR-D 

 

65 

 

13.740 

 

918 

 

12.01.1727 

 

Marasca 

 

1L 

 

12 

 

5200101801727 

 

GB-FR-D 

 

60 

 

18.450 

1 

.132 

 

12.01.2991 

 

Dorica 

 

500ml 

 

12 

 

5200101802991 

 

GB-D-(GR) 

 

95 

 

10.680 

 

1.030 
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21.01.1451 Virgin 

Olive Oil 

Sonata 200ml 12 5200101801451 GB-D 84 565 6.73 

 

21.01.1734 

Extra 

Virgin 

Olive Oil 

 

Sivilia 

 

250ml 

 

12 

 

5200101801734 

 

GB-D 

 

72 

 

533.36 

 

7.130 

 

21.01.1369 

Extra 

Virgin 

Olive Oil 

 

Joulia 

 

250ml 

 

18 

 

5200101801369 

 

GB-D 

 

96 

 

720 

 

7.50 

 

20.01.1925 

With hebs 

of Crete 

 

Penelope 

 

100ml 

 

30 

 

5200101801925 

 

GB-D 

40 or 

48 

151 or 

176.2 

 

3.150 

 

20.01.1482 

With hebs 

of Crete 

 

Joulia 

 

250ml 

 

18 

 

5200101801482 

 

GB-D 

 

96 

 

720 

 

7.50 

 

20.01.1444 

With hebs 

of Crete 

 

Sonata 

 

200ml 

 

12 

 

5200101801444 

 

GB-D 

 

84 

 

565 

 

6.73 

 

21.01.1833 

E.V.O.O. 

and 

Vinegar 

 

Campana 

 

200ml 

 

12 

 

5200101801833 

 

GB-D 

 

130 

 

855 

 

7.500 

 

21.01.1840 

E.V.O.O. 

and with 

herbs 

 

Campana 

 

200ml 

 

12 

 

5200101801840 

 

GB-D 

 

130 

 

866 

 

7.500 

 

21.01.1857 

With 

herbs and 

vinegar 

 

Campana 

 

200ml 

 

12 

 

5200101801857 

 

GB-D 

 

130 

 

855 

 

7.500 

 

 

 

Πίνακας 8: Συσκευασίες Προϊόντος 

CODE PRODUCT VOLUME PIECES 

/BOX 

BARCODE LANGUAGE BOXES/PLT 

120X80cm 

BOXES/PLT 

120X100cm 

BOX 

WEIGHT(g) 
 

21.01.3448 

 

Oh!live 

 

100ml 

 

24 

520010180

3448 

 

EN-DE 

 

126 

 

175 

 

6300 

 

21.01.3509 

 

Oh!live 
 

250ml 

 

12 

520010180

3509 

 

EN-DE 

 

144 

 

180 

 

6300 

 

21.01.3417 

 

Oh!live 
 

250ml 

 

12 

520010180

3417 

 

FR-FL 

 

144 

 

180 

 

6300 

 

21.01.3608 

 

Oh!live 
 

250ml 

 

12 

520010180

3608 

 

GR 

 

144 

 

180 

 

6300 

 

01.01.3431 

 

Balsamicoh! 

 

100ml 

 

24 

520010180

3431 

 

EN-DE 

 

144 

 

175 

 

6500 

 

01.01.3516 

 

Balsamicoh! 
 

250ml 

 

12 

520010180

3516 

 

EN-DE 

 

144 

 

180 

 

6950 

 

01.01.3424 

 

Balsamicoh! 
 

250ml 

 

12 

520010180

3424 

 

FR-FL 

 

144 

 

180 

 

6950 

 

01.01.3615 

 

Balsamicoh! 
 

250ml 

 

12 

520010180

3615 

 

GR 

 

144 

 

180 

 

6950 
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Πίνακας 12: Κατηγοριοποίηση των τεχνικών/εργαλειών βελτίωσης της ποιότητας σε σχέση µε 

τις δραστηριότητες της ∆ιοίκησης Ολικής Ποιότητας 

 

ΕΝΕΡΓΕΙΕΣ 

ΒΕΛΤΙΩΣΗΣ 

 

ΕΡΓΑΛΕΙΑ/ ΤΕΧΝΙΚΕΣ 

 

∆ΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣ ΕΦΑΡΜΟΓΗΣ 

  Προσδιορισµός 

προβληµάτων 

Ανάλυση  

προβληµάτων 

Σχεδίαση 

εφαρµογή 

Προγραµµ. Ποιότητας 

 

Σχεδίαση ποιότητας 

  

(Είσοδος, έξοδος µιας 

διαδικασίας, 

µεταβλητές µιας 

διαδικασίας, στόχοι 

µιας διαδικασίας, 

προσδιορισµός 

φάσεων µιας 

διαδικασίας, οµάδες 

βελτίωσης ποιότητας 

κ.α.)  

� ∆ιαγράµµατα ροής  

� ∆ιαγράµµατα αιτίου 

– αποτελέσµατος 

� ∆ιάγραµµα Pareto 

� Καταιγισµός ιδεών 

� Ανάλυση 

λειτουργιών 

ποιότητας 

� ∆ιαγράµµατα 

συνάφειας 

� Benchmarking 

� ∆ενδροδιαγράµµατα 

� Process Decision 

Program Chart 

�  

�   

 

�   

�   

�   

 

�   

 

�   

�   

�  

 

�   

 

�   

 

�  
 

 

 

 

 

 

�  

�   

�   

 

�   

�   

�  
 

�  

 

�   

�   

�  

 

Οργάνωση ποιότητας  

Οργάνωση δεδοµένων  

• Ιστογράµµατα 

• Χρονοδιαγράµµατα 

• ∆ίκτυα 

διαγραµµάτων  

• ∆ιαγράµµατα 

διασποράς 

�   

�   

�   

�  

 

�   

�   

�  

 

Συλλογή  & 

παρουσίαση 

δεδοµένων 

• Φύλλα ελέγχου  

• Στατιστικοί πίνακες 

• Benchmarking 

�   

�   

�  

 

�   

�  

 

 

�  

 

Ανάλυση ελέγχου, 

Μεταβλητότητα σε 

µια διαδικασία 

• ∆ιαγράµµατα 

ελέγχου  

• ∆ιαγράµµατα τάσης 

• Run Chart 

�   

�   

�  

�  

  

�  

�  

 

�  

 

Βελτίωση 

διαδικασιών 

• ∆ιαγράµµατα 

αποκλίσεων 

• ∆ιαγράµµατα 

διασποράς 

• Στατιστικός ποιοτ. 

Έλεγχος 

• ∆ιαγράµµατα 

διακύµανσης 

�   

 
�  

 

�  

 

�  

�  
 

 

 

 

 

�  
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Επιθεωρήσεις, 

εκτιµήσεις 
• Ανάλυση ικανότητας 

διεργασίας 

• Ανάλυση δεδοµένων 

πίνακα 

�   

 
�  

 

 

�  

�  
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ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ Β3 

 

ΣΧΗΜΑΤΑ 

 

Σχήµα 3: Η τριλογία της ∆ΟΠ 
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